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Mai számunk főbb közleményei i
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A csehek nem engednek.
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A bitó. Irta : Tímár Szentesi 6.

Jubilate.
„Nem mondhatjuk a helyzetet meg­

nyugtatónak. Mert a nagy bajosan elért 
eredménynyel szemközt áll az az ag­
gasztó tény, hogy a kiegyezés egyéb 
részeiben fenforgú fontos és nagy ellen­
tétek kiegyenlítése a mai napon sem 
sikerült. Politikai köreinkben ezt a ne­
gatív eredményt nagyon komolyan 
ítélik meg Úgy vélekednek, hogy a 
magyar kormánynak nyilván nem 
lehet több engedményt tennie, holott 
Körher kétségen kívül többet, tete­
mesen többet követel. Az általános be­
nyomás az, hogy noha az uj vámtarifa 
elkészült, ma»a a szorosabb értelem­
ben vett kiegyezés ismét holt pontra 
jutott, amelyből nagyon bajos lesz 
megint kiemelni.

Körher és Széli nem tehetnek egy­
másnak több engedményt.

A tüneti k azt jósolják, hogy nehéz 
idők küszöbére jutottunk.“

(jod.) Ezeket a szavakat pedig mi 
v-al. idézzük, Írni irta azokat ez év­
ben október hatodikén a kormánynak 
egyik félhivatalosa.

Október elején akként állottak a 
dolgok, hogy készen van minden s 
csak az aláírás hibázik. TJgy tartotta 
az egész politikai élet, hogy október 
ötödikére csak azért jön le hozzánk 
uz osztrák miniszterelnök, hogy alá­
írja a két kormány a teljesen kész 
kiegyezést.

Körher le is jött, de még az nap 
este visszautazott Bécsbe. Az osztrák 
az utolsó perezben olyan rettenetes 
uj követelésekkel állott elő, hogy sú­
lyos haraggal vált meg egymástól a 
két kormányelnök. A félhivatalosak 
pedig úgy Írtak a helyzetről, a mint 
az e czikkely elején olvasható.

A nem félhivatalos, de beavatott 
újságok még egyebeket is tudtak. 
Megírták, hogy csak a Felség szava 
kényszerítheti a két kormányt a to­
vább való tárgyalásra, de a fölmerült 
vitakérdést még az uralkodó se dönt­
heti el, olyan annak a természete.

Körbert a császár hatodikán fogadta, 
■^zéH Kálmánt hetedikén a király. 
Tudni kell még, hogy Széli az eluta­
zása előtt nagy minisztertanácsot tar­
tott és — megint félhivatalost ez ita­
lunk — „komoly és a kabinet összes 
tagjaival szolidáris elhatározással uta­
zott föl Bécsbe.“

kiegye-

Azóta pedig a nagy válság elaludt, 
a bősz harag elposványosodott, a két 
kormányelnök nem találkozott egy­
mással ide s tova két hónapja, a ki­
egyezés kérdése pedig — a hogy ezt 
Körber a minap is kijelentette — 
nincs megoldva, ma is csak ott van, 
hogy a két kormánynak nincs engedni 
valója.

Ellenben Berlinből a mai napon az 
a hir érkezik, hogy ott már igen erő­
sen járja ez a jelszó: Szavazzunk, 
szavazzunk! Tudniillik a Kardorff-féle 
indítvány felett szavazzunk. Sőt azon­
felül olyan hir is jő, a mely megmu­
tatja, mennyire hiú volt azoknak a 
képzelődése, hogy a német kormány 
az en bloc való elfogadás daczára se 
fogja felmondani a kereskedelmi szer­
ződéseit, mert nem tetszik neki a 
vámtarifa úgy, a mint azt a bizottság 
megállapította. De bizony felmondja 
azokat, nagyon felmondja.

A helyzet tehát ez: Nincs 
zés, de bizonyos a felmondás.

A két tény között való ellen telet 
pedig nem azért hegyeztük ki, mintha 
szidni akarnánk a kormányt azért, 
hogy kiegyezési munka nélkül telt el 
két hónap és most már proximus er­
det Ucalegon. Dehogy korholjuk, de­
hogy. Sőt dicsérjük érte. Mert ez a 
módja az önálló magyar vámterület 
megszületésének. Olyan közjogi fik- 
cziót tessék kitalálni, a melylyel ebb« n 
a helyzetben is ki lehet bújni a külön 
vámterület megteremtése alól.

Ne tartson bennünket naivnak a szi­
ves olvasó. Tudjuk mi, hogy megindul 
a mentési akczió a közös vámterület 
megmentésére. Hisz már a mai Ház- 
tilésen is kijelentette a miniszterel­
nök, hogy meg lehet csinálni a közös 
vámtarifát vámszövetség nélkül is. Sőt 
Nagy Ferencz minden törvény eile 
nére azt is közbeszólta, hogy vámszö­
vetségben vagyunk ez idő szerint is 
Ausztriával — nyilván azért, hogy 
egyengesse a kiegyezés nélkül való 
közös vámtarifának az útját. Csakhogy 
hiú erőlködés mindez. Sok rosszat elhi­
szünk mi erről a mostani országgyű­
lésről ; de már olyan magyar parla­
mentet nem teremtett az úristen, a ki 
a vámszövetség s a vámtarifa közt 
való junktimról lemondana s elfogadna 
közös tarifát, a mikor a közös vámte­
rület képét nem látja. Nem is szólva a 
próbálkozásban levő közjogi nonsens- 
röl.

A helyzet szerencsére annyira ki 
van élezve, hogy még azzal a kor­

mány-kijelentéssel se kell foglalkozni, 
hogy mi egyoldalúan nem mondhat­
juk fel a szerződéseket, ahhoz Ausz­
tria akarata is keil — a mikor pedig 
a törvény expressis verbis az ellen­
kezőt tanítja. Nem akaratunkon áll 
már a világ.

Tárgytalanok már a paktum-viták 
is. Most már nem a paktum paran­
csol. Hanem nagyobb ur. Bülow, a 
német kanczellár. Arról pedig bajos 
feltenni, hogy hajbakapjon a maga 
agráriusaival csak azért, hogy Széli­
nek meg Körbernek ideje legyen az 
egymás hajából kiszedni a tiz körmét.

Kardorff javaslata egyszerre tisz­
tázta a magyar vámterületi kérdést. A 
német felmondás napján készen kell 
lennie a kiegyezésnek, közös vámta­
rifának, vagy készen kel! lennie az 
autonom magyar vámtarifának. A ki 
harmadik lehetőséget is tud, az nem­
csak fölöttébb zseniális ember. Hanem 
hazaáruló is. Mert vámháboruba akarja 
sodorni, tönkre akarja tenni az or­
szágot.

Ma pedig deczember elseje van. 
Tehát képtelenség, hogy idejére meg 
legyen a kiegyezés. Gondoskodik arról 
a czivillista, gondoskodnak a katonai 
javaslatok és gondoskodik az indem- 
nitás, a miket nem köt a paktum 
békója. De gondoskodnia kell arról 
az ellenzéknek is, ha azt akarja, 
hogy legyen még ember az országban, 
a ki komolyan veszi a gazdasági ön­
állóságra való törekvését.

Jubilate.

Adunk 150.000 ujöiiczoí!
A képviselőház pénzügyi bizottsága hol­

nap veszi tárgyalás alá az uj katonai ja­
vaslatokat.
f A honvédelmi miniszter, pedig, aki Becs­
ből úgy jött haza, qui re bene gesta, ma a 
képviselőház folyásúján olyanféle nyilatko­
zatokat tett, hogy ö Felségétől bizonyos 
katonai engedmények tételére kapott 
fölhatalmazást. Mik lehetnek ezek az en­
gedmények, amiknek kijelentésétől azt vár­
ják, hogy a törvényhozás ezek ellenében 
hajlandó lesz a katonai javaslatok megsza­
vazására ? Mert igy emlegetik a dolgot.

Hallunk arról, hogy a honvédelmi mi­
niszter elvben hozzá fog járulni a ka­
tonai szolgálatnak két esztendőre való 
leszállításához. Elvben? Nem egészen 
értjük igy a dolgot. Azzal, hogy a hon­
védelmi miniszter, ha a Felség beleegye­
zésével is, holmi elvi kijelentéseket tesz: 
nem sokat érünk. Hiszen elvben kimon­
dotta az 1899. XXX. ez. t. az önálló vám­
területet is. Mit érünk vele? Teljességgel 
semmit.

Maga az elvi kijelentés, ha a Felség

előzetes jóváhagyásával történik is, még 
nem olyan engedmény, a minek fejében a 
törvényhozás hozzájárulhatna a nemzet 
újabb roppant megterheltetéséhez. Ámde, 
ha a katonai szolgálatnak két esztendőre 
való leszállítása törvényes intézmény alak­
jában biztosittatik: akkor erről egész 
azért komolyan lehet beszélni, mint 
olyan föltételről, mely mellett a nemzet 
belemehet a katonai javaslatok tárgyalá­
sába.

Azonban már eleve kijelentjük, hogy 
magában véve ez a föltétel még nem ele­
gendő. A nemzet egyebet is követel­
het. és követeljen is, anélkül, hogy a 
két évi katonai szolgálat nagy jelen­
tőségű becsét kicsinyelné!

Ne kerülgessük sokat a kérdést. Azzal 
tisztában lehet mindenki, s úgy látszik 
tisztában vannak azzal most már Becsben 
is, hogy a katonai javaslatokat úgy, 
a mint a Ház előtt vannak, a magyar 
parlament meg nem szavazza. És ha a 
szabadelvű párti majoritás százszor is el­
határozná ezt a gyilkos áldozatot; az el­
lenzéki pártoknak még mindég lesz annyi 
erejük, hogy ezt a nemzetellenes tervet 
meghiúsítsák.

Á katonai szolgálatnak két esztendőre 
való leszállítását nem akadályozza úgy­
szólván semmi. Németországban is létre 
log jönni ez a reform. Pedig ott, azt hisz- 
sziik, elég odaadással ápolják a haderő 
fejlesztésének ügyét. A kiképzésre teljesen 
elegendő a két esztendő. Ebben kői ül be­
lül megegyeznek az összes szakértők. A 
harmadik szolgálati évnek tehát a katonai 
kiképzés szempontjából nagy jelentősége 
nincs; ellenben a nemzet gazdasági érde­
kei szempontjából óriási jelentősége van 
annak, hogy a legénység ne tartassák há­
rom esztendőn át teljes, tökéletes impro­
duktivitásban, hanem visszaadassék két 
évi szolgálat után a nemzetnek produktiv 
munkára.

Nos, mi egy propozicziót teszünk a 
közös hadügyi kormányzatnak és hr. 
Fejérvárv Géza honvédelmi miniszter­
nek. És azt hiszszük, hogy propozicziónkat 
a nemzeti közvélemény elfogadja.

A hadügyi kormányzat az ujonezlétszám 
fölemelését kéri: kéri az eddigi három- 
esztendős katonai szolgálattal. Mi haj­
landók vagyunk jóval nagyobb ujoncz- 
létszámot adni, mint a mii a had- 
üg\Ti kormányzat kér. Még az elől 
sem zárkózunk el, ha a közös hadsereg 
ujonczlétszámát 150.000-re akarják föl­
emelni : De követeljük a két évi ka­
tonai szolgálatot. Nem elvben, hanem 
annak törvényes intézményben való 
deklarálását.

A nagyhatalmi állásnak katonákra van 
szüksége. Jó, kaphat, katonát. De csak 
arra, a mire a katonaság csakugyan kell. 
Felesleges parádéra, haszontalan katonai 
szeszélyek kielégítésére nem.

Ha a közös hadsereg ujonczlétszá- 
mál, tegyük föl, löO.OOO-re fölemelik, 
két esztendei szolgálattal: akkor a 
békelétszám körülbelül marad a mos­
tani, azonban a hadilétszám 600.000 
fővel szaporodik. A haderő elvégre is 
nem béke idejére kell, hanem háború ese­
tére. A békelétszám tehát nem olyan nagy

jelentőségű, mint a hadilétszám. A hadi­
létszám pedig, mini már mondtuk, az 
ujoncziétszámnak 150.000 főre való eme­
lése révén 600.000 fővel szaporodik. Ahhoz 
nem kell valami nagy katonai büleseség, 
hogy ennek a haderő fokozódása szem­
pontjából való becsét bárki is méltá­
nyolja.

Ámde a Felség is, a hadügyi kormány­
zat is, a militárizmus is belátja, hogy a 
nemzet a maga anyagi érdekeit is mérle­
gelni tartozik, s magát pusztán n militá- 
rizmus kedvéért nem áldozhatja föl gaz­
daságilag.

A i-*l évi szolgálati idő tehát egy- 
magáoan még nem leltet teljes rekom- 
penzácziő; mert hiszen a nemzet nem 
bírja meg a roppant katonai kiadásokat. 
Gondoskodnia kell arról, hogy magánok 
lehetőséget teremtsen a gazdasági nyomor­
ból való kiszabadulásra. Ennek pedig 
egyetlen módja az önálló vámterület.

Rövidre fogva tehát a dolgot, a mi pro- 
pozicziónk az, hogy adunk katonát, töb­
bet, mint amennyit most kérnek. Két­
szer annyi ujonezlét szám-fölemelést, 
de a következő föltételek mellett: A ka­
tonai szolgálati idő szállíttassák le két 
esztendőre. De ne elvben, hanem tényleg. 
A póttartalékosok behívása n töröltessék a 
javaslatból, mert ez az intézkedés tör­
vénybe is ütközik, szerzett jogokat is sért. 
méltánytalan, igazságtalan és embertelen 
is. A katonai szolgálat terén teremtesse­
nek meg azok a reformok, miket a mo­
dern. emberin- fölfogások megkövetelnek. 
Végül pedig adassek meg a magyar 
nemzetnek a gazdasági függetlenség, 
vagyis legyen meg uz önálló vám­
terület.

Ezt a propozicziónkat ajánljuk kalonáék 
és a magyar parlament figyelmébe.

Széli és Fcjérváry.
ÍA német vámtarifa. — A bécsi ut eseményeiről. — 

A folyosón. — Külföldi han".)
Arról a szituáczióról, amely Széli Kálmán 

miniszterelnöknek és Fejérvárv Géza báró­
nak Bécsböl való hazaérkezése után kiala­
kult sok mindenféle hir kelt szárnyra. A jel­
lemzőbbeket itt adjuk:

A német vámtarifa
Széli Kállmán bécsi utjának egyik c-zélja, az 

természetes, hogy a német birodalmi vámpolitikai 
események előrelátható következménye volt. Erre 
vonatkozólag a N. Fr. Presse mai esíi lapjában 
egv politikusnak a következő nyilatkozatát közli :

A legújabb németországi események Ausz­
triának és Magyarországnak irányadó köreiben 
nagy ügyeim t keltettek. Most már fel kell 
tenni, hogy Németországgal létrejön a vámta­
rifa, ha nem készül is el deczember 31-éig. 
Erre nincs is szükség. Az osztrák és a magyar 
politikai helyzetre elég hatással van az is, hogy 
a vámtarifa rövid időn belől létrejön, mert Li 
szén eddig azt hitték, hogy a kereskedelmi 
szerződések automatikus utón fognak megújulni 
é ■ felmondás nem lesz. Mihelyt az események 
uj fordulatáról itt tudomást nyertek, felmerült 
a kiegyezési tárgyalások újból való megkezdé­
sinek és gyors befejezésének szüksége. Irány­
adó körökben bizonyosnak tartják, hogy 
n kereskedelmi szerződéseket fel fogják 
mondani.

Az Egyetértés tárezéja,

Sphynx.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —

Fit egyszer egy tudós, a ki setét 
Könyvtár mélyén töltötte életét,
Egy kép után sóvárogva, melyet 
Elébe rajzolt szűzi képzelet.
S kutatva buzgalommal azt a képet, 
Ábrándot, ifjúságot összetépett, 
Számára nem volt kikelet, a fák 

rágj okát nem néki hullaiak,
A déli nap sugara nem sütötte 
S idegen volt a csalogány előtte . .. 
S egy sárga pergamenlevélen 
Találta, betemetve mélyen,
Akiért küzdött, akiért fáradt,
Kiért feltúrt egy könyves tárat,
S epedt egy hosszú élten át: 
Bűbájos, édes asszonyát.
... ,Memphis táján — szólott az írás - 
A gúla közelébe sirt áss,
Hol aluszik álmatlan álmot,
Homokba ásva, ott találodu . . . 
Keletre ment a bölcs tehát 
Fölásni édes asszonyát,
Ki ott pihen, büszkén s ragyogva 
A sivatag, futó homokba’. . .
S megküzdve zivatarral, széllel, 
Ásott, szünetlen, nappal, éjjel,
Mig egyszer, hirtelen kinőtt 
A fej ... s ott látta végre őt, 
Holdfényben, ezüstben,
Az. isteni nőt,
A jéghideg ajkat,
A kőbe meredt 
Csillagtalan éjfélt,
Ac üres sceme&et

S lihegve, remegve 
Csak ásta, csak ásta,
S hogy ásta, hogy asm ...
Egyre jobban 
Fakult a márvány 
Lenn a homokban . . .
A puha kehiek,
A hattyú vállat 
Gödrei durva 
Bozonttá váltak.
Hatalmas karmok 
Alul a talpán,
Felül istennő,
Alul oroszlán ... *
... Hol üt, hol ott, n zugé vizek árján 
Himbálja testét sokszínű szivárvány 
Szemembe ötlik bája ennek, annak. 
Hol fölmerülnek, hol tovább suhannak . . 
Egy mély tekintet, egy kis csillogó

Ihaj —
S már kész a dal, már elröpült a

[sóhaj!
És mindegyiknél azt hiszem, hogy itt 
Találtam végre őt, az igazit,
Az. édeset, a szépet, a ki nékem 
És álmaimnak ösmerőse régen —
De ah! mikor a szív felé beások, 
Hetim szakadnak nem remélt csapások, 
Fagy és kőszikla mindenütt s a keblem 
Oroszlánkarmok tépdesik kegyetlen . 
S tovább bolyongok, czéltalanul, árván, 
Úttal an utak rengetegét járván. 
Kéméivé mindig és mindig csalódva, 
Virágrul virágra, bozótbul bozótba, 
Fekete éjfélben, a fehér hóra 
Sebzett szivem piros rózsáit szórva, 
Utánam élies, ordító vadak —
És körülöttem puszta sivatag . . .

Martos Ferenci.

L bitó.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

Szomorú ekzekuezióra készülnek Kolozsvá­
rott. Egy halálra itéll bűnös ül a siralomház­
ban és várja, hogy az igazságszolgáltatás 
büntető keze végezzen vele. Nagy bűn ter­
heli a lelkét. Olyan bűn, a melylyel letépte 
magát a természetről és a társadalomról. 
Embert öli. Előre megfontolt, rnblási szán­
dékkal ; terveket készített, hogy a kiszemelt 
áldozatot tőrbe csalja. Sikerült neki és tár­
sainak. A tettet végrehajtották. Kettő elke­
rülte a bitót; ü nem. O, mint főbünös, oda­
kerül a gyalázat iájához és fenékig üríti a 
reszket és poharát.

A kegyelem forrásai ezen a földön az ü 
számára elapadtak, hacsak a legutolsó 
pillanatban meg nem érkezik a pardon. Ez 
azonban a legritkább esetekben történik 
csak meg. Ma már nem tartogatják az utolsó 
pillanatra a kegyelmet. És úgy lehet, hogy 
szerdán reggel, az a szegény bűnös 
Kolozsvárott túl lesz már a bünteté­
sén, a mely a törvény felfogása szerint a 
legnagyobb bűn igazságos megtorlása, em­
beri felfogás szerint a legiszonyúbb bün­
tetés.

Letörlik az élet lapjáról és a társadalom 
azt mondja: „Minden ki van egyenlítve.“ 
S ha bűnös lelke isten itélőszéke előtt több 
kegyelemre nem számíthat, mint ezen a föl­
dön, akkor csakugyan szomorú az ő sorsa.

De vájjon csakugyan ki van-e egyenlítve 
minden ? Csakugyan igazságos-e az igazság­
szolgáltatás ez ultima ratiója ? A legneme­
sebb emberi érzés aggodalommal és félelem­
mel közeledett mindig e gyászos kérdéshez. 
Az emberiség legnemesebb szószólói és har 
ezosai foglalkoztak már ezzel a kérdéssel és 
érzékeny iclkiüsmcrettel, szinte reszketve a 
kérdés nagy hord erejétől kutattúk-fürkészték, 
hogy a földi igazságszolgáltatás nem vétkes-e 
abban, ha akármilyen bűn miatt is föntartja 
a halálbüntetést, mint legnagyobb megtor­
lást és megfélemlítést.

S az utóbbi időben szinte ijesztő módon

sokasodik a halálbüntetések száma. Külföldön 
az utóbbi időben öt halálbüntetést mondtak 
i; végre is hajtottak egyet-kettőt. Nálunk 

csak nemrég két halálitéletet mondtak; a 
harmadikat holnap minden valószínűség sze­
rint végrehajtják.

Mi okozza ezt az újból megnyilvánuló, 
szinte borzalmasnak mondható szigort az 
igazságszolgáltatásban ? Nézzünk kissé mé­
lyebben szemébe a dolognak. Az idő alka­
lomszerűnek látszik.

A bűnesetek és ezzel a bűnösök száma is 
szaporodik talán ? Valóban az anarchista tév­
tanok által megmérgezett emberek száma 
sokasodik. Van egy sötétben dolgozó szövet- 
ezet, mely czélul tűzte az uralkodókra való 

vadászatot. Messze földről kerekednek föl; 
bejárják tőrrel, bombával és revolverrel a 
világot és lesbe állnak, hogy egy uralkodót 
vagy koronás főt. halálra sebezzenek. A mo­
dem technikai haladás a bűnösük eszközeit 
is tökéletesebbé tette. Egyetlen ember, kellő 
eszközükkel fölfegyverkezve, akkora rornbo- 
ást és pusztítást okozhat, mint azelőtt egy 
hadosztály. S a közelmúlt évek sok tragikus 
és véres eseményét a tűznek és éjnek e bor­
zalmas fiai idézték elő.

Az államfőknek ez örökös veszedelme, 
melyben forognak, nyugtalanságba ejti a né­
peket is. Ha akármilyen kevesen vannak is 
aránylag bűnös anarchisták, de a pánik, a 
melyet okoznak, igen nagy. Ez tagadhatatlan.

Ám a halálbüntetéssel, amelyet kiszabnak 
rájuk, kevesbedik-e a számuk ? A gyakorlat 
éppen az ellenkezőt bizonyítja. A Ravacholok, 
a Henri-k és a többi szörnyetegek halála 
csak uj impulzust ad a bűnös elemnek uj 
merényletek elkövetésére. A hóhérnak min­
den újabb munkája után az anarchisták újra 
meg újra főljegyzik könyveikbe ezt a szót: 
„boszu.“ Sőt egy okkal többet találnak arra, 
hogy a társadalmi intézményeket és az ural 
kodó rendet gyökerestől felforgassák.

A halállal való megfélemlítés tehát hatás­
talannak bizonyul. A halálra itélinek mártiri- 
uma csak annál nagyobb. És mivel lehetne 
vájjon erősebbé tenni a tévtanokat, mint 
azzal, hogy minél több vértanút adnak neki.

Semmiféle eszme nem növekedik oly hirte- 
leniil és nagy arányokban, mint a olyan, 
amelyet mártírok vére áztat. Gyászos igaz­
ság, hogy az eszmék virágát (ha sötét és 
borzalmas eszmékről is van szól nnbervér- 
rel kelt öntözni, hogy megnövekedj éle. A ha- 
álbüntetés tehál csak uj boszura ösztönzi 
és mindig uj tettekre serkenti eze­
ket a bűnösöket. Az uj tettek miatt 
uj halálbüntetéseket szabnak ki. így hát 
örökös circulus vitiosus a.z egész. A társa­
dalom is meg akar felemlíteni és meg akar 
torolni, ezek a bűnösök ugyanazt akarják 
tenni. Melyik félnek kötelessége tehát az 
enyhébb sugallatot követni kezdeményezés­
képpen? Az anarkistáknak hiába merítenék 
ki a bölcsesség forrásait, hogy t év tanaiktól 
eltérítsük őket. Süketek és vakok azok a 
józan ész és a logika iránt. De vájjon 
szabad-e a társadalomnak és a földi igaz­
ságszolgáltatásnak siketnek és vaknak lennie?

Vagy talán a szigorúságot az teszi indo­
kolttá, hogy más irányú bűnök sokasodnak 
a világon? Nagy bűnösük mindig tekintélyes 
számban voltak a világon, akkor i .a mikor 
az igazságszolgáltatás a halálbüntetésnél 
még rettentőbb eszközökkel dolgozott. Ami­
kor kinzó-kamarák voltak és a kamarákban 
kinzó eszközök. A bűntől akkor sem riasz­
totta vissza a bűnösüket a félelem. Ellenben 
a statisztika élő tanúbizonyság arra, hogy 
ma sincsenek nagyobb számban bűnösök, 
mint az előző korszakokban. Bizonyos számú 
ember mindig el fog szakadni a társadalom­
tól és a törvényektől, akárhogyan torolja is 
meg a törvény a bűnt. Minek akkor fentar 
tani a bitót ?

Az is kétségtelen, hogy ma több bűnöst pro­
dukál a nyomor és ínség, mint a rosszravaló 
hajlam Csak körül kell nézni egy kicsita vilá 
gon S váj jon anyomor sötét forrásait el lehet-*- 
tapodni halálbüntetésekkel ? Valóban úgy 
tűnik föl a dolog, mintha a társadalom ross> 
lelkiüsmerettcl járna. S ilyenkor a legrosszabb 
eszközökhöz fordul. Vagy idézzem-e a Iran 
czia forradalmat megelőző éveket, amikor v 
nyomor oly magas fokra hágott, hogy való 
Sággal tűrhetetlen volt és a nyomorgók cső-
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Mi történt Béosben ?
Ugyancsak bécsi informáczió szól a követke­

zőkről .
A magyar miniszterelnök bécsi utazása nem 

volt összefüggésben a legutóbbi budapesti ese­
ményekkel. A miniszterelnök hangsúlyozta, 
hogy már a múlt vasárnap akart Bécsié utazni 
a folyó államügyekrő* referálni, de a király 
gyengélkedő állapota miatt mostanra halasz­
totta az utazást. A miniszterelnök kijelentette 
egy zsurnaliszta előtt, hogy sem részleges, 
sem pedig általános krízis nines. Azután 
folytatta a miniszterelnök:
— Az ón utolsói ittlétem útit több mint 

három bél mull ol és miután a király be­
tegsége akadályozón a referálásban, most 
teljesítettem azt. Mondhatom, hogy a király 
úllapota; teljesen kielégítő és .jó színben is 
van. lén csuk a folyt > ügyekről referál­
tam a királynak. Utazásom semmiféle vál­
sággal nem függ össze; hanem van most 
egy másik fontos ügy. amely bennünket 
foglalkoztat es ez a berlini események. 
Ezzel önnek mindent elmondottam.

Három órakor Széli elhagyta a magyar minisz­
teri palotát és a varosban látogatásokat tett. Köz­
ben Körber dr. is megjelent a magyar miniszteri 
palotában, ahol névjegyét hagyta hátra., 4 órakor 
visszatért a miniszterelnök, amikor már báró h e- 
jérváry is várta. Báró Fejérváryt a király három­
negyed óráig tartó kihallgatáson fogadta.

Ugyancsak ezen informáeziónak egy másik tu­
dósítása következőleg hangzik: Szélit nem a krízis 
vezette Becsbe, hanem más fontosabb események. 
Két fontos esemény adott erre okul. Az egyik az, 
hogy már a keddi liftesen a magyar parla­
ment elé kerül az uj védcröjavaslal és a 
magvar miniszterelnök informúc.ziót axart sze­
rezni, milyen sors vár erre a javaslatra az osztrák 
parlamentben. A másik fontos dolog a berlini 
esemény, amelyet berlini kérdésnek lehet ne­
vezni. A berlini eseményeket az osztrák és 
a magyar kormányok élénk figyelemmel kisérik, 
mert egy éjjel alatt az a meglepetés történhe­
tik, hogy Németország felmondja a kereske­
delmi szerződéseket. A felmondás határideje 
deczember végén lejár. I gv Budapesten, mint 
Bécsien számítanak a felmondás lehetőségére 
és azért készen akarnak lenni az eshetőség be­
következésére és azért a teendők felett tanácsko­
zásokat provokálnak, miután ez az ügy szoros 
összefüggésben van a megállapítandó vámta- 
rifával és a kiegyezéssel.

A folyosón.

A katonai javaslatok sorsát illető és ezzel kap" 
csolatosan az ellenzéknek Eejerváryval szemben 
tanúsítandó magaviseletéről a képviselőház folyo­
sóján ma történt purparlékról nyújt felvilágosí­
tást a következő tudósítás:

Kubilc Béla ma is harczias hangulatban volt 7 
de Széli Kálmán miniszterelnöknek sikerült őt és 
ezzel a szélbal viharrendezésre alkalmas ré­
szét lecsendesiteni a többek közt ezzel a kijelen­
tésével:

— Ebben a kérdésben a költségvetés so­
rán — a mikor a kormány iránti bizalomról 
lesz szó — olyan nyilat koz. utót fogok 
tenni, amely a függetlenségi pártot is 
teljesen ki fogja elégíteni.

Mikor báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter bejött a Házba, már a folyósón körül­
vették képviselőn és újságírók 9 kérdésekkel 
ostromolták, hogy mi történt Becsben.

— Jelentést tettem a felséges urnák a 
katonai javaslatok dolgában az. ellenzéknek 
adható némely konez.esszióról —- adta 
meg a választ báró Fejérváry — és semmi 
egyéb.

Égy újabb hozzá intézett kérdésre azonban már 
ilyenformán válaszolt nevetve:

— Mi történt Bécsben ? Hát megbuktam, 
beadtam a lemondásomat. De komolyan 
szólva, jelentést tettem ö Felségének 
azokról az engedményekről melyeket a

katonai javaslatok dolgában megadni 
lehet, amelyek jogossága elől én sem zár­
kózom cl s amelyekhez a felség is meg­
adta beleegyezését. Volt némi szó az elő­
zékenység kifejezésem miatt kifejlődött 
konfliktusról is.

Egyebet nem igen mondott a honvédelmi 
miniszter, de n képviselöház folyosóján be­
szélték, hogy komoly szó volt a király 
előtt a kétéves katonai szolgálat behoza­
taláról is. A íelség hozzájárult a katonai 
javaslatok módosításához, valamint a két­
éves katonai szolgalatra vonatkozó, a ma­
gyar képviselőháziján való elvi kijelentés­
hez is.

A miniszterelnöknek Kubilc Bélával folytatott 
beszélgetése után báró Fejérréryt egész csend­
ben fogadták, mikor a Ház üléstermében megje­
lent. Érdekes csoportosulások történlek ekkor a 
Házban. Báró Fejérváry először Széli miniszter­
elnökkel, majd Lukács pénzügyminiszterrel, majd 
pedig Miamién Auréllal beszélt, Justli Gyula, 
majd pedig Kossuth Ferencz gróf Apponyi Ál 
bertet keresték fel az elnöki emelvényen. Széli 
Kálmán az ellenzéki vezérférfiakkal, hosszasab­
ban Komjáthy Bélával tárgyalt.

Külföldi hang.
Fölötte érdekes képet nyújt mindezek mellett 

a Berliner Börsencourir-nak következő ezileké:
Daczára annak, hogy a képviselöház többsége 

a kormány mellett foglalt állást, mégis annak 
az aggodalmunknak kell kifejezést adnunk, hogy 
a kérdés még távolról sincsen elintézve. A par­
lamentben nyomatékos hangok emelkedtek a 
>becsületügyi kódex kettős könyvvitele« ellen. 
Könnyen lehetséges, hogy Nessi képviselő
. becsületbirösági« üldözése még számos

csekélység. A magyar parlamentben és pe­
dig a »liberális* többség soraiban agrav­
es ipari védvámos és számos egyszerű 
stréber ül, a kik külsőleg a liberalizmushoz 
s/itanak, de e mellett nviltan utat engednek a 
reá kézi ónak. Báró Bánffy figyelmeztetései 
jogosultuk. Ki keli tűnjön, hogy a mit szól 
ezekhez a magyar nemzet, a melynek eleme 
a lelkiismereti szabadság és a politikai 
sza badelvüség.

(elle­
ni ellen következménynyel fog járni a kor­
mányra. Magyarországon a militárizmus 
még nem áll oly magasan, hogy 
autoritása előtt, minden polgár ellen 
mondás nélkül meghajoljon. Ezenfelül a 
nép legszélesebb rétegeiben az a gyanú 
van elterjedve, hogy mindent bizonyos, Magyar- 
országon kevésbbé kedvelt bécsi körökre való 
tekintetekből tesznek. Be kell tehát csak várni 
hogy mikép fog hangzani a Nessi ellen ho­
zandó becsületbirösági Ítélet, hogy vájjon éli töl­
tetese esetén nem lesznek-e komoly tüntetések ? 
Bizonyos elemek Budapesten már most az­
zal fenyegetőznek, hogy a király jelenlé­
tét tüntetésekre fogjuk felhasználni. Persze, 
Széli erre azt feleiné, hogy arra való a rend­
őrség, hogy a tüntetőket hazaküldje. Ámde az 
ilven ártatlan tréfának már nem egy miniszté­
rium adta meg az árát. Félő, hogy Széli is 
hasonlóan járna.

A ,.nagv szavak" és ..keveshhe. nagy tet­
tek" eme miniszter hunénak amúgy is sok 
van a rovásán. A hajdani igazi magyar 
liberalizmust tetemesen elposványositotIn.ügyet­
len kormány sem kaczérkodott annyit a 
rcaliczióval, mint a Széll-lcahinet. Az a 
klerikáüzmus, a mely azelőtt nem merte fel­
emelni fejét, kényelemben érzi magát, s azok a 
figyelmeztető szózat oly n melyeket h. Bánffy 
Dezső időről-időre hallott, csakugyan ne 
jogosusulatlannk, noha a hivatalosok tréfának 
veszik a figyelmeztetéseket. Széli kormányzata 
alatt bővítették ki az úgynevezett összeférhetet­
lenségi törvényt és ezzel bizonyos nem odaillő 
elemeket eltávolítottak a képviselőházból. Ez 
ugyan dicséretes dolog volt. Azonban nem csak 
az az egyedüli haj, hogy bizonyos emberek a 
parlamenten gyakorolt befolyásukat bizonyos 
anyagi előnyök szerzésére használják ki, elte­
kintve attól, hogy ez a baj különben eem te­
kinthető elhárítottnak. Nem szükséges, bogy 
valaki a parlamentben legyem hogy előnyöket 
szerezzen magának, könnyen elérheti ezt mások 
utján is. Világos példája ennek minden véd vá­
mos parlament érdekképviselete.

A mit itten cselekszenek, ahhoz képest a 
saját számlára való haszonszerzés elenyésző

ORSZÁGGYŰLÉS.
Lanyha hétfői hangulattal kezdődött a 

mai nap. A miniszterelnök a folyosón kello- 
meteskedett a titkolódzásaival.

Később báró Fejérváry váltotta fel a fo­
lyosón a kormányelnök szerepét, aki a kér- 
dezösködőkkel széles jókedvben beszélgetett 
— mindenféléről.

Ä teremben ezalatt megindult az indemni- 
tás vitája. Barin Ödön kezdte és ö is vé­
gezte, mint a mai nap egyedüli szónoka. A 
iiorvat dolgokat eleven!tette fel, hogy bizal­
matlanságát a kormány politikája iránt elő­
ször is ezzel illusztrálja. Megrótta a 
horvát bánt, a miért a legveszedelmesebb 
zavargások idejében -— fürdözött. Ezután szól 
az 1 hí Ifi. évi XXX. törvény czikkely magya­
rázatáról, a kereskedelmi szerződések íöl- 
mondásáról, a berlini szerződések kénysze­
rítő hatásáról. A vasárnapi vezető czikke- 
lyiinkben elmondottak értelmében interpellálja 
a miniszterelnököt. Szünet után, a mikor 
Apponyi tói, Dániel Gábor veszi át. az elnök- 
lést, kifejti Bari a gondos okfejtéssel, hogy 
Magyarország az osztrák államadósságok 
elvállalására sem jogilag, sem etikailag nem 
volt kötelezve. Végül határozati javaslatot 
nyujI be. hogy utasítsa a Ház a kormányt, 
hogy az országra káros szerződéseket mondja 
fül. az autonom vámtarifát pedig haladékta­
lanul terjeszsze be.

A csendes ülés végére maradt egy kis lap­
pangó, vihar. Vészi József akart felszó­
lalni személyes kérdésben. Barta ugyanis a 
beszéde során aposztrofálta őt, az ö régi po 
litikai állásfoglalását, a melyhez Gahányi a 
múltkori héber-vicez interpretátora egy újabb 
miihez iával kedveskedett. Azonban alig bőgj 
Vészi az első szót kimondotta, nagy zaj 
tört ki:

- - Eláll, eláll, nem hallgatjuk — 
feléje és tényleg ki is vonultak a

Tant de bruit pour une omlotté !
A személyes polémiát pedig elintézték

egymás közt kölcsönös felszólalással Barta és
Vészi — a jobboldal előtt.

*
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése deczember 1-én
elnök: Apponyi Albert gróf, szünet lilán Dá 

nicl Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Szőj 

Kálmán, Lukács László, Darányi Ignácz, Lóne 
Lajos, Plósz Sándor, Fejérváry Géza báró.

Elnök: az ülést megnyitja. Jegyzőkönyv hite­
lesítése után áttér a Ház a napirenden levő in 
deranitási vitára.

kiáltották
teremből.

portba verődve zavarogni kezdtek. Akkor a 
hatóságnak az volta felelete, hogy egy negy­
ven láb magas akasztóiéit állítottak s a za­
vargók közül néhányat felkötöttek. S mikor 
a király kérdezte, mi történt, referáltak neki, 
de egy merészebb tanácsadója így szólott:

— Rossz eszköz volt a bitó, felség. Ke­
nyér kell a népnek, nem bitó!

A zavargók akkor visszabujtak odúikba, 
de két évre ra kitört a forradalom, a mely 
égő tűz gyanánt rohant végig az országon 
és megremegtették a világot a trónokkal 
együtt.

Tolstoj, a nagy gondolkozó, rámutatott, 
hogy a kínzó eszközök ma már csak a 
múzeumokban láthatók. S ebből azt követ­
kezteti, hogy a társadalom és igazságszol­
gáltatás igenis tovább haladhat az enyhe és 
szeretettel j es ebb fel f< igáshun.

Igenis haladhat. Svájcz néhány kanton­
jában és Olaszországban, de másait is eltö­
rölték már a halálbüntetést. A bűnösök száma 
azonban nem nagyobbodott: sőt Svájczban 
határozottan apadt. Már ez a gyakorlati fak­
tum is szól a halálbüntetés eltörlése mellett.

De az igazságszolgáltatás szelleme is ellent­
mond a halálbüntetésnek, mint olyan megtor­
lásnak, amely az emberi felfogással merőben 
ellenkezik.

Csak gyilkosság miatt mondják ki és 
hajtják végre a halálbüntetést. Mit tesz 
azonban az igazságszolgáltatás, a mikor a 
szomorúekzekueziot végrehajtja? Embert, öl. 
Ugyanazt, a unt a bűnös elkövetett. Törvé­
nyes formában, nagy apparátussal, bizonyos 
nyilvánossággal; tehát leírhatatlan brutali­
tással. Az sem más, mint emberölés, végre­
hajtva Dali-féle fizetett bérgyilkos által, a ki 
lege artis, vérfagyasztó hidegséggel és nyu­
galommal hajtja végre a teltet. Ez az igaz­
ságszolgáltatás morálját, etikai értékét alá- 
szállitja. Hiába mondják, hogy az igazság­
szolgáltatásnak a megtorláson kívül a meg­
félem ülés cs a védekezés,is a czélja. Mind­
addig, a mig a halálbüntetést cl nem törlik,

kik egy ilyen

nem fog 

ekzekueziót
előbb nem, de azután ok-

az igazságszolgáltatás jó példával 
elöljárói.

S mindazok, 
végignézlek, ha 
vétlenül ellenségei lesznek a halálbüntetés­
nek. Nézni, amint a jól szervezett, állig föl- 
fegyverzett társadalom a maga iszonyú és 
legyőzhetetlen eszközeivel nekiront az em­
bernek és megfojtja, aki nagy Minős ugyan, 
de fegyvertelen, testben-Mlekben megtört, 
megsemmisült, oly brutalitás, amelynek eti­
kája nincs és amely csak arlikulálallan 
elleni mondásra ragadja az érző és gondol­
kozó lelkeket.

S most is olt ül a kolozsvári siralomház­
ban egy halálnak szánt bűnös lélek. Talán 
a siraMmház csöndjébe az éjszakában, amely 
kerül veszi, bo-behallatszanak a kalapácsüté­
sek, amikor az udvarban a gyötrelemnek é- 
gvaiázalnak oszlopát felállítják. Ott vergődik 
leírhatatlan kin és gyötrelemben s olvassa a 
perezeket, amelyek még elválasztják a ha­
láltól. Nem jut eszembe, hogy bűnét men­
tegessem, hogy gonoszságát szépítsem. De 
ez a lassú előkészítés a halálra, ez a kiszá­
mított lassú kínzás, nem egy. hanem száz 
halál. Minden egyes mozzanat, amely az 
ekzekueziót megelőzi, uj meg uj indok arra, 
hogy a nemes érzések és az igazán emberi 
gondolkozások egyesüljenek és megszüntes­
sék ezt a brutális anomáliát, amelyet halál­
büntetésnek neveznek.

És soha annyi indoka nem volt a társa­
dalomnak arra, hogy felfogása irgalmasabb 
legyen mint most. Még nem estünk oly 
messze a Golgotától, hogy az egy igaznak 
legszebb és legmélyebb tanítását elfelejtsük. 
Azt a tanítást, amely a földi szánalomról, az 
emberi irgalomról szól. De indoka van azért 
is rá, mert tagadhatatlan, hogy a társadalom­
nak, az emberi szövetkezet minden rétegének 
ma talán rosszabb a lelkiösmerete, mint más­
kor. És az, a mi a bűnösöket nagyrészt 
bűnre csábítja, részben olt gyökerezik a tár­
sadalomban.

Tímár Szaniszló’

- sem állami önállóságá- 
érdekemek megvalósitá-

alatta. S most Magyarország van összeroskadóban.
Ausztria feltűnő rafinériával használta ki a ma­
gyar állami rfiak tájékozatlanságát. Magyarország 
egyenesen Ausztriának fizeti az államadósságot, 
amelyet nem Magyarország, hanem Ausztria csi­
nált. Nem akarja, hogy Magyarország ilyenformán 
is tribal um fizetője legyen Ausztriának. Eléggé 
megsarczolla Ausztria Magyarországot a kereske­
delmi és vám.szerződéssel. Határozati javaslatot 
nyújt be:

Határozati javaslat.

B&iía Ödön: «A fölhatalmazást kérő kormány 
nem Vitte közelebb az országot — közei négy 
évi kormányzása alatt - 
nak, sem közgazdasági 
sához.

A magyar nemzet joggal elvárhatta a kormány­
tól, hegy a magyar alkotmány szellemének, vilá­
gos rendelkezéseinek, a Üzent Is van koronája lé­
nyének és közjogi jelentőségének megfelelően meg­
teremtse a magyar királyi udvartartást.

Élő törvényeinkben biztosított jogaink érvénye­
sítésével kiépítse és biztosítsa a közgazdasági ön­

lóságot; elvárhatta a valuta-rendezés befejezését, 
mint a pénzügyi önállóság és függetlenség egyik 
lényeges előfeltételét.

Elvárhatta, hogy korhadt, bonyolult, igazságta­
lan adóügyi rendszerünk helyébe, igazságos alapo­
kon nyugvó és az egyenlő teherviselés elvének meg­
felelő uj adózási rendszer behozatalára vonatkozó 
többszörös ígéretét beváltandja.

Elvárhatta, hogy az 18(37. évi XV. türvény- 
czikk 6. §-ában uz ország számára biztosított jog 
érvényesítésével kiküszöböli az Ausztria irányá­
ban fennálló szégyenletes és államiságunkat el­
homályosító súlyos adóterhet.

A magyar nemzet mindezen várakozásaiban 
csalódott.

Sajnosán tapasztaljuk, hogy a fölsorolt nem­
zeti követelmények mellőzése mellett a kormány 
legújabban az 1899. évi XXX. törvénycikkben 
az ország részére biztosított jogokat nem érvénye­
síti. sőt azokat saját hatalma megtagadása érde­
kében elhomályosítja; az ország gazdasági érde­
keit sújtó, káros szerződések felmondása helyett 
azoknak főntartásán fáradozik; a külkereskedő mi 
szerződések kötésénél nélkülözhettél! magyar auto­
nom vámtarifát és annak törvényhozási tárgyalá­
sát elő nem készíti.

A kormány a nép terhét nemcsak nem köny- 
riyiti, sőt kész azoknak a nemzet adózási erej-t 
fölülmúló mértékben való fokozásához hozzájá­
rulni és a mill tarizmusnak újabb, el visclhctlen 
áldozatokat fölajánlani.

Mindezek mellett lanyha, kellő belátás hiányá­
ból eredő eljárásával a' belbéke megszilárdítását, 
a nemzetiségek teljes beolvadását biztosítani, vala­
mint a különböző társadalmi tényezőknek egymás 
elleni harczát az ország érdekeinek megfelelő me­
derben tartani nem képes.

A fölsorolt okokból az ily kormányzat számára 
a Ház a kormányzati eszközöket meg nem ad­
hatván, a beterjesztett törvényjavaslatot általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául sem fo­
gadja el.

Utasítja a Ház a kormányt, hogy az országra 
kizárólag káros kereskedelmi szerződéseket és ezek 
között főleg a Szerbiával és Olaszországgal fönn­
álló kereskedelmi szerződésnek folyó I9(k> január 
1-én leendő fölmondásáboz -zükséges lépéseket te­
gye meg.

Utasítja a Ház a kormányt, hogy a magyar 
közgazdaság összes ágainak megvédé-z re szüksé­
ges autonom magyar vámtarifát haladéktalanul es 
mindenesetre oly időpontban terjeszsze elő, hogy 
azt még ez évi deczember ol-ike előtt törvénybe 
iktathassa.«

A horvát iademnitás. Zágrábban folytatták a 
horvát országgyűlési tárgyalásokat, ezúttal az 
indernnitásrúi szóló törvényjavaslat felelt tolyt 
a vita. Az ülés lefolyásáról ezekét távirat,,;/, 
zák Zágrábból:

Gyurgycvics Vészé elnök megnyitván az tik' y 
Popovics István előadó elfogadásra ajánlj:- a 
vaslatot és azt mondja, hogy az indemnm.s át­
nyújtó-ára az adott okot, fogy a pénzügyi * gye? 
meny még nem készült el. Ezek után az ein-nzO.t 
ßrestyenszky kiemeli, hogy a javaslat Le- 
nvujtásának egyedüli okául a szükséget emutc 
lék. Ez alkalommal szólnia kell a kormányzati 
rendszerről is, noha a bán ismételten hanyoz'. 
hogy az indemnitás tárgyalása nem alkalom 
bizalmi kérdés fölvetésére, Ő azonban < ói ak 
azzal a jogával, hogy a kormány ni ük- <.!•-.• ! kriti­
zálja. Ma a kormánynak csak egy h-nyérui , h. . 
renesin: Bűntényéről!) akar beszélni «‘s p-dig 
arról a rendeletről, a mely negyed fel százai ékes 
pótadó kivetését rendelte a szeptemberi szerbelle­
nes tüntetés alkalmával. A kormány végrehajtó kö­
zeg, tehát a kiegyezés (39. szakasza előírja, hegyit; 
éppen c 'van alkotmányos szabadságnak kei! urai 
kodnúi, mint Magyarországon, i ru.mfogvu a kői 
Hiánynak alkalmazkodnia kell mindazokhoz a kö­
zös törvényekhez, a melyek a végrehajtó hala­
mat szabályozzák, különösen az 1892. évi XT!..'-, 
az 1887. évi III. törvénvezikkekhrz, a mer k 
szerint a végrehajtó hatalom csak a törvény szi­
lemében kezelhető. Többen szóltak meg. Aztán 
vita folytatását holnapra halasztottak.

Személyen kérdés.

Vészi József: Személyes kérdésben kér '-z.it 
,xZaj a szélsóbaloldalon) Gabányi Miklós (Zaj.is 
felkiáltások a szélsőbalon: Holnap! Eláll’ Jerünk 
ki! A 48-as képviselők kivonulnak a t--rembő!.> 
adott jelre azt mondta, hogy annak a ozikknek, 
a melyet felolvasott Barta, — szóló volt szerzője. 
Igenis a Bánffy-kormány idején ellenzéki volt és 
a Bánffy-kormány megbuktatására tört, de Berta 
a szegletitől nézte a küzdelmei.

Elnök: Ne csináljanak itt próbaviczezeket.
Barta Ödön: Tiltakozik az ellen, mintha nem 

harczolt volna a Bánffy-kormány ellen. \ észi kí­
vülről dolgozott. Szóló belülről dolgozott és nem 
szerzett abból semmit. Szóló mindig egy nyomon 
járt.

Széli Kálmán: Ezt elismerjük.
Barta Ödön: Politikai leezkét nem fogadok el 

senkitől, még Vészitől sem.
Vészi József nem leczkéztetett senkit. Nem 

kenyere.
Elnök 2 óra 10 perezkor berekeszti az ülést.

A csehek mm engednek.
— Az osztrák helyzet. —

I)r. Körber osztrák miniszterelnök mr sem L 
lálta meg a kibontakozás útját. A nehézséget még 
mindig a csehek okozzák, a kik a b só r--r>h 
szolgálati nyelv dolgában ?. legesek uvebb 
menyre sem hajlandók. Prágából 
hogy »Nurodny Lisiy« a pártámé 
ezeket írja:

Deczember elejével ::z osztrák k 
helyzetbe jutott, a melyben nem 
budget-provizoriumot meg fogja-e !- 
menttől ? Dr. Körber jól tudja, bog 
hatást keltene az, ha a provizoriu 
segélyével akarná visszaállítani. 1 
lázas munkássággal dolgozik azon, 
kép ne legyen kénytelen ebhez a 
kívül eső eszközhöz folyamodnia. Minfin o!v
sérlete, hogy a cseheket 
sure bírja, hiábavalónak

a provizórium atengei 
fog bizonyulni, ha.

st a t,m >u előzi meg a kísérletezi- 
gálati nyelv visszaállítása.

A > 11 las Naroda < valamivel cm 
meg a helyzetei. Azt mondja. Tv. a 
javaslatait nem fogják a csehek * . - .-* v 
sitani, hanem a béketárgyalások alapja 
pontjául már azért is eltagadják, rn-rt e 
hogy a németek komolyan lu .Yenek 
nehézségeinek elhárításával foglal, o. ni. 
nemetek javaslata eltér u hé,iker i 
németek javaslata nem egy idöiege 
javaslata, hanem az u.YJ lépés aid,., 
nép végre valahára megértse egy mi 
a cseh képviselők behatóan tm-g fi 
németek javaslatát és éide: ; .-gese-, 
válaszolni.

Igen érdekes

csen - zöl­

dtől.
inetnek

ti

lengyelek f. bt
Újra a horvát dolgok

Barta Ödön nincs bizalommal a kormány 
iránt. Első sorban a horvát dolgokkal indokolja 
ezt. Polemizálva a horvát képviselőkkel, megrója 
őket, hogy magyar és horvát házáról beszélnek, 
iioloit alkotmányunk szerint ők is csupán csak 
magyar állampolgáruk. A horvát bánt támadja 
.-zután, a kinek indolencziája miatt polgárvér 
folyt; a bán kormányzati képtelenségére vall, 
hogy négy napi zavargás törhetett ki Zágráb­
ban, a nélkül, hogy a fürd helyen mulató bán 
ezt nu-g is sejtette volna. A zágrábi zavargás 
nyílt lázadás volt, a melyet Becsből és Rómából 
rendezlek. \ nemzeti pártnak nem lehet egy-két 
hazafias beszéddel eloszlatni azt az elkeseredést, 
a melyet a magyar ellenzékben a horvátországi 
politikai viszonyok keltettek. Hiába panaszkodnak 
arról, hogy a pénzügyi helyzetük rossz; igaz, hogy 
u rájuk is kivetik az adut, mint a magyarokra, 
d<* ő tőlük nem tudjuk behajtani. Horvátország 
adóhátraléka meghaladja a százötven milliót s ez 
az összi-g Magyarországot terheli. Némelyek Hor­
vátországban már pénzügyi önállóságot követel­
nek; 18137-ben még csak az volt a kívánságuk, 
hogy a magyar országgyűlés külön tárgyalja az u 
pénzügyeiket.

Az önál’ó vámterület.
Az Ausztriával fennálló viszonyban lépten-nyo- 

riion olyan törvényeket találunk, amelyek eltérnek 
a magyar törvény szövegétől, pedig e.. ezményes 
törvények. Ezt nagy veszedelemnek Latja a most 
folyó keiesk.-delim és vámszerződés,dolgában 
is A miniszterelnök ünnepélyesen megfogadta itt 
a Házban, hogy az önálló berendezkedésre vonat­
kozó törvény rendelkezései becsületesen végre lógja 
hajtani . . . ügy a törvény, mint a miniszterelnök 
nyilatkozatai arra utaltak, hogy az önálló beren­
dezi:«, lés 1903. év elején ténynyé válik. Ebben 
kételkedni nem lehet. Szónok a miniszterelnök 
több rendbeli régebbi nyilatkozatával bizonyítja 
ezt az állítását. A bécsi tárgyalásokhoz meg 
akarja erősíteni a miniszterelnököt, azért a kü­
lönállás álláspontjának támogatására ajánl érveket 
figyelmébe.

Széli Kálmán: Sohase erősítsen engem! Nin­
csen nekem arra szükségem:

Barta Ödön: Az önálló vámterület megvalósí­
tása nem retorzió Ausztria ellen, hanem meg- ugyancsak Pfeiffer Sándor kérelmére beszerezte a 
szüntetése annak a szolgaságnak, amely Ausztriá­
hoz fűz. (Tetszés a szélsőbalon.) Az agráriusok­
nak és a volt nemzeti pártiaknak is az önálló 
vámterület érdekük. Az állam jólétének a biztod- 
lá-a a? első kötelesség. E szempont mellett min­
den másnak el kell enyésznie. Nem a nemzetközi 
viszonyokra, hanem az ország érdekeire kell a 
mini zlerein -knek tekintettel lenni. Ezután a vám- 
szerződéseket nemcsak mi mondhatjuk fel, ha­
nem nekünk is felmondhatják: követeli a kor­
mánytól, hogy az autonóm vámtarifát három hét 
alatt terjeszsze be. (Elénk helyeslés a szélsőba­
lon.) Hadd legyen készen a mi fegyvertárunkban 
ez a védelmi fegyver. Hiszen fegyverkeznek elle­
nünk. S Ausztria bizonyára készen áll az ellenünk 
irányuló harczi eszközökkel. Felolvassa a minisz­
terelnök beszédének ama részét, amelyben azt 
mondta, hogy ha Ausztriával nem sikerül az al­
kotmányos formák közt a kiegyezés megkötése, 
az önálló vámterületre lépünk át.

Gabányi Miklós: Hallod, Vészi ! (Derültség.)
Barts Ödön: Rátér a közös függő államadós 

Ságokra. Magyarország magára vállalta a terhet 
csak azért, hogy Ausztria össze ne roskadjon

Budapest, tleczetnber 1.
összeférhetetlenség. A Pol. Ért. jelenti: An­

nak idején megírtuk, hogy Györfly Gvuta ellen 
Pfeiffer Sándor az ismert fonógépek dolgában 
összeférhetetlenséget jelentett be. Az összeferhe- 

tlensúgi állandó bizottság ma értesítette a beje­
lentőt, hogy deczember 11-én d. u. 5 órakor az 
Országházban Akadémia felöli bejárat VII. o. te­
remben ülést tart. Tárgy: dr Győrfy Gyula orsz. 
képviselő elleni összeférhetetlenségi bejelentések 
tárgyalása. Ugyanilyen szövegű, meghívói kapott 
Bejczy Lajos, az összeférhetetlenségi eset másik 
bejelentője. Továbbá meghívta a bizottság Hegedűs 
Sándor volt, Láng Lajos jelenlegi kereskedelmi 
minisztert és Szt erényi József miniszteri taná­
csost, kiket Pfeiffer Sándor kért tanúként ki hal 1- 
gatni. A rendkívül érdekes tárgyalásra

A Makói »Glos Nan !a« in,. fi: a * -< i • 
politikája melleit s ezt ii ,a :

A mikor Bndeni gr f elboc ihatott, ez azt 
jelentette, hogy az osztrák páriám- ntbvn a kisebb­
ség akarata fülűik «rekedhetik a tön, ség al: ~ a 
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föltételeket diktálnak az államnál s a f>jifi'-‘> !ek- 
hez kötik a parlament munkai-.»*' 
szerint a csehek helyes pulitik.it 
mindenesetre elsősorban a sajal 
ne!;, de egyúttal, habár ".z para-l 
tik, annak u hibának a kin-pai., 
nek, a mi lyet az intéző i-.üiök 
28-án követtek el: ők annak az i 
tusáért küzdenek, a mely - ,<*rin' 
többség akarata dönt. Dr. Körb 
események szülötte, s lUOri-ba:. 
mány élére állott, kijelentette, 
a németek hozzájárulása nélkül 
had megvalósítani. Ez azt j -m
ség hoz/ájé ■ nlá ••«•! A
németek akarat•« c beimre i- 
nyesifisét, — a kisebbség n 
megtörésén fáradoznak - együtt 
nők, hogy a parlamentin a a gr 
megelőző állapot vissza-fiőtta - 
leiigy*-! klub érdeke a <h i.-'-p 
s azért a nevezett lap -.-••rnt . 
köveinek el az állam , L •• 
bek politikáját nem Lu.mg.Y: k

bizottság a Szterénvi József felmentéssel végző 
dőlt fegyelmi ügyének aktáit s a Szterénvi és 
Győrffy közt folyó becsületsértési és rágalmazás! 
por iratait.

A képviselöház igazságügyi bizot-saga
ma délután 5 órakor Ilódossy Imre elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben a kormányt Széli 
Kálmán miniszterelnök, Vívsz Sándor igazságügy- 
miniszter, Mohay Sándor államtitkár és Séd ley 
min. tanácsos képviselték. A bizottság Ileintz 
Hugó előadása mellett letárgyalta a bevándor­
lási, a határrendőrségről szóló és a bárom uJ 
csendőrkerület felállításáról szóló törvényjavasla­
tokat. Ugyszinte letárgyalta Neumann Ármin elő­
adásával a konzuli bíráskodásról szóló jelentést. 
Szóval: Széli kívánságai a bizottságban teljesed­
tek. A kinek ez meglepetés, az vegye annak.
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Kedd, deczember 2. EGYETÉRTÉS
Zubeil (szocziáldemokrata) azt mondja, hogy az

előtte szóló csak ostoba viczczeket mondott.
Ballestrem elnök: Nem szabad egy másik kép­

viselő viczczeit ostobáknak nevezni.
A szónokot beszéde további folyamán még két­

szer utasítja rendre az elnök, a mikor Kardorff 
indítványát alávalónak mondja és azt állítja, hogy 
hogy Bachem rágalmakat szórt a szocziáldemo- 
kráták ellen.

Richter kijelenti, hogy az obstrukeziót csakis 
törvénytelen csínyek ellen való védelmi eszköz­
ként védelmezte, de nem védelmezte mint önálló 
obstrukeziós hadjáratot, a melylyel 18—19 hó­
napon keresztül akarják megakadályozni a több­
ség akaratának kitejezését. Obstrukezió nélkül a 
többségi pártokon belül uralkodó nagy tárgyi 
ellentétek következtében kilátás lett volna arra’ 
hogy a vámtarifát megbuktatják. De a harcz 
módja egyre növekvő kedvetlenséget szült s ez 
háttérbe tolta az ellentéteket. A harezok termé­
szetesen mind hevesebbek lesznek.

Valóságos osztrák állapotok vannak nálunk 
— folytatja. Ha ez a birodalomgyülés, a 
melynek több mint. harmincz éve tagja va­
gyok, valaha olyan lesz, mint az osztrák 
reiehsrath, néni fogom többé tisztességnek 
tartani, hogy egyáltalán tagja vagyok ilyen 
testületnek. (Élénk helyeslés.) A német bíró­
ja lorngyülés minden más parlamentnek 
mintaképe kell. hogy Ingyen a parlamenta­
rizmus korrektsége tekintetében. Ha a vám­
tarifa létrejön, a mit gazdasági fejlődé­
sünkre nézve fölöttébb hátrányosnak tarta­
nék, a felelősség túlnyom > része a szoczíál- 
demokratákra és a szabadelvű pártegyesü­
lésre hárul.

Bebel szól aztán és azt mondja, hogy mindaz, 
a irat Richter magatartásának igazolására felho­
zott, üres ment eget ődzés. A szabadelvű nép­
párt mar a bizottságban a vámtarifa létrejövetele 
mellett dolgozott. (Tiltakozás a szabadelvű kép­
viselők részéről. Felkiáltások: Vni ét ion állítás!) 
Gróf Stolberg alel nők ezt a kifejezést a parla­
mentben meg nem engedhetnek mondja. Bobéi 
neves kifejezésekben tárgyalja a többi pártok 
magatartását. Az ő pártja most a szabadelvű 
párt egy esül ette] csak olyan közösségben van, a 
milyenben gyakran volt a czentrummal, midőn 
vállvetve küzdöttek, különösen a czentrum nem­
zeti szabadelvű helótái ellen. Pártja őszintén 
altarja elejét venni a forradalomnak és ily érte­
lemben a pariáment úri z.mns alapjára lép. Ausz­
triában Liebermann barátai a botrányt azért űzik, 
mert örömük telik benne, a német szocziálde- 
mokratáknál ez erkölcsi felháborodás. (Nevetés 
jobbról.)

Baliestrem gróf elnökkel, :i ki Kardorff 
zörnyeteg indítványát eleve, mint megen- 

gedhetetlent vis=za nern utasította, a kisebb­
ség nem tárgyalhat tovább. Buesing alelnük 
kéri a szónokot, hogy tartózkodjék az elnök 
bírálatától. Bebel végül azt mondja, hogy 
Kardorff inuitványa korunk gyalázatának em­
lékoszlopa, a miért az elnök rendreutasitja.

Sattler (nemzeti szabadelvű) kifejti, 
hogy midőn októberben kijelentette, hogy 
a kormány tekintélyével nem egyeztethető 
össze, hogy a tarifát tovább tárgyalhassa, 
akkor hiányzóit a megvalósítás előfeltétele, 
vagyis a szövetséges kormányokkal egyet­
értő nagy többség. Ez az előfeltétel most 
megvan. Ezért lel lehetett venni a harezot 
az obstrukezió ellen. Szóló és barátai esak 
nehezen szánták rá magukat, hogy KardorlT- 
uak nem örvendetes és nem kedves indítvá­
nyát aláírják, de az, obstrukeziós pártok el­
járása kényszeritclte erre. Az indítvány az 
ügyrend strikt értelmezése mellett megen­
gedhető.

A szocziáldemokraták azt mondják, hogy 
ha az indítványt elfogadják, úgy a többség 
tolvaj, az elnök pedig orgazda.

Baliestrem gróf elnök rendreutasitja a szónokot 
•-s sürgősen kéri, hogy ne foglalkozzanak az el­
nökkel, a ki amúgy sem vehet részt a vitában.

Ezután a tárgyalás folytatását holnapra halasz­
tották és az ülést egy negyed 7 órakor he re kész­
tették.

Berlin, decz. 1.
A helyzet jellemzésére szolgál a követ­

kező hír: a kisebbség feltétlen szándéka, 
hogy a vámtarifa-javaslat en hl ne eífo- 
V tid ás áru irányuló indítványt nern enge­
dik szavazásra jutni. A szocziáldemokra­
ták s az egész ellenzék a végletekig 
menő erőszakosságot fogják kifejteni.

Kecskemétiét elfogták ?
— Egy hír és a hatása. —

Kecskeméthy Győzőről százféle hir érke­
zett eddig a világ legkülönbözőbb tájairól. 
Itt is látták, ott is, amott is. Arról azonban, 
hogy elfogták volna, mindeddig nem volt szó.

Az első hir.
Ma jött az első ilyen hir, Mécsből, ahon­

nan az esti lapokhoz a következő távirat 
érkezett:

Homestead. (Egyesült-Államok, Indiana) 
decz. 1. Kecskeméthy Győzőt, aki múlt 
év november 14-én félmillió elsikkaszlasa 
után megszökött Budapestről, ma a Pin- 
kerton-vállalat itt letartóztatta.
Ez a rövid nehány sor és semmi egyéb. 

A rendőrségen és a városházán, — pedig ez 
utóbbit elsőrendű érdekszálak kapcsoljak 
együvé Kecskeméthyvcl, — mit sem tudnak 
a dologról, hozzája még sem hivatalos, 
sem magánértesités nem érkezett az. el- 
fogatásról.

A fent idézett tudósítás Becsbe egy ber­
lini detektiv-vállalat révén jutott, amelyik 
állítólag rendes összeköttetésben áll néhány 
amerikai detektiv-vállalat tál, a többi között 
a Pinkerton-1 élével is. Ez a vállalat néhány 
héttel ezelőtt fogott hozzá Kecskeméthy föl­
kutatásához, Markovics Ineze budapesti 
rendörfogaLmazó és Lakner Albert megbí­
zása tolytán, akik csak a minap tértek visz- 
sza Amerikából, akol Kecskeméthy elfogatá-

sán fáradoztak, de sikertelenül. Amint meg­
írtuk, reábukkantak ugyan Kecskeméthy 
nyomára New-Yorkban, Chikágóban, 
Cincinatiban és egyéb helyeken is, — de 
menedékhelyét nem sikerült kikutatniok.

A hatás.
Az elfogatás hire szerte a fővárosban ál­

talános föl tűnést keltett s szinte akkora iz­
galmat okozott, mint mikor a hírhedt sik­
kasztó a faképnél hagyta Budapestéi, Isten 
hozzádot sem mondva, hóna alatt félmillió 
banknótával. Ismét aktuális leli a Kecske­
méthy név, ismét emlegették ezren, meg 
ezren s szájrúl-szájra járt.

— Hallottad ? Elfogták Kecskcméthyt!
A főkapitányságon okozott ugyancsak nagy 

fölfordulást. Különösen a detektívek szobájá­
ban. Igaz, hogy egyik sem vette ajkára a 
Kecskeméthy nevet — ők a megmondhatói 
miért — s a hányán csak voltak bent, mind 
lázasan hajoltak aktáik fölé. És mintha min- 
denik homlokán komor, sötét felhő ülne, 
mintha mindenik tekintete ezt mondaná, a 
mint félve egymásra tekintenek :

— Elfogták Kecskéméthyt!
A bűnügyi osztályon is nagy volt a sür­

gés-forgás. Farkas Lajos rendőrtanácsos, 
fíérezy Béla és Markovics Ineze, a Kees- 
keméliiy-üldüzö, az egész este tanácskozás­
ban üllek együtt. De a tanácskozás nem 
ment zavartalanul, mert. hol a főkapitány 
tudakozódott személyesen, vagy küidöneze 
által, hol kiváncsi tisztviselők kukkantottak 
be, hogy :

— Jött-e már hivatalos távirat az el foga­
tú sról ?

A válasz lesújtó :
Nem és ú jra nem!

Jött végre egy távirat a berlini rendőrség­
től. Ide ugyanis táviratozott a főkapitányság. 
Áhifntos remegéssel vették kézbe, szent bor­
zalommal bontották föl (le megdöbbenés­
sel olvasták el :

.Hogy Kecskemét hyt el fogták volna, 
arról mi egy árva betűt sem tudunk.

Po lizei-D irection Bérlin." 
Ilyenformát tartalmazhatott, mert a ta­

nácskozás egyszerre megakadt s ment kiki 
haza . . .

Az utczákon is nagy élénksége! okozott a 
hir. Egyik krajezáros újság élelmes kiadója 
felhasználta n kínálkozó alkalmat, s külön 
kiadást adott. A kis újság első oldala ököl- 
riyi hetükkel hirdette az örvendetes eseményt 
s alatta díszes kép illusztrálta, a mint Pin­
kerton emberei éppen nyakon csípik Kecs­
kemét hyt, a ki egy vendéglőben éppen a 
huszadik üveg pezsgőt rendeli s hazai ezi- 
gányokkal huzatja, hogy:

— Felednélek, felednélek . . .
A rikkancsok hada valóságos tatárjárás­

ként zúgott végig az utczákon” s az egeket 
verte kiabálásuk:

Kecskpméthy hrigadérost elfogták! . . .
De a szerkesztőségeknek sem volt nyugo­

dalmuk. Minden perezben megszólalt a tele­
fon csengője. A kérdés mindig egy volt. Így 
kezdődött: igaz-e, hogy . . .

Szóval az elfogatás hire fölforgatta fene­
kestül az egész fővárost, pedig úgy lehet, 
az egész nem egyéb egy élelmes berlini 
újságíró esinyjénél, a ki mod jól mulat 
azon. hogy bolonddá telte a világsajtót. 
Valószínűnek ezt. tartják. Ha azonban igaz­
nak bizonyulna a dolog, ngy szívből gratu­
lálunk Pinkerton detekiivjeinek, különösen 
akkor, ha Kecskeméthyvei együtt, valamicske 
megkerül a félmillióból i

A városházán.

Délután négy óra volt. A váozi-utezai vá­
rosházán szavazásra készült a tanács és a 
közgyűlés. A bizottsági tagok rendkívüli nagy 
számban jöttek el. A költségvetés általános 
vitáját szombaton berekesztették ugyanis s 
a büdzsét ma szavazásra bocsájtották. Ezért 
jöttek el oly sokan. Teli volt a pipatorium s 
meglelt a nem dohányzók társalgója is. El­
jöttek a tanács hívei és impozáns szám­
ban vonult föl a Sasok és az ellenzék tá­
bora.

A költségvetésről beszélt persze mindenki. 
Ki mellette, ki ellene. De abban mindany- 
nyian egyetértettek, hogy van a prelim inu­
re ban néhány olyan tétel, a mi valójában 
— nincs. Vagy részben nincs meg, vagy 
egészen hiúm zik.

főre az élelmes yankee-ket, csak Polónyi 
Géza jegyezte meg tamáskodva:

— Különös, hogy éppen akkor tartóz­
tatják le, a mikor — a büdzsé szavazásra 
kerül.

Erre aztán megindult a viczczek áradata.
— Pinkerton, Pinkerton — mondja az 

egyik kedélyes hangon. Gyanús név. A 
Conan Doyle bűnügyi regényeiből ismerem.

— Ugyan ne bántsd az örömüket — fe­
leli egy másik. A Pinkerton nem költött név. 
Én tudom. Hiszen hadnagy a Pillangó kis­
asszonyban.

Ám hiába tréfálkoztak, hiába akarták egye­
sek viczczel elütni n dolgot, ezt a Kecskeméthy 
hirt mindenki hajlandó volt. igaznak venni. 
Minduntalan jöttek a városatyák, a kik uj és 
uj részletet tudtak a letartóztatásáról.

A főszámvevő már számitgatta is, hogy 
mennyi térül meg a félmillióból.

— Húszezer koronát elköltött, Negyven­
ezer koronába kerül a nyomozás. Húszezer 
koronát kap a — Pinkorton-iroda. Húszezer 
koronába kerül a kiadatási eljárás, meg a 
haza szállítása. Még mindig megmentünk 
négyszáz nyolczvanezer koronát.

Ebben a hangulatban kezdték aztán meg 
a tanácskozást és a szavazást. S ha, a büd­
zsét a városatyák nagy többsége megsza­
vazta, abban nem csekély része van — 
Kecskeméthynek is.

*
Végül iöeigtatjük a rendőri sajtóiroda hi­

vatalos jelentését, amelyet késő éjjel ad­
tak ki:

..Kecskemét hy Győző állítólagos el foga- 
fásáról ez ideig a rendőrséghez semmi­
féle értesítés nem érkezeit.^

A kórházi kövei éké része mégis 
csoportnak

s nag\
megtérül mondja az egyik 
Lampl Hugó, a főszámvevö.

— S a Kecskeméthy félmilliója is megvan
— évudik az egyik városatya — csakhogy
— nála !

E pillanatban a Kecskeméthy Győző neve 
hangzik fel mindenütt.

— Megvan tehát!
— Letartóztatták llomesteadban!
— Mégis hurokra került.
Senki se tudja, hogy ki hozta a hitét, de 

már mindenki a letartóztatásáról beszélt. A 
főpolgármesterhez, meg a polgármesterhez, 
siettek mindannyian.

— Józsi mondd meg, igaz-e, neked tud­
nod kell — kérdik Márkus József főpolgár­
mestertől. (A városházára légen bevonult a 
demokráezia. Még a „méltúságosM is el­
hagyják a főpolgármester neve elől — a 
pipátoriumban, nem úgy. mint a Ház folyo­
sóin.)

Halmos Jánost is faggatják, de hiába. A 
két vezér összenéz s aztán skeptikusan 
mondják:

— Nem tudjuk, de adja Islert, hogy igaz 
legyen.

— Hát mit tudtok ?
— Kitől tudjátok?
— Annyit tudunk csak, a mennyit ti. Mi 

is csak úgy ha Holtuk — mondja végre a 
főpolgármester. Azt beszélik, hogy Kccskc- 
méthyt llomesteadban, valahol Délamerikában 
letartóztatták. Pénzt is találtak nála.

A hírnek megörült persze mindenki. Egye­
sek a telefonhoz siettek. Beszóllak a rend­
őrségre, olt se tudtak semmik Fölcsöngették 
a redákeziókat s aztán ujongva hozták az 
újságot:

Kecskeméthyt a Pinkerton magún-detektiv 
iroda csípte nyakon. Dicsérték is nyakra-

Amerikai levél.
14 irány az osztrák-magyar menházban. — A fű- 
konz.nl tagad. — Nemetek napja, magyarok keserű­
sége. — Nyolc/, magyarnak borzalmas halála — 

Égő bid. — Magyar békebiró.)

Ivcwyork, november végén.
Bizony furcsán hangzik, hogy míg odahaza az 

Ausztriától való elválás képezi a nemzet, politikai 
programmjának alapokét, addig ift Amerikában- 
a hol természetszerűen még kevesebb közünk van 
osztrákokhoz, mint odahaza, közös-ügyes intézmé­
nyeket létesítettek. Még nz éper.séggel sem boldog 
emlékezetű Stoekinger, volt newyorki fűkonzu! 
hivataloskodása alatt történt. Történt pedig akkép- 
hogy abban az időben a ».Magyar Társulat< meg­
bukott s a magyarok helyébe megalapították a 
»Magyar Segéiyegvlet<-et, azzal a czélzattal, hogy 
a bevándorló magyarokat útbaigazítsák, ezeknek 
munkát kerítsenek. Az osztrákok ennek mintájára 
megalapították az »Oestrerreichiseher Hilfsvereint«. 
És ekkor támadt Stoekinger főkonzulnak az a 
fámozus ötlete, hogy a két jótékony egyletet 
annyiban egyesíti, hogy közös rnenházat alapit, a 
melyben úgy az osztrák, mint a magyar beván­
dorlók rJhelveztessenek. E men ház számára 
Stoekinger kieszközölt a magvar kormánytól ezer 
dollárnyi évi segély!.

Meglelt a menház, amelynek diszelnöke Sloekin- 
ger voll, a menház, vezetésével megbízlak egy 
Ritter Tivadar nevű osztrákot.

Most Desscwfty fűkonzul a diszelnök, aki úgy 
mondják, sok időt szentel a menház ügyének. 
Mindazonáltal hátrányos dolgoknak jöttek nyo­
mára, a i ii-lyek izgalomba ejtették New-York 
magyarságát. A panaszok azelőtt is napirenden 
voltak. Azelőtt is beszélték, hogy sok bevándorló 
magyart, akik rokonok vagy ismerősök ezimét bír­
ták, akaratuk ellenére a menházba czipeltek, 
gyorsan elhelyeztek és ha a rokonok a menház­
ban jelentkeztek és tudakolták a bevándorlónak 
tartózkodá s helyét, az osztrák vezető egyszerűen 
megtagad la a felvilágosítási. Az egyetlen magyar 
alkalmazott d, aki az osztrák vezetőt ellenöriz- 
helic és a magyarok érdekei! képviselhette volna, 
az osztrákok egyszerűen ki tuszkol iák. S mindezt 
ez. ideig egy magyar ember, l)r. Crnlieh József 
közben járására eltitkolták eltussolták.

Most azonban beütött a krach. Kisült ugyanis, 
hogy Ritter Tivadar az osztrák fizetett vezető 
pénzbeli szabálytalanságokat követettel, shogy az. 
»osztrák-magyar népünnepélyt rendező-bizottság«, 
mely kizárólag azzal a czélzattal alakult, hogy a 
mulatságok tiszta jövedelmét a menház, segélye­
zésére fordítja, a szabálytalanságok folytán meg­
tagadta az intézet támogatását s a kezeiben levő 
jelentékeny összeget folyósítani nem akarja. Kisült 
továbbá, hogy a magyar kormány az. ezer dollár­
nyi évi segély megadását ahhoz a feltételhez kö­
tötte, mikép az kizárólagosan magyar czélokra for- 
dittassék s hogy a főkonzul ezt a körülményt a 
magyarok előtt elhallgatta.

E hírekkel szemben azonnal fölkerestem mint 
az «Egyetértés» levelezője Dessewffy fő konzul urat, 
aki kérdéseimre készségesen megfelelt.

A főkonzul azt mondja, hogy Ritter vezető 
nem követett el pénz dolgában szabálytalanságo­
kat, hogy ő, a főkonzul, ismételve elrendelt vizs­
gálatokat, hogy a könyveket szakértőkkel is meg­
vizsgáltatta s hogy szabálytalanságoknak nyomára 
jönni nem hirt. Pedig nyilvánvaló dolog, hogy ott, 
ahol vizsgálatokat kell megejtotni és szakértőkhöz 
folyamodni, kétségtelenül kutya van a kertben. A 
szabálytalanságok megtörténte mellett tanúskodik 
különben a népünnepélyt rendező bizottság maga­
tartása és tanúskodik fűing az a körülmény, hogy 
egy intézet, mely Üzletszerűen jótáll alkalmazot­
takért, a menház vezetőjéért nem akarta újból 
elvállalni a jótállást, midőn az első ízben elvállalt 
jótállásnak ideje lejárt.

A magyar kormány által folyósított segélyösz- 
szeghez kötött feltételre vonatkozó kérdésemre a 
fukonzul azzal felelt, hogy neki ilyen feltételről 
tudomása, nincsen. E felelet jóhiszeműségében 
kételkedni jogom nincsen, még pedig annál ke- 
vésbbé, mert az első segélyösszeget mégStockin- 
ger idejében folyósították s azt a föltételt, ha 
egyáltalában létezik, neki nem adták tudtára. Az 
amerikai magyarság reméli, hogy az «Egyetértés» 
föl fogja deríteni az ügyet.

Közben a magyarok erélyesen sürgetik az osz­

trákoktól való elszakadást. Perczel Béla, a segély­
egylet elnöke, ez érdemben gyűlést hivott egybe. 
Az osztrákok kérésére elnapolták azonban a sza­
kadást egy kevésbbé izgalmas időre.

Newyorkban különben máris megindult a moz­
galom egy önálló magyar menház létesítésére s 
van okom hinni, hogy siker fogja koronázni.

A minap Newyorkban a németek napját ünne­
pelték. Vagy húszezer német vonult ki, vitték a 
német zászlókat és tele torokkal éltették a német 
császárt. De azért nem vádolta őket senkisem 
hazaárulással. Nem pedig azért, meri a németek 
hivatalosan képviselve vannak. S mert a washing­
toni nagykovetjük, aki minden nagyobbszabásu 
német, ünnepségen résztvesz, megvédi őket alap­
talan támadások ellen.

Mi magyarok cl vagyunk hagyatva. Mikor a 
pánszlávok a diszzászló beérkezésekor ellenünk 
áskálódtak és hazaárulással vádoltak bennünket» 
a mi derék Hengelmüilerünk, aki nyilván azt 
hiszi, hogy kéj utazni küldték őt Washingtonba, 
elbújt s a washingtoni kormány annyiba sem 
vette őt, hogy a zászlóügy mibenlétéről tőle kért 
Volna felvilágosítást. Ilengelmüller létezését egy­
szerűen tudomásul sem vették, hanem fordultak 
felvilágosításért Mécsbe, az Egyesült államok ot­
tani ügyvivőjéhez és fordultak Newyorkba Braun 
Márkushoz, mint előző levelemben már meg­
írtam.

Valóban nem a magyar kormány és még ke- 
vésbbé érdeme a külügyi képviseletünknek, hogy 
mi amerikai magyarok megmaradunk magyarok­
nak s hogy elismerésre méltó buzgalommal fára­
dozunk magyar intézmények létesítésén. Ez a több 
százezer Amerikában élő magyar bizony megér­
demelné, hogy az ellenzék fölvegye a harozot kül­
ügyi képviseletünk megjavítására.

Stonegából, a hol számosán élnek magyarjaink, 
nagy szerencsétlenségről értesítenek engem, a 
melynek nyolcz magyar ember esett áldozatul. 
A szerencsétlenség Doktor János honfitársunk­
nál esett meg, a ki számos magyar kosztost tart. 
a házánál. A minap a kosztosok reggeli után föl­
mentek a ház első emeletén levő közös társalgó 
szobába s olt jól mulattak, mig föld rengető rob­
banás véget nem vetett a mulatságnak. A robba­
nást iszonyatos pusztítás követte. Huszár Mihály 
Huszár József, Doktor István, Dobos Pál. sza­
bó lesmegyei zsurkai Doktor Mihály, z.emplémme- 
gyei nagylárkányi La ezé Lajos, gümürmegyei bár­
kái Hét or Aron és szabolcsmegyei eper jeskei 
Doktor József voltak az épületben és mindmeg- 
annyian áldozattá estek a .szerencsétlenség­
nek. A gyorsan a helyszínére érkezett mentők 
elfojtották a robbanás folytán támadt tüzet s hoz­
zálátlak a hullák eltakarításához. A holttestek 
annyira össze voltak égetve, hogy alig lehetett 
őket fölismerni. Hogy a robbanás mily körűimé 
nyék folytán keletkezett, eddigelé megállapítani 
nem lehetett. Tény, hogy a társalgó szobában 
ismeretlen okokból lőport tartogattak s valószínű, 
hogy valaki vigyázatlanságból égéi gyufát hajított 
a lőpor közé. A Stonega és vidékének magyar 
sága most készülődik a szerencséi lenül járt lioníi- 
larsak illő eltemetésére.

Egy másik katasztrófáról is beszámolok e he­
lyütt. A sürgönyök nyilván már megvetek a hí­
rét. Másfél millió dollárnyi költséggel építettek 
egy uj hidat az East Kiveren át, hogy összekös­
sék Manhattant Brooklynnal. A lúd tornyán, mely 
még faburkol ittál volt körülvéve, a minap a mun­
kások kovácsolást végeztek és a kovácsolás köz 
ben kigyuladt a faburkolat. A munkások ijedtük 
ben a rémitő magasságból a vízbe zuhantak s a 
habokban lelték sírjukat. A tűz gyorsan terjedt s 
megolvasztotta a sodronyokat is. Az egyik járda 
;s leszakadt és összezúzott egy éppen a lúd alatt 
elhaladó hajót.

Az égő hiti borzalmasan fenséges látványt nyúj­
tott és a newyorkiak siettek is nézni. A tűzoltók 
megfeszítettük minden erejüket és ügyességüket 
fáradozásuk mégis órákon ál meddő maradt. A 
megesett kár túlhaladja a fél millió dollárt, azon­
felül pedig hónapokra k*'- lelteti az uj közlekedési 
eszközök liasznalhatását.

Végül még egy kedvező hirt a magyarság kö­
réből. A magyarok által sűrűn lakott Bridgeport- 
ban, ahol Relegsegélvző Egyletek Szövet kezelő is 
székel, a minap magyar embert választottak meg 
békebirónak. A derék embert Topiezer Kornél­
nak hívják.

S. BT.

gazdag a főváros, nem ugyan aranyakban, hanem 
minden kincsnél többet érő szép asszonyokban 
és lányokban.

Szebb mulatságot és egészségesebb sportot 
nem is találhatnánk. A jég mindent pótol: a bá­
lokat, zsurokat, korzót és egyebet. Vidáman ke­
ringőznek a párok: szemük ragyog, arezuk pirul. 
A mamák összeülnek a melegedőben, vagy a 
büffében és kedveskednek egymásnak a leg­
frissebb hírekkel és pletykákkal. — A szigora 
garde-damok nem sokat törődnek báránvkáikkal, 
a hatalmas tükörablakokat a vizpárák iefályo* 
lozzált és diszkréten elfedik az enyelgő páro­
kat. Lent a parton a leghangosabb és legérdeke* 
sebb korzói élet hullámzik.

Szóval mindent együtt találunk a jégen: csak 
még az igazi jégcsalád nem verődött össze.

Az arisztokraták közül esak kevesen járnak 
még ki és így a déli órákban a pálya kihalt. 
Csak néhány bukdácsoló és bizonytalanul mozgó 
alakot látunk, kora délután a mint nekipirulva, jól 
kimelegedve igyekszenek biztosan mozogni a sí­
kos talajon. Ezek közt láttuk a Magyar Színház­
nak egyik bájos volt tánezosnőjét is, gyönyörű 
ezüst szürke jégloálettében, amint egyedül, nagy 
igyekezettel, meglehetős bizonytalanul, a bukás 
veszélyének kitéve, tanult.

Az esti jégcsalád ismert tagjai is hiányoznak és 
a műkorcsolyázók elkerített helyén is még csak 
kevesen gyakorolják a korcsolyázás művészetét.

Szóval nagyon népes a pálya, sok szép virágja 
is van, de még nagyon idegennek érezzük ma­
gunkat, vén jegesmedvék a nagy tömegben.

Ma már megenyhült a lég és sajnos nem vidul 
a tömeg, mert lehet, hogy olvadásra ébredünk. 
Csak izelitő volt tán az egész, az időjárás szeszé­
lyes játéka, hogy azután hosszú időre szegre 
akaszszuk korcsolyáinkat, mint némely honatyánk 
az elveit. De reméljük a legjobbat.

Bipp.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése november 
végén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb njitsák 
meg, hogy a laji küldése fön n- 
akad ét st ne szenved jen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

MOZGÓGÉPEK.
A jégről.

A fővárosi jégpályák között a legnagyobb és 
legnépesebb mindenkor a budapesti korcsolyázó 
egyesület pályája volt, melynek azonban a tavi jege 
sohase volt tarlós, mert a tó vize magas hőfokú 
és csak nagy hidegekben képződhetett rajta oly 
erős pánc-zél, mely elbírja az egyesület tagjainak 
ezreit.

Hosszú ideig, úgy ahogyan, a mesterséges 
pályával gondoskodtak hosszabb szezónról, de nem 
nagy sikerrel. Idén azonban kedves meglepetésben 
részesítette az egyesület a korcsolya-sport művelőit, 
magán a tavon készíttetett mesterséges pá­
lyát beton-alappal 8000 négyszögméter területen 
és igy mindenkor abban a helyzetben lesz, hogy 
elsőnek nyithatja meg pályáját.

A tavalyi enyhe tél után, valóban meglepetés 
volt, hogy már megnyílt a pálya oly korán.

Vidám élet folyik azóta a városligeti tavon : a 
hatalmas, csaknem 30.000 négyszögmétemyi terü­
leten, mert már az egész tavat megnyitották, az 
egész főváros szép lányai és asszonyai, lelkes 
gavallérok társaságában siklanak ide s tova.

Legerősebben természetesen a szomszédos vá­
rosrészek és a Lipótváros vannak képviselve, 
mert a többi kerületek saját pályájukon élvezik 
ezt a szép sportot: a Népligetben, Orczikertben, 
Tattersall pályáján cs a budaiak szépen be­
rendezett pályáján. Különösen az esték népesek^ 
mikor katonazene hangja mellett repülnek és 
keringenek a párok. Ilyenkor látjuk, hogy mily

ÚJDONSÁGOK.
Dinamit és embersseratet

Ama sok nagy álmodó között, a kik az 
emberiség boldogitására. az. örök béke 
gyönyörű gondolatának megvalósítására 
törekedtek, nem utolsó a sorrendben a 
modern robbanó szerek ősének, a urná­
in itnak hires feltalálója. Nobelt. a mikor 
találmányát közhírré let le volt. elhalraoz- 
lák a tisztesség minden jelével. Az egy­
szerit svéd mérnök laboratóriumába feje­
delmek kitüntetései özönlöttek, rengeteg 
vagyon és példátlan dicsőség lett a felta­
lálónak osztályrésze. A dinamil. ez a ret­
tentő erejű öldöklő szer, hirtelen átalakí­
totta az egész modern hadviselést. Állam­
fők és hadvezérek tömjeneztek a tudósnak. 
Mialatt pedig a világ abban a hitben volt.hogy 
ez a tudós elérte mindazt, a mit ember 
elérhet, maga a tudós, a hírnév és a mil­
liók garmadájában egy elhibázott élet át­
kának súlya alatt vergődött. A mikor «» 
az öldöklés rettentő fegyverei megková- 
csoltn, abban a hitben végezte munkáját, 
hogy ezzel az emberiség boldogulását 
mozdítja elő. A gyilkoló eszközök i ükéle- 
tességének lehetetlenné kell tennie magát 
a háborút, e szörnyű, törvénye • vilko- 
lást: igy okoskodott, u. Az élet alaposan 
ráezáfolt. A bábom nem szűnt meg. csak 
még rémesebb lett pusztítása. Es mind­
azok az állmmanisla tudósok, a kik az <> 
nyomán tovább fejlesztették az öldöklés 
fegyvereit, azt hangoztatván, hogy az. 
örök béke ideáljára törekednek ezen az 
Hton, végső eredményben mindnyájan csak 
az öldöklést fejlesztették.

Nobel tudta, hogy életét elhibázta, hogy 
ezéljának éppen az ellenkezőjét mozdította 
elő, hát. legalább halála után akarta jóvá 
tenni, a mit életében akaratlanul vétett. 
A gyilkolás szörnyű fegyverével szerzett 
vagyon javarészét az emberiség közös nagy 
ezéjjainak, a művelődés általános érd ékei­
nek előmozdítására áldozta. Rengeteg alapít­
ványokat telt. a melyekből minden évben 
meg kell jutalmazni azt a tudóst, azt a 
költőt és azt az agitátort, a kik legnagyobb 
szolgálatot tettek abban az cvben az embe­
riségnek. A dinamittal nem szolgálhatta a

hogv a
emberiséget

béke ezé!ját, azt hitte tehát, 
kultúra fejlesztésével kell az 
egy nagy, testvéries közösségbe olvasz­
tani.

A jótékony sors nem engedte, hegy 
kétszer szenvedje át a csalódás mártirm- 
mát.

Alig hunyta be, ugyanis szeméi, saját­
ságos dolgok történtek. A mikor első Ízben 
kiosztásra kerültek a Nobel-dijak, világ­
béke helyett, valóságos világháború tört ki 
a versengésben, hogy kinek adják a di­
jakat.

Most pedig, hogy másodszor kell ki­
osztani a dijakat, még nagyobb csatazaj 
hire érkezik Stockholmból. Bármilyen ti­
tokban tanácskozott a svéd akadémia, ki- 
szivárgott már, hogy a természettudományi 
dijat Arrhenius svéd tudósnak, az orvosit 
a dán Fiúsén-nek, a békeapostolság diját 
Suttner Berta bárónőnek, az irodalmit 
pedig Ibsen-nek akarják adni. Franczia 
és német lapok elfogultsággal vádolják a 
svéd akadémiát. Hangosan szemére vetik, 
hogy ítéletében nem követi az alapitó 
szándékát és nemzeti ez él ok a! szolgál az
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emberiség egyetemes érdekei helyett. De 
még Svédország szükebb korlátain belül 
is nagy kortesháboru folyik. Bjoernson hí­
vei röpiratokban ócsárolják Ibsen táborát. 
>1 nagy nevek tiszteletében békés egyet­
értés volt mindezideig. Most pedig kímé­
letlen támadások kicsinyítik érdemeiket. A 
világbéke elérése helyett, még a közmű­
velődés békéje is inog már, Nobel alapít­
ványa miatt.

Nobel csöndesen ahisz^za örök álmát. Az 
emberiség1 megváltójáról álmodik bizonyára
lenn sírjában is, míg fölötte zúg a csata­
zaj. Az ő tragikuma abban áll, hogy olyan 
vzélra törekedett, a melyet soha sem ér­
het el senki. Az éber ős természetét meg­
változtatni csak Isten tudná, ha újjá te­
remtené az embert.

Az ember küzdésre, harapásra, vereke­
désre született s e világ békéje egyenlő 
értelmit gondolat e világ elpusztulásával.

US. F.

— Személyi hírek. Károly Ferencz József 
mherczeg Szombathelyről Becsbe érkezett. — 
1‘éter Ferdinand föherczeg Linczből Becsbe érke­
zett. — Miklós orosz nagy herezeg Budapestre ér­
kezett. — Wlassies Gyula vallás- és közoktatás- 
ítgyi miniszter, holnap este Kis-Jenőröl vissza­
érkezik Budapestre.

— A király. Becsből táviratozzak nekünk, 
hogy a király állapota kielégítő. l)e az or­
vosok azt tanácsolták neki, hogy egyelőre 
ne adjon kihallgatást és ne is hagyja el a 
Bchünbrunni kastélyt. A király elfogadta az 
orvosok tanácsát. Állapotáról egyébként a

c irály fájdalmai 
de reményük,

kővetkezőket jelentik. A 
még mindig nem múltak ( 
hogy néhány nap múlva teljesen megszűn­
nek azok. Orvosai ezélszerünek tartanák, 
hogy uralkodói leendőiben szünetet tartson, 
azonban a király már reggel négy órakor 
az Íróasztalnál ül és sorban intézi el az aktákat.
Öt órakor reggclizikésazután ismétdolgozik ki 

az idő
fő­

ügyésztől. Kívánságát teljesítették, mától 
fogva kórházi kosztol kap. —- A Karkas-ut- 
czai fogház egyik czellájának kéményére az 
este egy bagoly szállott le. Ebben a 
czellában tölti Friedrich az utolsó hu­
szonnégy órát. — A nép órákig 
nézte a halál hírnökét s babonásan mondja:
Most már igazán fölakasztják! A kivégzésről 
lapunk tárczarovatában elmélkedünk.

— Leégett gyár. Eszlergomból jelentik, hogy 
az ottani Franki-féle keményítőgyár ma reggel 
leégett és csak a készletet és raktárt mentették 
meg. A tűz a kisegítő gépész vigyázatlanságából 
eredt, mert egy tengelyt olaj helyett petróleum­
mal öntött le s a tengely áttüzesedvén, meggyuj- 
foita a kóczot és a gyúlékony anyagokat. A kár 
körülbelül 400,000 korona. A gyár biztosítva 
voit. Igen sok munkás kereset nélkül maradt. A 
párkányi és esztergomi tűzoltóságnak köszönhető, 
hogy a gőzmalom egy része, a készlet és a la­
kások megmenthetők voltak.

A gentleman tábornok Hiti adtunk 
nemrég arról, hogy Wood Evelyn angol tá­
bornok milyen lovagi illan nyilatkozatot tett ....... . . M... T • -))en jclt.nt gok köze. No . . . így vegezte Mark twain es a

lenczig. Ha az idő verőíényes, akkor u 
Bchönhiurmi parkban jo ideig sétálgat az 
uralkodó. Az étkezési időt leszámítva dél­
utáni hat óráig dolgozik a király. Még mi­
kor a fájdalmak hevesebben léptek íöl, ak­
kor is referálta tolt magának az állam ügyek­
ről. Ez, természetesen, késlelteti egy kissé a 
teljes fülgyógyulást. Bárha ö Felsége már 
rendesen végzi napi munkáját, mégis allof- 
burgba csak napok múlva költözködik át az 
udvar. Az orvosok különösen arra ügyelnek, 
hogy hirtelen légxáítozásnak ne legyen ki­
téve a király, mert ez fölujitja a reuma- 
bántalmakat. Mint Schönbrunnból Írják, a 
király az államügyek elintézése után, szive- 
Een érdeklődik a hírlapok iránt és főképen 
a művészi mozgalmakat kiséri éber figye­
lemmel.

— Főúri vadászatok. Gróf Festetics Tasziló 
■omogy-berzenezei vadászterületén november vé­
gén tartották meg a nagy vadászatoknak egy ré- 
ezét, a melyekben resztvettek! Ilohenlohe-Oehrin- 
gen herczeg, gróf Khewenliüller Rudolf, Hohen­
lohe Konrád herczeg. gróf Esterházy Sándor, gróf 
Festetics Vilmos, J. Bennie Esqu. a háziúr, gróf 
Festetich Tasziló és Ha, György gróf. Az első na­
pon a lankúczi vadaszterü'eten esett 1224 darab, 
a második napon a berzenczei remiszekben esett 
1177 darab s a harmadik napon Rigócz és Bar­
tókét vadászterületen 1773 darab, vagyis a há­
romnapi vadászaton összesen 4177 darab vad, 
ezek között 1005 darab nvul, 26t>3 fáczári és 4f>4 
fogoly, a többi pedig laHönféle vad.

— Than Károly jubileuma. A magyar tudo­
mányos világ egyik kitűnősége, Than Károly fő­
rendiházi tag, deczember 10-én tölti be negyve­
nedik évfordulóját annak, hogy a budapesti tudo­
mány-egyetemen a vegyészet nyilvános rendes 
tanára lett. Ezt az évfordulót első sorban az or­
szágos gyógyszerészegyesület ünnepli meg. Than 
ugyanis okleveles gyógyszerész és mint tanár, u 
nevelte úgyszólván a mai egész gyógyszerésznem- 
zedékel. A jubileum alkalmából az ország gvúgv- 
ezerészei tízezer koronás alapítványi tettek, mely­
nek kamatait évente a Than Károly által kijelö­
lendő gyúgyszerészettan-liallgató kapja. Az év­
forduló napján az országos gyógyszerész-testület 
díszvacsorát rendez.

— Rohabílitálás. Sokáig tartotta magát az a 
hit a köztndatban, hogy Miksa, a szerencsétlenül 
iárt mexikói császár, hajlandó lett volna elárulni
hivit. 1 iogy csak a saját életét megmentse.

— Mark Twain első keresete. A hírneves 
amerikai humoristát nemrég egyik barátja meg­
kérdezte, emlékszik-e rá, hogyan kereste az első 
pénzt ?

— Emlékezem — felelt az iró és gondolkodva 
szippanthatta szivarját — sőt nagyon is élénken
emlékszem.

— Ugyan mondja el kérem.
— Amikor iskolába jáilam (még igen kicsi 

gyerek voltam) a botbüntelés nem tartozott a rit­
kaságok közé. Szigorúan eltiltották a padokat ron­
gálni. A ki a tilalom ellen vétett, annak vagy 5 
dollárt kellett fizetnie, vagy pedig nyilvánosan, az 
egész osztály előtt megvirgácsolták. Én, mint 
meggondolatlan gyerek, vétettem a tilalom ellen 
és az alternativa elé állítottak : vagy fizetek, vagy 
verést kapok. Meggyóntam az apámnak. Ő ugyan 
azt gondolta, hogy megérdemelnék ugyan néhány 
nyaklevest a csinlalanságért, de a nyilvános meg- 
virgácsolást mégis súlyos büntetésnek tartotta és 
a kezembe nyomta az öt dollárt. Pályafutásomnak 
abban a periódusában 5 dollár nagy összeg volt, 
mig a verés sokkal kevésbbé tartozott a ritkasá-

Miksa császár ezt a tervét, állítólag, egy Lopez 
ezredeshez intézett levél dokumentálta volna. 
Most, hogy Ausztria-Magyarország és Mexiko kö­
zött helyreállott a diplomácziai összeköttetés, a 
mexikói hadügyminiszter vizsgálatot indított ebben 
ez ügyben A vizsgálat kiderítette, hogy ez a vád 
alaptalan; a szóbari forgó levél pedig hamisítvány- 
A császár abban az időben minden nap találko­
zott Lopez ezredessel, szóval is megmondhatta 
volna tervét és igy a levélírásnak nem volt 
semmi értelme.

— Kivégzés előtt. A kolozsvári gyilkos 
még nem tudja, hogy nem kapott kegyelmet. 
Be nyugalma, u melylyel roppant bűnének 
f'őtárgyalásán mindenkit felháborított,elhagyta. 
Ma még a törvényszéki fogházban ül. Lel­
kében megtört. Víziói varinak. Álom nem jő 
a szemére s ha kimerültén lehanyatlik ezellá- 
júnuk ágyára, minduntalan fölriad és — re­
mél. Pedig már csak az Istennél van 
számára kegyelem. A földön nincs. — Az 
akasztást — mint kolozsvári tudósitónk tele­
fonozza — nem kedden, hanem szerdán 
reggel hajtják végre a delinkvensen. Csipkés 
ügyész még tegnap táviratilag megkérte a 
budapesti főügyészt, hogy rendelje le 
Kolozsvárra Báli Mihályt. Az állami 
hóhér táviratilag jelentette, hogy ő és pri­
békjei a holnap, kedden reggel öt 
órakor érkező gyorsvonattal utaznak
Kolozsvárra. A mint Báli megérkezik
a törvényszék elnöke kihirdeti Friedrich Fc- 
reneznek. hogy kegyelmi kérvényét el­
utasították s hogy a halálos Ítéletet huszon­
négy óra múlva végrehajtják. A gyilkost ezután 
átviszik a Farkas-utczai fogházba. Ennek az 
udvarán állítja föl Báli Mihály a bitófát. 
Friedrich hozzátartozóit a kegyelmi kér­
vény sorsa nagyon lesújtotta. A gyilkos 
anyjára olyan iszonyú hatással volt., hogy 
perezekig szólni sem tudott. Mikor magához 
tért, égnek emelte kezeit s átkozta azokat, a 
kik a fiát az akasztófára juttatták. A gyil­
kos a napokban jobb élelmezést kért az

Krügerröl. Nyilatkozata a „Times“ 
meg. Azt állította roló, hogy minden íélév- 
ben egyszer szokott inget váltani és kitűnő 
ellenszenvvel viseltetik a szappan iránt. 
Nemcsak az angol sajtóban és világszerte 
keltett ez a nyilatkozat óriási felháborodást, 
hanem Ben Viljocn búr tábornok c miatt 
nyilvánosan hazudsággal vádolta \\ oodot 
Ez most ugyancsak a „TimesB-bcn uj nyi­
latkozatot tett közzé, melyben jóvá akarja 
tenni a brutalitást, amelyet elkövetett. Nyi­
latkozata igy hangzik:

>E hónap 19-én helyet kaptam a lapjukban 
a végből, hogy szembeszálljak bizonyos elle­
nem tett vádakkal. A mikor válaszomat meg­
írtam, roppant föl voltam háborodva, ellenem 
ismételten elhangzott alaptalan vádak miatt, 
olyan ember részéről, a ki akoriban tizennégy 
napig a vendégem volt és a kivel mindig elő­
zékenyen bántam. E fölliáborodásomban három 
soros mondatot Írtam, a mely nem felel meg a 
jó Ízlésnek. Ezt rendkívül sajnálom. Alázatos 
szolgája, Evelyn Wood.*
— Két leányról. Aradról Írják, hogy ott ma 

két fiatal leány erőszakos módon dubla el magá­
tól az éielet. Az egyik Bérczy Juliska, Bérczy 
János volt rcndőrhivatalnok leánya, forgópisztoly- 
yal a szivébe lőtt. A másik Hajnal Ilona, az 

aradi színház kardalosnője, lugkőoldatot ivott; 
néhány órai kínlódás után meghalt. Mind a két 
leány tettének az oka: reménytelen szerelem.

— Párviadal agyúval. Tirolban is lovaglásán 
ondolkoznak az emberek; ott is párbajoznak

néha napján, de azért olyan párbajföltételekről, a 
melyeket egy lovagias ügyben Roncegnóban 
ajánlott az egyik kihívott fél, még nem hallott a 
világ. Ott ugyenis a legutóbbi községtanácsi ülé­
sen a községi elöljáró és Kofler községi tanácsos 
közt heves szóváltás keletkezett, miközben az 
elüljáró olv sértő kifejezésekkel illette a taná­
csost, hogy félóra hosszáig zajongtak e miatt a 
gyűlés tagjai. Másnap Koflert levélben provo­
kálta az elüljáró. A kihívott fél szívesen állt 
rendelkezésére. Kijelentette, hogy tisztában van 
lovagias kötelességeivel, de mint kihívó t fél él a 
fegyverválasztás jogával. Ü, a maga részéről csak 
vontcsövű ágyukkal hajlandó párbajozni. 
Kofler a Fraorl-hegyen foglal állást, mig az eliil- 
járónak a Zacon-hegyet jelöli ki. Onnan azután 
ágyuzhatnak egymásra mindaddig, a mig el nem 
esik az egyik, \agy a másik, akár mindkettő, vagy 
addig, a mig a puskaporuk e! nem fogy. Máskép­
pen és más fegyverekkel ö nem párbajozik. Ez 
hát uj módja volna a párbajozásnak, lm ugyan 
preczedensnek volna vehető. De a kihívó lemon­
dott a párbajról, nem lévén semmi kedve ahhoz, 
hogy leágyuztassék.

— Pelletan miniszter pálinkáspohara. Tré-
ás epizódot irriaka párisi lapok Pelletan tengerészeti 
miniszter egyiij legutóbbi szerepléséről. A miniszter 
a tengereszuti bizottságban védelmezte a javaslatát. 
Minthogy pedig a miniszter meglehetős hévvel és 
élénk gesztusok kíséretében szokott beszélni, az 
asztalán elhelyezett fiüsilő pálinkával telt poha­
rukat gyakran szokta üritgetni- Beszédközben 
hirtelen egy íordulalh z ér és a legnagyobb ko 
moly,sággal azt kérdezi a bizottság tagjaitól: — 
Most pedig, Uraim, azt kell kérdeznem Önöktől, 
hogv mi az tulajdonkép, a mi előttünk áll ? — 
A pálinkáspohár — jegyezte meg óriási derültség 
közúti a bizott-ág egyik tagja.

— Betörök a herczegi lakásban. Megírtuk, 
hogy szombatról vasárnapra virr tló reggel betörők 
jártak herczeg Odescalcbi Géza Üllöi-ut 19. sz. 
lakásában. A betörők a lakás mind a tizenkét szo­
báját feldúlták s a szekrényeket — összesen ti­
zenötöt — feszitő vasakkal feltörték. A jelek arra 
valianak, hogy gyakorlott, ügyes tolvajok voltak, 
amit igazol vakmerőségük is. A házba szombaton 
este, kapuzárás előtt lopódzkodtak be s álkulcs- 
csal nyitották ki az előszoba ajtaját s hatoltak be 
a lakásba. Az egész éjszakán keresztül bent müköd- 
eks reggel öt órakor távozlak el, amikor a kapu még 
be volt zárva. Csöngetlek a házmesternek. Az volt 
a szerencséjük, hogy a házmester kis leánycselédje 
jött az ajtót kinyitni, akinek ugyan föltűnt a két 
ismeretlen ember, akik nagy csomagot vittek a 
hónuk alalt, mégis gyanútlanul kieresztette őket. 
Hogy a kár mennyi, azt még nem lehetett meg­
állapítani, miután a herczegi család távol van a 
fővárostól s Hohn Ferencz komornyik csak körül­
belül tudta megjelölni az ellopott tárgyakat. El­
tűnt egy magyar diszkard, gyöngyökkel kirakott 
kardkötővel, több diszmenléhez való gomb, egy 
cilinder, ezüst czipőhuzó herczegi czimerrel és 
0. G. monogrammal, 4 drb zsebkendő. Az ebéd­
lőből ezüst salátás kések s a herczegasszony 
szobájából több ruhanemű.

— Ál euxtnográdl merénylet. A Ferdi- 
nánd bolgár fejedelem ellen tervezett me­
rényletről, u melyről lapunkban említést tet­
tünk. egy szófiai távirat azt adja hírül, hogy 
a bolgár lapok nem tulajdonítanak fontossá­
got az egész esetnek. Koncsevnél letartóz­
tatása alkalmával találtak nehány revolver­
töltést, de semmi jel sem mutatott arra, 
hogy komolyan merényletet akart volna el­
követni.

sebet. Ma kellett volna megtartani az esküdtbiró- 
sági főtárgyalási, de a védő indítványára elhalasz­
tották ; a védő ugyanis igazolni kivanja, hogy ez 
a két levél valóban ekzisztált, bárha az asszony 
és az udvarló tagadják. Az asszony ugyan el­
égette, de két tanú elolvasta a leveleket. A 
bíróság még nem határozott.

— Szilágyi Dezső es Csiky Gergely. Ugv
került együvé ez a két illusztris név, hogy egyi­
kükről s<m neveztek el utczát, teret a fővárosban 
hiába kérték meg rá a közmunka-tanácsot. A 
józsefvárosi kerületi választmány ülésén 
ismét szóba került az ügy s a választmány el­
határozta, hogy újra megkéri a közmunkatanácsot: 
nevezze el a Práter-utczát Szilágyi Dezső utczá- 
nak s a már meglevő Szilágyi-utczát, nehogy 
összetéveszszék a Szilágyi Dezső utczával, változ­
tassa Csiky Gergely nevére.

— Jótékonyozélu matiné A király védnök­
sége alatt álló Egyetemi kórházegylet és a Jó­
zsef Ágost kir. herczeg védnöksége alatt álló Al- 
atlános egyetemi segélyegylet az általuk létesített 
kórház- és diákotthon javára január 13-án nagy­
szabású jótékony ezéiu matinét rendez, melyre vé- 
dííkül a társadalom, közremüködőkül pedig a mű­
vészvilág előkelőségeit fogják felkérni. A matiné 
tisztikara következőleg alakult meg: Zsembery 
Islván elnök, Ilindy Zoltán a matiné elnöke, Es­
terházy Rudolf hg., gf. Khuen-Héderváry Sándor, 
gf. Festetits Sándor, Tóth Ferencz, Thali Gyula, 
Kétly Endre bizottsági elnökök, Csathó Kálmán, 
Kállay Tibor, Majthényi József báró, Pejacsevich 
Márkus gróf, Révay László báró, Tóth Gida alel- 
nökök, Förster Lajos, Láng Mihály főtitkárok, 
Wiassics Tibor, gf. Pejacsevich Elemér házna­
gyok, Thewrewk Aurél, báró Kruchina Károly 
főjegyzők, Fábry Géza főpénztáros, Rudnay Lajos 
ellenőr. Báró Radvánszky Antal 1. titkár, Förster 
Miklós I. jegyző. Radisics Elemér és Rudnay 
Egyed, titkárok, hg. Flandorfer Pál és Várady Jó­
zsef jegyzők.

— Egy aktuális kérdésről. Egy párisi ruvue 
azzal a kérdéssel rémitette meg kortársainkat, hogy: 
mint vélekednek a halálról ? Ez az „enquéte tra- 
gique“, amelyet épp oly joggal nevezhetünk komi­
kus ankétnek is, egy elégedetlen ember vallomásá­
val kezdődik, Paul Adam regényíróéval, aki a ha­
láltól is csak oly keveset vár, mint az élettől. A 
fúldun gond és törődés, bánat és csalódás, a föld 
alatt ezernyi alakban, mikrobák és apró lények 
alakjában való föltámadás, a melyeknek újra szen­
vedniük kell, a nyugalomnak, a semmiségbe való 
békés elmúlásnak semmi nyoma. Szebbek a kiiatásai 
Bonaparte Lóránt hcrczegnek, aki a tisztes és jám­
bor földi pálya jutalmául boldog mennyei életet re­
mél. Brúnóim Alfréd s vele együtt még több iró és 
miivész azt adta válaszul, hogy nem óhajt meghalni 
addig, amig élete nagy müvét be nem fejezte. Ked­
vesen válaszolt Lucien Dcscaves tárcza-, regény- és 
drámairó. Szerinte meghalni mindig kellemetlen, de 
bele fog nyugodni a Laláiba, ha a bárom fiacskája 
annyira megnő, hogy őt nélkülözhetik. Edmond 
tlarocourt lelkét, aki fiatalkorában sokszor kívánta 
a halált, most egyszerre a halhatatlanság gondolata 
és vágya kezdte eltölteni. Franc-Rohain, a szere­
tetreméltó humorista, meglehetősen szkeptikus vá­
laszt adott. A halálról — igy ir — csak annyit 
tartok, mint a kormány- vagy cselédváltozásrúl : az 
ember tudja, hogy mit vészit el, de nem tudja, mit 
kap. Anatole France szerint a nagy gondolkodók és 
nagy költők annyit Írtak már a halálról, hogy ez 
az interview alig hozhat már ebben a kérdésben 
valami uj gondolatot, uj felfogást felszínre.

A Sxent Rókus kórházban 13S esetben 
tettek kísérletet esuz ellen a Reparalorral, melyek 
íözül 12Ő esetben teljes gyógyulás 9-ben javulás 
éretett el. A Kriegner-féle Reparator kapható

hamut leverte a szivarjáról ... igy kerestem éle­
temben először 5 dollárt

— Az öngyilkos utiaeszony. A Muzeum- 
körut 7 számú ház második emeletéről, mint meg­
írtuk, egy urias.szony ugrott le tegnap és szörnyet 
Imit. A halottban ma felismerték Kresz Károlyné 
született Bajnies Mária, bpesti születésű ötvenhat 
éves kórházi biztos feleségét, a ki idegességében 
lelt öngyilkossá.

—— Anyai szeretet. Sok dúlt zengtek niur
űz anyui szerétéiről, mint a legnagyobb és 
legnemesebb emberi érzésről. S bár az anyai 
szeretetnek olyan kitörései voltak mindig, a 
melyek külön füljegyzésre méltók és csudá­
latosak, mégis az anyai szeretetnek olyan 
szélsőségét, mint az alábbit, nem jegyzett 
még löt semmiféle krónika. Párisból jön a 
távirati hire. A Saint-Maurice kastélyban 
Mont de Marsait mellett egy volt franczia 
képviselőnek özvegye balt el a minap. Ha­
lála után a szobákat megvizsgálták. Egy 
pompás, nngyértékü szekrényben az özvegy 
leányának bebalzsamozott holttestét találták.
Annak idejében nagy pompával temették el 
a leányt. De csak az üres koporsót tették a 
sírba. A holttestet egy szobában, az említett 
szekrényben rejtette el az anya. A boldog­
talan asszony mindennap órákig időzött Bolt 
leánya mellett.

— Huszonöté vi miniszteri jubileum. Ugyan­
csak ritkaság az, hogy egy miniszter huszonöt 
esztendőn át megmaradjon hivatalában. Hogy nem 
magyar miniszterről lehet szó, az a priori is 
mind nki előtt világos lesz. Báró Riedel bajor 
pénzügyminiszter a jubiláns. Egy Münchenből 
érkezett távirat jelenti, hogy Luitpold régens- 
herczeg báró Riedel pénzügyminiszternek huszonöt 
éves miniszteri jubileuma alkalmából sajátkezüleg 
Írott, levelet küldött, a melyben leghálásabb köszö­
netét fejezi ki a miniszternők a hazája és a 
korona iránt teljesített szolgálataiért. Egyidejűleg 
több ezüst asztalkészletet adatott át a jubiláló 
miniszternek. Riede! miniszter ma München község- 
tanácsának küldöttségét fogadta, a mely dísz­
polgári oklevelet adott át neki.

— Letartóztatott kereskedő. A rendőrség 
ma sikkasztás és csalás czimén letartóztatta 
Glancz Adolf, nátafulusi illetőségű harmineznégy 
íves volt kereskedőt. Glancz ez év elején nagy 
divatáru kereskedést nyitott a Teréz-kórut 48 sz. 
alalt »Glancz és Molnár« néven. Minden áruját 
hiteibe vásárolta az utolsó gombostűig s még a gyógyszertárban, főraktár Budapest, kálvmtér,

Kedd, deczember 2.
azt külföldön költik el, nagyobb adóval sújtsák. 
Kéri, hogy ezt a konkrét indítványát adják ki a 
tanácsnak előterjesztés végett.

A lappangó vélemény.

Folóuyi Géza beszéde következett. A sasok 
vezére előbb köszönetét mondott a polgármester- 
aek, a ki sok jóakarattal foglalkozott a belváro- 
siak íemorandumával.

A városatyák közölt, de a városházán kívül is 
az a lappangó vélemény terjedt el, hogy a költ­
ségvetés visszautasítása egyrészt ex-lex állapotot 
teremtene, másrészt bizalmatlanságot jelentene a 
‘anácscsal szemben. Egyik sem áll meg. Bizal­
matlanságról szó sem lehet. Az indítvány elfoga­
dásából senki sem olvashat ki bizalmatlanságod 
de ellenkező esetben, ha tudniillik a közgyűlés a 
belvárosnak indítványát elvetné is, az sem jelent­
heti azt, hogy a memorandum vádjai, számbeli 
adatai nem igazak, nem helyesek. Ha olyan han- 
gok emelkedtek, hogy „hibákat követtünk el", 
ez nem csupán a tanácsra, nem is csupán a köz­
gyűlésre, hanem a. kormányra is \onatkozha- 
tik. A belvárosiak előterjesztésében foglaltakkal 
szemben azt hozzák föl, hogy azok nem újak. 
De hát ha nem újak, akkor régiek s ha régiek, 
akkor kell, hogy igazak is legyenek.

Keeikaméthy Oyóaó

A belvárosiak előterjesztése nem azt jelenti, 
hogy ők egy uj argonaula vállalatra indultak, 
hogy elhozzak Colcbosból az aranygyapjut, — 
hozzáteszem — úgymond, — hogy talán mindjárt 
zálogba is lehessük. Uj Kecskeméthyeket sem 
akarunk fölfedezni — folytatta nagy derültséget 
keltve — akiket csudálatosán éppen a büdzsé fő- 
3tti szavazás előtt fogtak el. A főszámvevő meg­

mondotta, bogy a kórházi követelés nem mind 
vagyon, s a szavazás kedvéért elhiszem, hogy 
Kecskeméthyt tényleg haza hozzák. A czélunkaz 
:iogy lehetőleg javítsunk a helyzeten. A propozi- 
cziónkból lehet elvenni és lehet hozzátenni. De a 
a javításnak egyik módja, hogy a kötelességét 
mindenki teijesitse.

A tisztviselőkről

Mem kételkedik a tisztviselő-kar jóakaratában 
és buzgalmában, noha Inba történhetik, sőt mu- 
asztas is. (Máltyus Arisztid: «Mint mindenütt a 
világon !») Igen, mint mindenütt. De nálunk eb­
ien a legfőbb hiba a teljesen elhibázott munka­
idő-rendben van; mert képtelenség, hogy bárki is 
reggel félnyolcztol, délután félbaromig folytonosan 
i hivatalában lehessen. Ez már a lakásuk szét- 

órtsága miatt sem lehetséges. Igaz, hogy ha 
erre szabály van, akkor meg keli tartani; áradé 
mert e rendszer rossz, meg kell változtatni. Mer. 
azt, hogy későn jöjjenek be és korán távozzanak 
el az alkalmazottak, tűrni nem lehet.

A közgyűlés felelőssége

A belügyminiszter mondotta, hogy a fő­
városnál ötletszerűen gazdalkodnak s hogy 

várost klikkek kormányozzál« A felclössé- 
et nn csak reális költségvetésért fogadhat­

juk el. Ne tegyük ki a fővárost annak az 
országra szóló szégyennek, hogy a 
ter a költségvetést meg 
fel fogom olvasni 
mondja Polónyi -

Kedd,

berendezéssel is adós maradt. Hogy miképen si­
került ez Glancznak, ez már az ő titka. Tartozá­
sait persze nem fizette s igy egész halom pör 
zudult a nyakába s üzletét megszámlálbatlansok­
szor le- és felülloglallák. De Glancz ravasz volt.

azt, hogy az árverés megfossza 
mindenétől, a biróilag lefoglalt árukat eladta s 
helyettük selejtes divatezikkeket szerzett be. En­
nek tetejébe pedig, hogy ilyetén furfangja ki ne 
derüljön, bagatell ügyekből kifolyólag, a községi 
bíróság által eiárvereztette üzletét. A bírói vég­
rehajtó amikor jött, a lefoglalt tárgyakból nem 
talált meg semmit s így nem is árverelhetett. De 
rájött Glancz turpisságára s följelentést tett a rend 
őrségen, amely ma csalás és sikkasztás czimén 
letartóztatta a szélhámost.

— ^Izénkét védő letartóztatása Termé­
szete?, hogy ilyesmi csak Oroszországban 
történhetik. Történt pedig az eset Valki orosz 
városban, a hol a napokban tárgyalták a 
kormányzóságban előfordult zavargásokért 
perbe fogott parasztok perét. A tárgyalást 
vezető elnök a tárgyalás elején közölte a 
tizenkét védő-ügyvéddel, hogy megtiltja ne 
kik, hogy azokról a körülményekről említést 
tegyenek, a melyek a már egy ízben meg­
büntetett parasztok büntetésére vonatkoznak. 
Erre a védők kijelentették, hogy a védelmet 
leteszik s egyúttal írásbeli nyilatkozatot ad­
tuk át az elnöknek, hogy ilyen korlátozás 
mellett tisztüket nem teljesíthetik. Az elnök 
jelentést tett az igazságügyminisztemek, a 
ki politikai jellegűnek találván a védők nyilat 
kozatát, a belügyminiszternek a határozatát 
kérte ki. Plehwe belügyminiszter távirati 
utón intézkedett is. Politikai rokonszenv 
czimén mind a tizenkét ügyvédet letartóz­
tatta.

— A szultán. Wanderer Szilárd a bíróság elé ke­
rült, meri Maxim Andorra több Ízben rálőtt. Wande­
rer! a félti-kenység sarkalta tettére Ugyanis, míg a 
felesége távol volt, a szekrényben, kotorászás köz­
ben, két levelet talált. Az egyiket a felesége irta 
ez a czimzett kezén már keresztülment és újból 
visszakerült az Írójához ; szószerinti szövege ez :

Kedves Andor, bármit hallasz is, egyfelől biztos 
lehetsz, a szivem, az egész szivem a tiéd és csakis 
a tiéd.

Eliz.
A férj előtt elhomályosult a világ, de azért 

még volt ereje, hogy elolvassa a másik levelet is 
Ez igy hangzott :

Drága Eli/.em — vigyázz kérlek, mert azt hiszem 
hogy a szultán sejt valamit.

Andor.
Wanderer nem tudott többé önmagán ural­

kodni ; nem elóg, hogy megcsalják, hát még ki is 
gúnyolják. A revolver után nyúlt és a csábító ke­
resésére indult, a kit Maxim Andor személyében 
csakugyan már rég sejtett. A mikor megtalálta 
többször rálfítt, de a golyók nem okoztak halálos

Koronagyógytár,
Gebauer Károly hazai érc-zkoporsógyárt, 

temetkezési intézete Budapest, Erzsébet-kurut 
C>2. sz.

Ha egy dolgot megfigyelünk nem szed 
beinek rá utánzattal. Ugyanis a bádogdobozban 
árusított ezukorka soha sem lehet eredeti, mivel az 
eredeti Rétliy-féle pemetefii-eznkorka k<*k papir- 
dobozban jön forgalomba s a készítő: Réthy Béla 
gyógyszerész neve minden dobozon látható.

minisz-
megsemmisitse. hiteimül 
u miniszter leiratát — 
s a mint az első húroai

A kifogásolt budget.
— A főváros közgyűlése. —

A Sasok memorandumát a közgyűlés le 
szavazta. Négyszázhatvan városatya közül 
száznyolezvanhatan úgy találták, hogy 
költségvetést, minden hibája, minden irreali­
tása daczára is elfogadhatják. Hetvennégy 
városi képviselő az ellenzék indítványára 
adta le a szavát, a többi nem volt jelen. A 
szavazás eredménye mégis a Sasuk erkölcsi 
győzelmét jelenti. A távolmaradtak között 
nem egy akart a tanács ellen szavazni, de 
a megjelentek közül többen — bár más 
kérdésben nincsenek is egy véleményen 
belvárosiakkal — ma nyíltan Polónyi Géza 
indítványához csatlakoztak. A tanácsnokok 
persze a büdzsé mellett foglaltak állást 
Csak nem szavazhatják 1c — önmagukat.

A szavazást megelőzőleg két nagyobb be­
széd hangzott el. Polónyi Géza a zárszó 
jogával élve verwel, lendületesen szállt síket 
a belvárosiak memorandumáért. Meggyőzően 
csoportosította újra az előterjesztés adatait, 
föltárta a költségvetés hiányait és zavaros és 
homályos tételeit. Szavai úgy hatottak, mint 
az igazság ereje. Mindenki érezte, hogy a 
belvárosiak érvei elölt meg kell hajolni.

Taps és éljenzés hangzott íöl a beszéde 
végén. Aztán Halmos János polgármester 
reflektált az elmondott beszédekre. A belvá­
rosiak előterjesztésében foglaltakat nem igen 
czáfolgatta. Csak védekezett a vádak ellen s 
védelmezte a tisztikart, a melyet mulasztás­
sal vádolt meg a minapi közgyűlés. Be­
szédének a végszava volt a leglontusabb. A 
polgármester nyíltan megvallotta, hogy adó­
emelés nélkül a főváros megingott ház­
tartását rendbehozni nem lehet.

Sok szó esett Kecskeméthy Győzőről is, 
de ezeket a részleteket lapunk más helyén 
mondjuk el.

A részletes vitát a közgyűlés holnap foly­
tatja.

A záró-szó jogával először Havass Rezső élt. 
Néhány szóban reámulatott a részéről fölvetett 
amaz eszmének nagy fontosságára, hogy azokat, 
a kik Magyarországról élvezik a jövedelmüket s

mondatot elolvasta, valaki közbeszól:
— Nincs értelme.
— Nem tehetek róla, — volt a válasz 

de én úgy olvasom, ahogy megírták. Én kü­
lönben megértein.

A leiratban a miniszter kemény kritikával 
ítéli el a főváros eddigi gazdálkodását s kí­
vánja, hogy ezentúl ne a váltakozó éideK- 
esoportok akarata érvény esüljön. Ez a
miniszteri leirai — úgymond Polónyi fi 
tanácsnak megadja az abszolutóriumot de 
a legnagyobb mértékben felelőssé teszi ron­
gál a közgyűlést. — Mindezeknél fogva, ezt 
a költségvetést, amely irreális, hiszi, hogy a 
belügyminiszter jóváhagyni nem fogja.

A polqürsáfl feladata

Európai jelentőségű nagy válság előtt állunk. 
Az Ausztriában dúló harcz olyan természetű, a 
melyben nincs engcsztelődég, csak legyőzeté-. 
Ebben a végzetes háborúban nekünk is nagy ér­
dekűink forognak koezk n. Éberen kell vigyáz­
nunk. Most sincs és sohasem lesz biztosabb vé­
delem a veszély ellen, mint az. ha a közérdekek 
védelmének az élére a polgárság áll. A harezra 
elő kell készülni, s meg kell erősödnünk az ipar 
es kereskedelem térén, (taps.) Hiszi, hogy mind. 
nyáján megérjük a fülRelő napot, amely be­
világít a munka diadalának jövőjébe. Védelmezze 
meg a polgárság elsősorban önmagát és védje 
meg azt az igazságot, hogy nem szavazhat meg 
olyan költségvetést, amely nem reális. (Perczelug 
tartó taps és eljt-nzés,)

Kasics Péter szólt még s azután Halmos poi- 
gármesler veszi sorra az elhangzott fels. ólalá>ukat

Emelni keli oz «ot

Szalay Mihály felszólalására megjegyzi a pol­
gármester, hogy a hangja szokatlan volt. En — 
úgymond a polgármester — a mióta ezen a ke­
lj vn vagyok, soha tiszteletlenül nem nyilatkoztam 
senkiről.

Baracs Marczell: Nincs joga senkit sem lecz- 
kezltüni.

Egy hang: Ezzel nem lesz jobb a költség­
vetési

A polgármester: (Tagadólag int.) Szalay kifo­
gásolta a bérkocsi-dijak nagyságát Kimutatja. Imgy 
míg Budapesten 1-12,üUU koiuna keil bérkocsira, 
Becsben 3U4 .90 • korona.

A személyzetet véneimébe kell vennie, mert a 
főváros tisztviselői kötelességtudók, le knsmeru!1-- 
sek s kivétel csak egyes esetekben akad A 
végső szavaiban kijelenti a polgármester, hogv a 
főváros háztartásai semmi más műdön, csakis 
adóemeléssel lehet rendezni. A«m vázái

Szalay Mihály személyes kérdésben szólalt mt‘í’ 
fel és visszautasította a polgármester leczkéztete- 
sét, amelyre nem adott okot, s az elnök elren­
delte a szavazást, amelynek eredményűt fennebb 
elmondottuk.

Azután elfogadták még Havass indítványát a 
külföldön élő magyarok külön megadóztatásáról,3 
Kasicsnak két külön indítványát.

A részletek tárgyalásánál tizenháromezer koro­
nát töröltek.
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TÁVIRATOK.
pária, do ez. 1. Mühlfeld Lucien regény- 

iro us kritikus ma 32 éves korában meg­
halt.

Belgrad, deez. 1. Gyorgyevics Péter szenátor 
és akadémikus ma meghalt.

A német vámtarifa.
Berlin, deez. 1.

A birodalmi gyűlés többségi pártjai teg­
nap konfcrencziát tartottak, melyen elhatá­
roztak'. hogy egyik legközelebbi ülésen indít­
ványt fognak előterjeszteni az elnök diszkré- 
ezionális jogainak kiterjesztése végett. Ugyanis 
a többség meg akarja akadályozni, hogy a 
szó “ziálisták továbbra is botrányokat csinál­
janak. A mi a vámtarifa en bloc elfogadá­
sára vonatkozó indítványt illeti, annak elfo­
gadását most már biztosra veszik és igy ki­
be ás van rá, hogy a vámtarifajavaslat még 
njév előtt törvény lesz.

Baleset a Dunán.
Orsóvá, deczember 1. A Dunagőzhajózási tár­

sulat Klisabeih nevű személyszállító gőzöse teg­
nap este Vidin közelében a Duna fenekén elhe­
lyezel! vasmacskában megakadt, aminek követ- 
következtében három léket kapott. A hajóba 
behatolt a viz és szivattyúkkal igyekeznek azt 
eltávolítani. Az utasokban és a hajó személyzeté­
ben nem esett kár.

Ä görögországi választások.
Athen, deez !. A tegnapi képviselőválasztáso­

kon Negri pénzügyminiszter kivételevei az összes 
pártvezéreket megválasztották. Dragumisz is meg­
bukott Athénben. A választás eredményéről csak 
néhány nap múlva lehet tiszta képet alkotni, de 
általában a Delyannisz-párt győzött.

Athén. deez. 1. A minisztérium beadta 
lemondását.

Brlenelik bizalmasa.
Zürich, deez. 1. Iig mérnök, Menelik minisz­

terelnöke több havi szabadság után, a melyet 
Srájczban töltött, visszatért Abesszíniába. Vele 
ment néhány párisi és brüsszeli pénzember, a 
kiket sikerült megnyernie a Dsibutitól Abisz- 
Abebáig építendő vasút tervének.

A venezuelai kölcsön.
Washington, deez. 1. Hír szerint egy new- 

yorki bankár, a ki tegnap Roosevelt elnök >t meg­
látogatta, meg akarta tudni az elnök véleményét 
egy amerixai garancziával kibocsátandó vene­
zuelai kölcsön tervére nézve. Az elnök álliió'ag 
azt válaszolta neki, hogy a tervet lehetetlen el­
fogadni, mert ez által az Egyesült-Államok bele­
keverednének más amerikai köztársaságoknak 
pénzügyi bajaiba.

A dél-afrikai bevándorlás.
London, deez. 1. Hivatalosan jelentik, hogy 

ezentúl a Tran.'zvál, vagy Oránzsba való beván­
dorlásra csak a dél-afrikai kikötőkben fognak en­
gedőimet kiadni. A kérvényeket abban a Kikötő­
ben kell benyújtani, a hűl a bevándorlók ki akar­
nak kötni. Azoknak, a kik Transzválba, vagy 
Oránzsba akarnak utazni, elutazásuk előtt az 
illetékes lm alakban meggyőződést kell szerezniük 
arról, hogy megkapják-e a bevándorlásra az en­
gedelmes Engedetem nélkül fölszólítanák őket az 
ország elhagyásara és ha e föiszólitásnak nem enge­
delmeskednének, pénzbírsággal vagy szabadság­
vesztéssel büntetik őket,

Közgazdaság! táviratok.
Ae wyork.
— Zárlat. —

deez. 1 nov. 30. nov. 29.
Búza helyben............... VG5 t
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poolba ...................
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Irányzat szilárd.
New Yor3c, novemberre j 

Gyapot .'v-'.v-Yorkban helyben 8.50 (3.55.
tegnap), gyapot novemberre 8.25. (8.33.) gyapot 
februárra 8.17 (8.2z), gyapot New-Orleansban
helyben 7H ,, ,oj. Petroleum : Stand White Név. 
yorkban 7.9U. (7.90), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.85, (7 85), petróleum Ratined in Casv^ 
9.20, (9.40), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.42, (1 12) Zsír : Western steamt 10.90 (11.25), zsír 
Rohe és Brothers 11'25, (11.40,1. — K.-vé fair Rio 
7. sz 5*1,, (lma kávé novemberre 4.40 (5.*,, , kávé 
januárra 4.75 (.—), — Liszt Spring Whcat-
Celars 3.05 3.i0 (3.05—3.10). Czukor 3‘i, (33|,). ön
24.15. 24.24 (24.00—24.80), Réz 11.25—11.50
(11.25—11.50.)

Chicago»
— Zárlat. —
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80-,, 80‘|t

797í3 80—

i1!, 17.
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árra. (Zárlat.)

deez. 1. nov. 30. nov. 29. 
73'i, 74./,

ou-

Búza deczemberre . . 72*;,
„ januárra • • • ~~~

Tengeri deczemberre . 53'jj
Irányzat: szilárd.

Chicago, deczember 1. (Zárlat.) Zsír januárra. 
10 02 (10 0 ) -— májusra 9.45 (9.52), sza­
lonna -- (9.87—.—), Sertéshús januárra
15.82 (15.85),

Waaner-énekesek általában kikerülnek. Ebben a 
stílusban nálok tökéletesebbet nem talál az ember 
Moran-Olden Fanny, a lipcsei opera egykori 
drámai hősnője, a ki nyolez évvel ezelőtt a mi 
színpadunkon is énekelte Brünliildát, kissé megío- 
gyalkozott hanggal, de nem kevésbbé ragyogó fog­
sorral adott elő nehány középszerű német dait- 
Végül llildaehnek egyik kettősét énekelték.

(m. f.)

— Náday Ferencz.Jubileuma. Náday Ferencz 
ti Nemzeti Színház kitűnő művésze holnap tölti 
be színészi működésének 4.0-ik esztendejét. A 
Nemzeti Színház tagjai ma szívélyesen üdvözölték 
kedves pályatársukat, az igazgatóság pádig, mele 
hangú levélben üdvözölte a művészt. A jövő év 
április 1-én 40 éve, hogy Náday a Nemzeti Szín­
ház tagja lett. A színház ezt a napot ünnepit sen 
fogja megülni.

— Bob herozeg. Egy bájos poémából isme­
retes ez a név. Martos Ferencz kollégánk egyik 
legnépszerűbb költeményének szereplője a 
Bob herczeg s most hose lesz annak az operett" 
nek, amelyről a Népszínház igazgatósága ma 
adott ki hivatalos értesítést. Addig nem is akar­
tunk szólni róla, bár a titoknak természetesen mi 
voltunk az első részesei. Tehát: Martos Ferencz 
Bakonyi Károlylyal opervtiszöveggé alakította az 
ő kedves versét s líuszku Jenő, a kiváló fiatal 
komponista, zenét irt hozzá. A darab a Népszín­
ház legközelebbi újdonsága lesz és Fedák Sári 
játszsza benne a főszerepet. Már ez is a szezon 
egyik meglepetésévé avatja az uj darabot.

— Boirnyákorszag az Urániában. Szokolay 
Kornélnak Keleti Svájc ez inni darabja ? hú 5-én 
kerül először színre az Urániában. Az első elő­
adáson a szerző személyesen olvassa darabját. A 
Keleti Svájc közel kétszáz színesített kép és sza 
mos érdekes mozgó kép segítségével vonzó, szóra­
koztató stilus),in mulatja he Bosnyákország és a 
Herczegovina természeti szépségéit és etnográfiái 
sajátságait.

— A ködkirály. Ifj. Ábrányi Emil Ködkirály 
czimmel egyfelvonásos dalműve* Tt Pásztor Árpád 
szövegére. Az újdonságot az Operaház igazgató­
sága elfogadta előadásra s a főszerepeket is ki­
osztották már. Január hó első felére tervezik a 
bemutatót: Vasquez Molina, Takács, Buchriicsak, 
Ney Dávid és Beck közreműködésével.

— A fllkarmonitíusck deczember 3-án, Ysaye 
Jenő közreműködésével tartandó negyedik iiang- 
xersenyére csekély számú első rendű körszék ki­
vételével minden egyéb jegy már napok óla el­
kelt. A művész kél hangversenyt játszik zenekar- 
kiséretiel, egy klasszikus Bach-ot, s a modern 
Samt-Sneris-t. A műsor többi száma Schumann 
„Julius Caesar* nyitánya és Csajkovsky II. Szim 
fúniája (először).

— Toliagi Adolf Zomborban. Tollagi 
Adolf, a Népszínház volt jeles komikusa jövő hé­
ten három estén Zomborban vendégszerepei Mo­
tion Sándor társulatánál.

— Nóra j»pau nyelven. Egy angol folyóirat 
szerint Ibsen Henriknek három müvét: Nórát, 
Peer tiynt-et és A nép ellenségét lefordították 
japán nyelvre.

— Yzaye-hangverseny. Ysaye Jenő a híres 
hegedűművész csütörtökön, deczember 4-én lép 
fel a Royal-teremben, egyeih n saját rendezésű 
estélyén a következő műsorral: Beethoven szonáta 
hegedű-zongorára, Vieuxtemps Suite caueienne, 
Wagner-Willielm Siegfried-ábránd, Giraud Romló, 
Vieuxtemps Ballade et Polonaise, Wieniawsky 
Airs russes. A hangversenyen közreműködik még 
Fábián Felicie zongoraművésznő.

— A Paál-kíalUtast a Nemzeti Szalonban 
állandóan nagy közönség látogatja. A karácsonyi 
tárlatra beérkezett müvek közül már igen sok el­
kelt. A tárlat naponként reggeli 9 órától esti 8 
óráig hithaló.

— Vidéki czinéazet. A szegedi színházban 
egymást érik a bemutatók. Ih-tenkint egy pre- 
miér és cgy-ki t érdekes refiriz van műsoron. 
Legutóbb Echegaray Halálos csönd czimii da­
rabjának volt a bemutatója, teli ház elölt. A kö 
zönség sokat tapsolt T. Balog Ételnek, a ki a fő­
szerepet művészi gonddal játszotta. Elragadóan 
kedves vö t Mészáros Giza, a közönség kedvencze, 
a ki közvetlenül és bájosan játszotta lnézt. Igen 
ló volt Bihari Ákos, a ki Raimundót drámai hév 
vei adta.

— A budai dalárda Bellovics Imre karnagy 
vezetése alatt és Merényi Elza énekesnő közre­
működésével leczember hatodikén a budai Kor­
vin ten Vigadóban alapítási dalestélyt rendez, ér­
dekes műsorral.

bíró-ág kétévi börtönre ítélte. A vádlott védője, 
dr. Kétly István semmiségi panaszt jelentett be.

— A konkolyhíntok. Alig fejeződtek be a 
Gramer, Korn, Kreuch ellen indított sajlőporok, 
már is akadt egy pángermán agitátor, a ki 
nyomdokukba lépett. A brassói ügyészség, mini 
értesülünk, vádat emelt izgatás miatt Schroff 
Herman brassói szász szerkesztő ellen. Schroff 
már régóta űzi izgatásait és igy ideje végre, hogy 
elvegye méltó büntetését.

tä ?ä
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színház és bűvészet.

- Bertram Tivadar hangversenye. Bayreuth
hírneves Bolygó hollandi-ja, Németországnak talán 
legöblösebb és leghatalmasabb hangú énekese ma 
tartotta egyetlen hangversenyét a Royal nagyter­
mében szép közönség előtt. Bertram a lipótvárosi 
kaszinónak egyik tavalyi müvészestéjéről ösmerőse 
már a fővárosnak szükebb körű zenekedvelő tái- 
sasága előtt. Egyike ö azoknak az énekeseknek, a 
kiket a Vagner-stilus teremtett meg. Hatalmas ter­
metű, tipikus germán alak, a ki már puszta meg- 
telenésével is felidézi Wagner mythikus óriásai­
nak hangulatát. Mély zöngésü bariton hangja szé­
lesen, erőteljesen árad, szinte szűk neki a terem. 
A Bolygó hollandi nagy áriáját adta elő, majd 
Tannhäuserhöl énekelt több részletet, közötte 
az Esti csillag dalát is. Előadási módja, dekla- 
mácziúja az iskolából való, a melyből a német

y p jj Tt Budapesten. ElsőrangúC$aszar-furdoEÄ&
. , , ... , , , nelib iszap-fünickkol,nyári es té'i gyógyhaly. pompás ásványvíz-

U.zotíákkal, kö- és kx-ti-fürdokkel, 2u0 kényelmes Ihk- szoh . 1 
legszolidabb kezelés. Prospe&tus ingyen és bérmentve. 4.310

Orvosi vizsgálat nélkül
külföldi

■ /er ti1
bny s<ii I' vált. h: 
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jái pec/'ál s mód-
haláleseti- és gyei- 

mek-biztositásokat <v 1844. óta le.málló

„COnSERVATEüR“
életbiztosító részvénytársaság Magyaroiszági igaz­
gatóság: Budapest, Y11., Erzsebet-körut 53.

(Igazga ó : Serényi Imre i
öizfositási állom, 1901. dec. 31-én fcs. 511,672.973.04 

különböző tartalékok » 248. 05.936.1*3 
Fc- és vezérüg . nökök az orszáe minden részére ke­

restetnek. Üzletszerzők felvétetnek. 450/0

49-ik évlolyam
A ' Vasárnapi Újság*, a. legrégibb magyar szép­

irodalmi es ismeretterjesztő képes hetilap díszes 
-iálhtással évenként több mint 130 ivón. s több 
mint ezer képpel, a »Regén} tár* czimii állandó 
melléklettel jelenik íiietr. Szerkeszd Nagy Miklós.

L. guj bbau Mikszáth Ká mán kitűnő írónk 
rend s fömunkatár a lett a .Vasárnapi Uj ág nak s 
kizárólag 0 lapba fogja írni nagybecsű sz ]>- 
irodalmi müveit: regényeit, elbeszéléseit, tárcza- 
czikkeit

i »Vasárnapi Ujság» előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona'

Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Az előfizetések a »Vasárnapi Ujsrg» kiadó 
hivata äba, Budapest IV., Egyetom-utcza 
4. a á küldendők. 44985

— A tanítók uzsorása. A pénzben megszo­
rult fővárosi tanítók nagy előszeretettel keresték 
fül Ritzck Simon budape-di kárpitost, a ki szíve­
sen segítette ki őket zavarukból, de a szívességért 
óriási kamatokat szedett. A megszorult emberek 
elfogadták a kölcsönt, mert a pénzre nagy szük­
ségük volt. Ketten azonban megunták a hallatlan 
uzsoráskodást és Ritzck Simont följelentették. A 
bíróság ma tárgyalta ezt a Limport. Ritzck azzal 
védekezett, hogy ő nyolez százaléknál nagyobb 
kamatot nem vett senkiiül; az zen felül lévő 
összeg az ő közvetítési dijját képezte, Itelelre igy 
nem került ma a sor, meri újabb tanuk beidézése 
vált szükségessé.

— Az elöadas reprodukálása. A berlini 
bíróság kétszáz márka pénzbüntésre ítélt egy 
Worth nevű joghallgatót, mert Schmellernek a 
arifatervezetről szóló előadásai lesztenografálta és 
kinyomatta. A legfőbb törvényszék helyben hagyta 
ezt az ítéletet, azzal az indokolással hogy az elő­
adás czélja a támlás, tehát szintén élvezi a tör­
vényes oltalmat.

— A jogállam legutóbbi száma változalos 
tartalommal jeleid meg. Dr. Beck Hugó kúriai 
bíró ebben a szaruban befejezi az anyagi biztosí­
tási jog terén való törvényhozási reformokról 
szóló tanulmányát. Cz.ikkeket Írtak meg dr. Balogh 
Artur, dr. Váradi Zsigmond, dr. Gyomai Zsigmond, 
dr. Börcsük Andor, Enyedy Lukács G aj ári Ödön 
és mások.

— A fonóban. Papok, jegyzők már régóta 
buzgólkodnak, hogy a falusi fonókat beszüntessék 
Erkölcsi és közbiztonsági okok szolnak a mellett, 
hogy ezek a paraszt-zsurok megszűnjenek. A pest- 
videki esküdtbiróság ma is egy olyan bürtügygyel 
foglalkozott, a mely a fonóban játszódott le. 
Kucsera Pál és Plavelz Pál szentmárton-kátai 
legények márczius másodikén itt mutatták ki a 
virtusságukat. A vetélkedésnek az lett a vége, 
hogy Plavelz Pál agyon ütötte Kucsera Pált. Az 
esküdtek halált okozó súlyos testi sértés bűntetté­
ben mondották ki Plavelz Pált bűnösnek, mire a

KÖZGAZDASÁG.
Naiv kíváncsiság

(Miért hanyatlik Budapesten az ipar és kereskedelem?)
Budapest kereskedelme és ipara évek óta 

megdöbbentő módon hanyatlik. Tudja és 
látja ezt mindenki, valamint a hanyatlás 
okaival is tisztában van minden ember, aki 
a székesfőváros ipari és kereskedelmi viszo 
nyai iránt komolyan érdeklődik. Csak a fő­
városi tanács nem tudja, s naiv kíváncsiság­
gal kéri a budapesti kereskedelmi és ipar 
kamarát, világosítaná fül arról, hogy miért 
nem virágzik Budapesten a kereskedelem és 
ipar úgy, mint más országok (óvárosaiban, 
holott nálunk bizonyos alapföltételek sokkal 
jobban megvannak, mint másutt. A kamara 
sietett a tanács kérelmét teljesíteni s hu 
emlékiratfélében felel a kérdésre.

A kamara nagy jóakarattal sorol fel 
egy csomó okot. a mely miatt a 1 óvárosi 
ipar és kereskedelem pang, de a legnyomó­
sabb okról, a legnagyobb bajról, a közös 
vámterületről mélyen hallgat.

Óv atosan mint mindig, rejtőzik a kamara a 
kérdés elöl, nehogy a nyilatkozatával és al­
bt-foglalásával a kormánynak kellemetlensé­
get szerezzen. Pedig, ha nyíltan és őszintén 
akarna a kamara a tanács kérdésére felelni, 
a különböző okok felsorolása után ezt kel­
lene mondania: de mindezeknek az okoknak 
és akadályoknak elhárítása semmit sem ér, 
ha egyúttal a közös vámterületet meg nem 
szüntetjük és a külön magyar vámsurompó- 
kal fel nem állítjuk.

Ez az egyedüli radikális mód, a melylycl 
a kereskedelem és ipar hanyatlását megaka­
dályozhatjuk és felvirágzását előmozdíthat­
juk. A többi, bármilyen fontosnak látszik is, 
emellett mindig másodrendű marad. De ép­
pen ez az, a mit a kamara a kormány iránt 
való regardból beismerni és hirdetni nem 
mer.

Egyébként konstatáljuk, hogy feleletében 
semmit sem mond olyat, a miről a fővárosi 
tanács a lapok rcferudaiból már régen tu­
domást nem szerezhetett volna.

Mindenekelőtt utal évi jelentéseire, a melyekben 
a kereskedelem és ipar hanyatlásénak okaival bő­
ven szokott foglalkozni, azutan ezeket mondja:

A főváros forgalmának kárára több év óta fuu 
lyamatban levő deczenlralizaczió proczessusa, a 
mely vasúti tarifapolitikánkat ;s ebbe az irányba 
terelte, a kamara részéről állandó megfigyelés tár­
gyát képezvén, a tapasztalt visszás fejlődés nieg- 
akasztása es az ebből eredő hátrány ok megszün­
tetése végett már az 1898-ik évben fölemelte sza­
vát illetékes helyen. Eltekintve attól, hogy ma­
lomiparunk erdekt ben ismételten felszólalt az őr 
lesi engedély eltörlése ellen, a mely a székesfő­
városi malomiparnak exportképességét alákcii és 
üzleti jövedelmezőségét apasztja, nyomatékos an 
rámutatott azokra a hátrány- kra, amelyek a vi­
déki malmok részére életbe léptetett dilferencziá- 
lis vasúti tarifákból a fővárosi malmokra há*uI- 
nak és még inkább megnehezítették a fővárosi 
nagyra alom iparnak a helyzetét A fővárosi üzleti 
forgalom szempontjából hátrányos ezen vasúti ta­
rifapolitikának halasai a fővárosi terménykereske- 
dés több ágában és a legutóbbi időig különösen a 
szilvaüzlet térén is érezhetők voltak.

Több ízben felszólalt a kamara a fővárosi ke­
reskedelmi és téli kikötők létesítése érdekében. 
Az utóbbi időben történt ugyan ebben az irány­
ban kezdeményezés a földmivelésügyi miniszter 
részéről, de kívánatos, hogy a Lágymányoson lé­
tesítendő teli kikötő nemcsak útvonallal, esetleg 
vágánnyal összeköttessék a kelenföldi állomással, 
hanem a székes főváros törvényhatósága egyúttal 
fölhasználja az alkalmat, hogy az összes illetékes 
tényezőknek közreműködésével mindazok a beren­

dezések létesittessenek, a melyek az évek óta 
sürgetett kereskedelmi kikötőnek megalkotására 
szükségesek. A régóta tervezgetett Duna-Tisza 
csatornát, amely hivatva volna, hogy Budap- s>t 
rövidebb vizi utón összekösse a nagy Alföldnek 
egy roppant területével, ez olyan legközelebb 
megvalósítandó nagy fontosságú létesítmény, a 
mely alkalmas volna a székesfőváros felé irá­
nyuló á-umozgásnak újabb impulzust adni.

Evek óta tapasztalható deczentralizáczió pro­
czessusa, a mely vidéki üzleti góczpontok te-em­
lősét czélozza és a mely azt idézi föl, hogy a-- 
ujabban keletkező vállalatok a fővárost elkerülik 
és a vidéken létesítik telepeiket, határozottan hát­
rányos a fővárosra nézve. E mellőzés egyik oka 
az élelmi czikkeknek rendkívüli drágulásában s az 
ennélfogva a fővárosban túlrnagasra szöktetett 
műi kabérekben keresendő. Az a tény, hogy az 
íjabb vállalatok a székesfővárosban kínálkozó tei- 

m eszel es előnyök pl. a nagy fogyasztópiacz, közle­
kedésforgalmi szempontból központi fekvés stb. 
dac/áia mégis a vidéknek adnak elsőbbséget, a 
mikor újabb ipartelepek létesítéséről van a szó, 
tényleg gpndoikodeba ejtheti a főváros intéző 
köreit és impulzust adhatna, a szóba lévő és a 
fővárosra nezve hátrányos ezen alakulások paraii- 

D-- a helyi közlekedés szempontjából is 
mulasztások konstatálhatók a külső váczi-uton lebo­
nyolítandó jelentékeny teherforga mat eső vagy 
telviz idején megnehezítő akadályok megszüntetése 
végett a kamara legutóbbi evekben több Ízben 
sürgette a jelzett útvonalnak a rendezését és ki­
kövezését. Ennek daczára a szóban lévő kocsiul 
helyreállítása és ki kövezése még ez idő szeri* t is 
késik és a külső váczi-ut mentén fekvő ipartele­
pek érdekeltjei aggodalommal néznek az esős idő­
járás b-áílása elé, a mikor az úttest járhat lan­
sága miatt az akadályok egész sora fogja veszé­
lyeztetni a teherkocsi közlekedést. A kamara év 
tizedek óta küzd a fővárosi kövezetvám, illetve 
ujauban városi vámnak elnevezett dijak szedese 
ellen és mindannyiszor, valahány szír a várnia: i a 
újabban megállapiüatott, reá mulatott arra, hogy 
az okszerű gazdasát-politikai elvekkel alig egyez­
tethető meg, hogy oiyan város, mely ipari és ke­
reskedelmi jeltntősévre tülekszik, sőt a melynek 
hivatása e térén emporialis jellegre szert tenni, 
határait városi vámvonallal zárja körül és ezzel 
a kereskedelmi forgalomba és az ipari feldolgo­
zás alá kerülő összes czikkeket mesterségesen 
megdrágítsa.

Ugyancsak kevés méltatást találtak az üzle'i 
élet igényei egyik legutóbbi alkalommal is, a 
mikor I. 1. a székesfővárosi sertésvásár és sertés- 
közvágóhid szabályrendelete megállapittatott. Bárha 
a kamumban megtartott szakéi h k-zleten jelei 
volt városi tanácsos az üzleti körök óhajait a 
személyes érintkezés utján is megismerhette és 
bárha a különböző érdekkörök, meg pedig úgy 
a szaiámigyárosok és hente-ek, mint a serté<- 
keresked-'k és nagy húsvágók részéről föl hangzott 
panaszokat utóbb külön is előterjesztettük, mégi 
alig történt valami a sérelmek orvoslására.

A fővárosi üzleti életnek pangását es hányát 
lását fölidéző okok részint régibb, részint újaid- 
keletűek, de nagyobb részükben nem oly termé­
szetűek, hogy azok a kívánatos javulást közvetlenül 
és gyorsan előidéző inb-zkeüéaek által megs ú 
telhetők volnának, hanem csupán huzamosabb 
időn ál folytatott ezé 1 tudatos tevékenység és az 
alkalmas, részben a kormanyresszortba tartozó 
rendelkezéseknek hosszú sorozata által orvosol­
hatók. Annál nagyobb mértékben szükséges azon­
ban, hogy a székesfőváros közönsége az ingeren- 
cziá|a alá eső összes hatósági intézkedéseknél 
azoknak az üzleti életre várható kihatásait gon­
dosan mérlegelje és szorosan kerülje mindazt, a 
rni a kereskedelem és ipar fejlődését nehezíthetné

kereskedő Újvidéken, Grünfeld Sándor bej-ezég 
Vinkovczéban, Tauber Manó kereskedő Eszter­
gomban, Tuschak Márkus fia Gyöngyösön.

— A hadseregellátás és a kisipar. A kato­
nai kormányzat néhány év óta tudvalevőleg a 
kisiparnak is juttat bizonyos hányadot a hadsereg 
számára szükséges bői neműek szállításából. 
Ebben az esztendőben ez a kvóta 25 százalékot 
tett. A szállításuk kevés kivétellel már lebonvo- 
littatván, meg lehet az eredményt állapítani. A 
szállításokban résztvevő kisiparosokat három cso­
portba lehet osztani. Az első csoportba azok a 
szövetkezetek tartoznak, a melyeknek tagjai már 
evek óta részt vesznek ezekben a szállításokban. 
Ezek a szövetkezetek, melyek száma az utóbbi 
evekben jelentékenyen megnöveltedet!, kivétel nél­
kül jó és a követelményeknek, teljesen 

cgfelelű árut szállítanak, bebizonyítva ezze^ 
azt, hogy a kisipar béke idején teljesen 
kielégítő módon vehet részt a Lürne-
müek szállításában a hadsereg számára. A 
második csoportba azok a kis iparosok tartoznak, 
a kik a feltételekkel még nincsenek egészen tisz­
tában, s éppen ezért, bár igyekeznek kifogástalan 
árut szállítani, nagyon sok esetben mégis nem 
megfelelőt szállítanak. Tekintve azonban az ér­
deklődést, melye: a szállítás iránt tanúsítanak, 
remélhető, hogy mielőbb ezek is kifogástalan áru­
val fognak versenyezni. Végül a harmadik cso­
port iparosai olyanok, a kik sz nién meg akarják 
egyszer a szállítást kísérlem". Ezek aztán több­
nyire olyan árul szállítanak, mely a követelmé­
nyeknek sok tekintetben meg nem felei. Ezek 
természetesen csalódottan kénytelenek árujukkal 
visszavonulni.

— Együttes ülés az lyaregyesületbeii. Az
Országos Iparegyesület összes szakosztályai csü­
törtökön. deczember 4-én, d. u. 6 órakor az egye­
sület helyiségében (VI kér., Uj-uteza 4. sz. I. 
emelet) tartandó egyetemes ülést tartanak. A na­
pirend tárgya : Palóczi Anial előadása : Város­
építésünk következményeiről.

rvf-v;EC2LL-a.ii?UPCJjJétU.
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es megbéníthatná.

KCRFSKlüELEÍI
** Magyar 4 százalékos koronajáradék

A pénzügyminiszter az 1892. évi XXI törveny- 
ezikk alapján kibocsátott magyar koronajáradék 
kölcsönköt vények uj szelvényeinek kiadása tár­
gyában a következő hirdetményt tette közzé :

Az 1892. évi XXL törvényczikk alapján kibo­
csátott 4 százalékos magyar koronajáradék kötvé­
nyekhez kiadott I sorozatú szelvényivek utolsó 
szelvénye 19U2 évi deczember hó 1-én lejárván, 
ugyanazon naptól kezdve az uj. II. sorozatú 
szelvényivei. Budapesten a m. kir. központi állam­
pénztárnál, az ott jelentkező feleknek, a kötvé­
nyekhez tartozó s/el vény u tál vány ok benyújtása 
• benőben ki fognak szolgáltatni. A szelveriy- 
utalványok ezen kívül folyó évi deczem- 
I er hú 1 -tői, bezárólag 19U3. évi május 
hó 31-ig még az alábbi közvetítő helyeknél is 
benyújthatók és pedig: a magy. kir. állam­
pénztárnál Budapesten (IX., kér. Vámpalota), 
a kir. állampénztárnál Zágrábban, az összes kir. 
adóhivataloknál, továbbá: Budapesten: a Magyar 
A 'alános Hitelbanknál, a Magyar Földhitelintézet­
nél, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesü­
letnél. a Pe-ti Magyar Kereskedelmi Banknál, a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bánknál, a Hazai 
I’■ r»nk Részvénytársaságnál; Bécsien: a k. k. prív. 
ósterr. Cred t Anstalt für Ha. del und Gewerbe 
C/imü intézetnéd, a k. k prív. alig. öesterr. Bőd én­
en dit-Anstalt czimü intézetnél, a S. M von Rotschild 
bankháznál, az Union Bank czimü intézetnél; 
Berlinben: a Direction der Disconto Gesellschaft 
czimü intézetnél, az S Bleichvüöer bankháznál, a 
Mendelssohn et Comp, bankháznál, a Bank tűr 
Handel- und Indust.ie czimü intézetnél : M-m. 
F rankfurtban : a Direction der Disconto G« seiI- 
schaft czimü intézetnél, a D- utsehe Effecten und 
Wechselbank czimü intézetnél : Hamburgban: a 
Norddeutsche Bank in Hamburg czimü intézetnél, 
L Behrens und Söhne bankháznál, az M. M. War­
burg et Comp, bankháznál; M mehenben: a Baye­
rische Hypothek. 11- ti. Wechselbank ez. intézetne!; 
Bresiauban : E. Heirnann bankháznál ; Parisban : 
a De Rotschiid Fréres bankháznál; Bruscellesben: 
az L. Lambert bankháznál ; Amsterdamban : az 
L. Auerbach bankháznál. A közvetítő helyeknél 
(budapesti és zágrábi kir. állampénztárak, kir. 
adóhivatalok, bankintézetek és bankházak) a szel­
vény utalványok a szokásos hivatalos, illetőleg üz­
leti órák alatt két példányban kiállítandó s a 
szelvény, talvanyok számait értékfokozatonként 
elkülönítve, számtani sorrendben tartalmazó 
jegyzékek kíséretében nyújtandók be. — Több 
jegyzékről ezenkívül még egy összesítő, 
vagyis a szelvényutalványok értékfokozalonkénti 
darabszámát tartalmazó főjegyzők is szolgáltatandó 
be. A benyújtott szelvény utalvány okról a fel el­
ismervényt kap, mely elismervény visszaadása 
melh-tt az uj szelvényivek legkésőbb a szelvény­
utal vánvok benyújtása napjától számított 4 hét 
múlva fognak kiszolgáltatni. A benyújtásnál hasz­
nálandó nyomtatványok az említett helyeken díj­
mentesen ádanak rendelkezésre. Az uj szelvény- 
ivek kiadása teljesen díjmentes.

1903. évi junius hó 1-től kezdve az uj szel­
vényivek kizáiólag a in, kir. központi állampénz­
tárnál Budapesten fognak kiszolgáltatni.

Budapesten, 1902. november hóban.
** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­

verein értesítése szerint fizetéseiket megszüntet­
ték: Wolf Adolf kereskedő Kőszegen, Fischer H. 
kereskedő Szatmári, Wurm Salamon kereskedő 
Budapesten, Wiegenfeld és Schreiber divatáru-

Poetafcajól.özlekedes megszüntetése. A
Duna güzhajózasi tár aság közli, hogy a posta- 
hajó járatokat Orsóvá, Turn Severin és Galaz kö­
zött ez évi deczember hú 1-vel beszül .tetteknek. 
Deczember 5-től fogva, az időjáráshoz mérten to- 

á i »bi intézkedésig Widdin, Ruscsuk, illetőleg 
Widdin Ruscsuk—Silistria között hetenkint egy- 
s er posta haj. k közlekednek a következő menet­
rend szerint: Silistiiából Widdinbe minden pénte­
ken 3 órakor déle ő t, Wid.hnb >1 Ruscsi kl a min­
őén szombaton 2.30délelőtt. Ruscsukból Widdinbe 
minden hétfőn 12 órakor rieib-n, Widdinből Si- 
I Isztriára minden szerdán 2.30 perez kor délelőtt. 
Azonkívül ez évi deczember hóban további intéz­
kedésig a következő helyihajó-j iratok tartatnak 
fenn: Zimonv—Belgrad —Pánt sova, Relgrád—
Schabatz és Galacz—Tulcia között. E ménéiekre 
nézve a helyi menet rendhirdet menyek mérvadók.

() A budapesti villamos városi vasút rész­
vény tarsasag vonalain f. év november havában 
összesen 268,934 korona bevétel éretett ei. A null 
év ugyanezen hónapjában a bevétel 251,339 
koronát tett ki. Az ez év január 1-től az összes 
bevétel 2.787,162 koronára rúgott, a múlt év 
ugyanezen időszakában elért 2.662,732 korona 
bevétellel szemben.

SORSOLÁS.
Tin.

Ar. 186t-e3 allamsorsjegyek mai huzá-
mint Becsbői táviratozzak, a 3O0.0OÖ koro­

nás főnyereményt az 1062 sor. 91 sz, a 40,000 
koronás második nyereményt a 3630 sor. 89 sz. 
v- a 20.* 00 koronás harmadik nyereményt a 
2b31 sor 98 sz. soisjegy nyerte meg. 1U—10,000 
koronát nyertek: 914 sor. 57 sz. és 1062 sor. 

UO sz.; 4- 4000 koronát 997 sor. 27 sz. és 
2379 sor. 19 sz., 2—2000 koronát 513 sor. 36 
sz., 2379 sor. 24 az. és 2740 sor. 71 sz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az »Anker», élet- és járadék-bi/.tositó-tár- 

-aság (Magyarországi vezérképviselőség: Buda­
pest, VI., Deak-ter »Anker-udvar«) 1902 október 
havában benyujtatoit a társaságnál 674 ajánlat 
4,380.560 K. biztositolt összegre és kiállíttatott 
585 kötvény 3,742.870 K összegre. — A január— 
október iiavi időszak alatt benyujtatott 8072 aján­
lat 43,981.253 K.-ra és kiállíttatott 7279 kötvény 
38,153.180 K.-ra. Károk es esedékessé vált elérési 
biz:ositások folytán eddig 236 millió K. fizettetett 
ki. — A halálesett biztosításoknál A osztaiékterv 
szerint a nyeremény-oszlalek az elmúlt évben az 
évi dij 25 százalékát te te ki. A vegyes- és taka­
rékpénztári biztosításnál B osztalékterv szerint az 
egyes biziositások fennállása óta befizetett összes 
dijak 3 százaléka, tehat fokozatosan erneikedőleg 
az egyes évi dijak 9, 12, 15, 18, 21, 24 százaléka 
fizettetett ki nyeremény-osztalék gyanánt kész­
pénzben. A társaság vagyona 1901. deczember 
31 én 145 millió K., biztosítási állomány 511 mil­
lió korona.

* Igazgató-változás. Kellner Antal, az Első 
Magyar Gazdasági Gépgyár igazgatója lemondott 
vezérigazgatói állásáról, mert differencziák támad­
tak közte és az igazgatóság tagjai közt a gyár 
további irányítása tekintetében. A rr.a délutáni 
igazgatósági ülés Kellner lemondását elfogadta s 
az ügyvezetéssel Hcímig István eddigi titkárt bíz­
ták meg, Kellner bir szerint önállósítja magát.

* Első Leány kik ázaaitaal Egylet in. sz. 
(Leány- és llu biztositó intézet) Budap st. \ I., 
Teréz-körut 40—42. sz., alapiitatott 18 *3. Folyó 
évi november hóban 1018 jutalékrészt irtai; becs 
riászjutalékok fejeben 58.713 k 88 fillért fizetlek 
ki. 1902. január 1-től november 30-áig beirt ösz- 
szes jutalékrészek száma 10.805 és a k• fizetett 
nászjutalékok összege 580040 k. 13 fillér.

í Budapesti VII. Kerületi Polgári Köl­
csönös Segélyzö Egyesület ma tartotta tóvá­
rosi Fischer Ignáez élni ki ele alatt Vili. évi rendes 
közgyűlését. Ä közgyűlés a jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette, a felmentést megad'a s jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott Krausz Adolf vezér- 
igazgatónak, az igazgatóság és felügyelubizotlság 
tagjainak, meg a tisztikarnak. Végül az alapsza­
bályokat módosították,

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A gabonaüzletben a hét kezdete csak annyiban 

hozott változást, hogy a kínálat és a kereslet 
még korlátoltabb volt, mint a múlt hét leggyen­
gébb napjain. A vizi közlekedés szünetelése miatt 
a felhozatal, mely azelőtt is, mikor a hajók még
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jártak, csekély volt, most még kisebb ugyan, de
viszont a malmok most még tartózkodóbban vi­
selkedtek. Azt remélik ugyanis, hogy miután 
jég eltűnt a Dunáról, az útban levő szállítmányo­
kat felvontatják Budapestre s akkor olcsóbban 
vehetnek.

A készárupiaczon mindössze 12,000 mm. 
búza keit el 10 fillérrel olcsóbb árakon. A rozs 
5 fillérrel hanyatlott. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: öüO mm. SÍ k. 8.32 és fél 
K.,_100mm. 82 k. S.30 K., 800 mm. 82 kilós 
s-15 kor., súrea. 100 mm. 81.5 k. 8.27 és fél kor.. 
•;00 mm. 81 k. 8.25 K., 100 mm. 81 k. 8.20 K„ 400 
mm. 81 1;. 8.32 és fél K., 100 mm. 81 k. 8.25 K., 
toO mm. 81 k.8.20 kor., felső, 100 mm. 81 k. 8.20 
kor., 100 mm. 81.5 Ír. 8.25 kor., sárga, 100 mm. 80 
k. 8.25 K., 100 mm. 71 k. 8.20 K., 100 mm. 79 k. 
8.20 K„ 100 mm. 81.5 k. 7.20 kor., 100 mm. 80.5 k. 
8.20 kor,, 100 mm. 80.3 k. 8.20 kor., 100 mm. 80 8 
k. 8.10 kor. sárga, 100 mm. 80.5 k. 8.25 kor.. 200 
rom. 82 k. 8,25 kor., 100 mm. 80 5 k. 8.27 és fél 
kor., 100 mm. 80.5 k. 8.10 kor., 100 mm. 80 k. S’IÜ 
kor., 1U0 mm. 80 k. 8.20 korona, 100 mm. 80 k. 
8.20 kor., 100 mm. 80 k. 8.10 korona, 100 mm. 80 
k. 8.25 kor., 200 mm. 77.5 k. 8.15 korona, C00 mm. 
79 k. 8.25 kor., 000 mm. 79.5 k. 7.25 kor, 100 mm. 
79k, 8.10 kor., 100 mm. 79 k. 810 kor., felső, 100 
mm. 78.5 k. 8.— K., mind három hónapra.

Fejérmegyei: 1000 mm. 78 8 k. 8.07 és fél kor., 
400 nira. 77.*'. k. 7.95 kor., 300 mm. 77.5 k. 8.— K., 
mind három hónapra.

Pest megye ind élei : 100 mm. 82 k., 8.20 K., 100 
mm. 80 k. 8.10 K., 100 mm, 80.5 k. 8.10 kor.. 200 
mm. 80 k. 8.15 kor., 300 mm. 79 k. S.20 kor., 
mind három hónapra.

_ Felsőmagyarországi: 200 mm. 80 k. 8.07 és fél 
K., sárga, 800 mm. 78 k. 8.00 kor., 000 mm. 78 k. 
8.— kor., 100 mm. 76 k. 7.72 és fél mind három 
hónapra.

Bánsági: 100 ram. 79 k. 8.35 kor.. 200 mm. 77 
k. 8.10 kor., 150 mm. 77 k. 8.— kor., mind három 

hónapra.
Raktáráru: 100 mm. 79 k. S.— kor., három hó­

napra.
Hozs. 150 mm. G.G." 

mellett.
Árpa. 100 mm. 5.85 kor., készpénzfizetés mellett. 
Zab: 100 mm. 6.G7 és fél kor.. 1G0 mm. 6.65 

kor., 100 G.45 kor., mind készpénzfizetés mellett 
Tengeri: ó-áru G00mm. G.30 kor., készpénzfizetés

mellett, ab Kőbánya.
Az árak koron a értékben értendők 50 Idrr.

járadéb —.----- .—, közúti vasút 617-—615.50,
városi villamos vasút 329.50—328.50.

Help értékekben köttetett:
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 667.75—668, magyar hitelbank 705—705.50,
magyar leszámítoló- és pónzvállőbank 4-10.-----441,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 468.-----468.50. osztr.
magyar államvasut 688—688.50. déli vasút 64—64.50, 
rimamurányi vasmű 469.50—470., magyar koronajára­
dék 97 90—97.95, líözuti vasút 617.-----617.—, városi
villamos vasút 329—329.50.

2-rämium-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra4 — ük, nyolez napra 10—12 k., decem­
ber végére 18—20 korona.

Utótőzsíle.
Az utótőzsde helyi vásárlásokra kedvező volt.

— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 068.-----669-50,
magyar hitelbank 705—706.—, osztrák-magyar
államvasut GS8.-----689.—, rimamurányi vasmű
469—469.75.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
669.50—670.—, magyar hitelbank 705.75—706.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 441—442.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 468. 469.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 689.-----689.50, déli vasút 64.-----
65.—, rimamurányi vasmű 469.50—470, magyar 
korona járadék 97.90—97.95, közúti vasút 616.— 
617.—, városi villamos vasút 329—230.—.

korona, készpénzfizetés

A határidőüzlet irányzata a gyenge készáru 
és a megenyhült idő miatt lanyha vo't. 

Köttetett:
Délelőtt.

forgalom

Bnza áprilisra 7.61, 7.54. 7.57 k. 
Rozs áprilisra C.63, 6.59, G.60, k. 
Tengeri májusra 5.73, 5.74 6.71, 5 
Zab áprilisra 5.36, 5.32, k.

74. 5.72 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra.............................. „ 7.51 —7.58
Rozs áprilisra...............................„ 6.60—6.61
Tengeri májusra.............................„ "i.72—5.73
Zab áprilisra........................................ 5.32—5.33
Kóposzta-repcze augusztusra . . . „ 11.90—12.-

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsde irányzata lanyha maradt.

Délután 4 óra .10 perczkor záródnak .
Búza áprilisra .
Kozs áprilisra 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra

7.59—7.C0 
6.61—6.62 
6.112 —6.33 
• .,78—0.74

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
decz. 1. (Az Fgr étért ős távirata.Becs.

Minthogy az általános helyzetben szombat óta egy 
irányban sem történt változás, s a külföldi tőzs­
dék buzdító jelentéseket nem küldtek, a mai elű- 
tőzsde ismét nagy üzleti csend nyomása alatt állt, 
a mely azonban az irányzat szilárdságának sem­
mit sem ártott Bányaérti kék után tekintettel arra, 
hogy a vaskartelit már legközelebb formálisan is 
megkötik, élénk volt a kereslet. A vezető nemzet­
közi értékek és a magyar korona-járadék mérsé­
kelten emelkedtek.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény. 
668.—, magyar hitelbank 704.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 687.50, déli vasút 63.25. alpesi
bánya 361.50, májusi 
korona-jaradék —.—,

járadék 101.25, i 
tö rök-sors jegy 112.- ne­

met birodalmi márka 117.12, Länderbank —.— 
lombardok —.—, elbavölgyi vasút —. rima- 
murányi vasmű 468.

A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamok­
kal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 668.—, magyar hitelbank, 704.—, 
Länderbank 3S6.—. Unionbank 528.—, anglobank 
269.50, bankegyesület 448.—, osztrák-magyar 
államvasut 687.50, déli vasú* 63.—, elbavölgyi 
vasul 450.—, alpesi bányarészvény 362.—, 
rimamurányi-vasmn 468.—, májusi járadék 
101.25, magyar korona járadék 97.95, török 
sorsjegy 112.— német birodalmi márka 
117.11, Schodniea —.—, észak-keleti vasút 
—. prágai vasmű —.

Béce, decz. 1 (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.20, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
156.76, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.—. rimamu­
rányi vasmű 4ö6.50, mairyar ezukoripar —.—, 
magyar koron, járadék 97.90,
földtehermentesité i 
hitelbankrészvény 
köles. sorsjegy 200.

4',„-os magyar 
kötvény 97.90, magyar 

703.—, magyar nyercmériy-

Gabona- és
1902. évi nov. 28. esti G órától nov. 30. esti 6 óráig.

lisztforgalom

Az ára meg 
nevezése

kj rKe*nt ihi.sz&liiLtaott
vasalón hajón j ♦‘gyütt j.vasuton hajon J egy üti

metf»rmaz.sa
a; helyi forgalomban

búza 33697 — 336971 — — —
rozs 4316 — 4316 — — —
árpa 9045 — 9045 7 ci — 7 4.1
zab 2037

1473
2037 13 — 13

lengeri
repeze

1473
- 1312

—
1312

319liszt — 319; 26485 4924 31409
korpa — — — 1216 8300 11316
összesen 50387 — fi'0887 314U1 134-4 44825

b) átmeneti forgalomban
búza
rozs
»trpa

— —
_ 11 - -

— — — ! — — _
zab — — — — — -
lengeni — _ — ! — —
repeze — —

— 1
— — —

Uszt — — — — _
korpa — — — — — —
összesen : — ___ — —

kassa-oderbergi vasut- 
részvény 376.—, magyar Imresk. bank — ■

Bécs, decz. 1. /Osztrák értékek zárlata. 
4.2%-os papirjáradék 101.25. 4°/e-os osztrák arany 
járadék 120.65, 1860. sorsjegy 151.40, osztrák hi­
telsorsjegy 435, angol osztrák bank------ .—
bécsi Bankverein 44.1-'.—, osztrák-magyar bank
15.51, déli vasút 64.—, dunagőzhajózási tár
sulat 887.—, dohányrészvény 327.50, cs. kir. 
vert arany 11.35, német bai kváltók 117.05, 4.2%-os 
ezüst járadék 100.95, osztrák korona járadék 100.25, 
1864. sorsjegy----- , osztrák hitelintézeti rész­
vény 669.25, Union-bank 529.—. osztrák Lidi 
derbank 386.25, osztrák-magyar államvasut 688.—, 
elbavölgyi vasút 449.—, alpesi bányarészvény
362.—, 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 
239.40, Lipútkohó 315. szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
decz. 1.

az enyhe

Taroaénytőzsde.
Sertészsír ma CG—.-----koronáért kelt 50 ki-

ónfcint.
Nyers szesz jegyzése: Budapesten 37-501;. pénz

38.50 k. áru.

Értibéktőzsáe.
A mai tőzsde rendkívül csendes lefolyású volt.

Sémi gorgalom csupán a. két hitelrészvényben 
ejlődött, rnig a többi értékek < sak névlegesen 
egyeznek. Mindamellett határozott kedvező han­
gulat uralkodott, egyrészt kedvezőbb belpolitikai 
'»írekre, másrészt pedig, mert a külföldi tőzsdék 
szintén barátságos irányzatot jeleztek. Osztrák 
hitel 2 magyar hitel 2.50 osztrák-magyar állam- 
vasút részvények 1.40 koronával javították jegy­
zésüket. A helyi értékek piaezán szintén általá­
nos üzleti csend uralkodott, szilárd irányzat mel­
lett. Némi érdeklődés mutatkozott városi villamos 
vasúti részvények és magyar jelzálogbank rész­
vények iránt, árfolyamuk 2—2 koronával javult; 
ellenben közúti vasúti részvények mérsékelt kíná­
lat következtében 3 koronával csökkentek. Jára­
dékokban ma nem volt forgalom, az árfolyamok 
tartottak maradta!:.

Elötözsde.
Az előtőzsdo csekély forgalom mellett nyugodt 

hangulattal folyt le. — Köttettek: Osztrák 
iútehrészvény C68.75— 66S.25, magvar hitelbank —
----- , magyar leszámítoló és pénzváltóbank —,
inagy. jelzáioghitelbnnk 11. kib.-----, osztr.-magy.
úlbmvasut —"---------- .—, déli vasút----- , rimomu-
rúnyi vasmű-----, magyarkor, járadék 97.85—97.95,
közúti vasút------ -—, városi villamos vasút —
—., saleótnrjáni kőszénbánya .—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hilel-
részv. 6U8.CU—668.75, magy. hitelbank 705-----706.50,
inagyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440.-----441,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
jelzáfoghitelbank 11. tub. 466—467.—, oszlráK-ma- 
gyar államvasut 688.50—689.—, déli vasút G3—64.—.
Kimamurányi vasmű 470.----- 471.—, magyar korona-
járadék 97.92—97.95, közúti vasút, 618.—619.—, vá­
rosi villamosvasút 328.50 - 329.

Déli tőzsde
A déli tőzsde üzlettelyn maradt az árfolymok 

kissé gyengültek.— Köttettek: Osztrák hitelrészvény
667.75—668.50, magyar hitelbank —.------- .—,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 440.50—440, 
magy. jelzáloghitelbank II. kib. 4G8.—, osz­
trák-magyar államvasut 688.-----688.50 Déli vasút

rimamurányi vasmű------- .—, magyar korona na! Szállítva 21.30

Béoa, decz. 1. (Az Egyetértés távirata. 
A mai gabonaüzlet irányzata az enyhe idő miatt 
bágyadt volt, a vevők még tartózkodóbban visel­
kedtek, mint szombaton. Búza és rozs 5 fillérrel 
olcsóbban kelt. — Köttetett: Búza tavasza 7.69. 
7.68 korona.

A szesz ára ma ismét hanyatlott. Eladatott 100 
hektoliter kontingentált, szesz 36.90 korona árban 
s maradt 36.60 korona pénz, 37.— korona áru.

■KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, deczembor 1. (Tőzsdei tudósítás.) 
A hét nagyrészt a szombati árfolyamukkal kez­
dődött, de általában nagyon kevés vevőkedv mu­
tatkozott. A spekuiáez:ó a newyorki tőzsde to- 
vábtii fejleményeit várva tartózkodó volt. Helyi 
értékek és bankok, csöndesek, de ártartók. Szén­
részvények tartottak. Belföldi járadékok szilárdak. 
Vasutak nyugodtak. A második órában az üzlet 
általában pangott, mert a spekuláczió a londoni 
hírekre várt. Aiagánkamatláb 3 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2', papír-járadék ——, 
4-„-os osztrák magyar aranyjáradék 163.25 ma­
gyar koronajúradék 98.50, osztrák-magyar ál­
lam vasút —.—. Bécsi váltóár 85.30, Disconto 
Commandit 186.75, ált. villamossági Edison 
173.—, gclsenkircheni 172.50, Laurn-kohó 200.75, 
4’2°/0 ezüstjáradék 101-30, 4"„magyar aranyjáradék 
101.40, osztr. hitelrészvény 210.50, déli vasút 18.—, 
orosz bankjegyek 216.G0, 4"/, uj orosz kölcsön 97.— 
olasz járadék 103.26, dynamit-truszt —.—, liar- 
perii 166.10, szilárd.

Frankfurt, dei-/v i. (Zárlat.) 4 2% papir-járaúék
191.50, 4% osztr. arany-járadék 102.90, Magyar 
koronajáradék 98.45. Usztr.-magyar bank 112*90. 
Déli vasút részvény 16.70. Elbe völgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.36, Bécsi Bankverein 113 20, 
Villamos-részvény —.—, 3% m. arany kölcsön
87.50, 4-2% ezüst-járadék 101.35.4% magyar arany­
áradéi; 100.65, Osztr. hitelint. rész. 209.90, Osztr. 
m. áll. vasul 148.00, Észak-nyugati vasul

berrc-deczembcrro 21.35 k., finomított kész áru Prá­
gában 84 k.

Ham urg, decz.” . Kávé decemberre 29.50már- 
cziusra 29.50, májusra 30.—, szeptemberre 30.—, 
fillér kiion kint.

Hamburg, decz. 1. Nycrsczukor nomveberre 15.90 
novemberre 15.90, déczemberre 15.90, januárra 
16. , februárra 16.10, márcziusra 16.20, áprilisra 
16.15, májusra 16.30, júniusra 1G.49, júliusra 16.65. 
augusztusra 1G.70, szeptemberre 18.50 márka.

Hamburg, decz. 1. (Zárlat.) 4-2%-os ezüstjára­
dék 101.25, sorsjegy 151.59, déli vasút 17.10, 4%-os 
osztrák arany-járadék 102.60, osztrák hitelrészvény
210.25, osztrák-magyar államvasut 148.—, olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.80. 
csendes.

Boroszló. decz. 1. búza helyben 15.50, sárga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 20.10, tengeri 15.50.

Hőin, decz. 1. Olaj 54.— .
Berlin, decz. 1. Búza deczemberrc 155 75 má­

jusra 155.50, tartott; rozs deczemberro 139.50, 
májusra 139.25, tartott.; zab deczemb rre 138.—, 
májusra 135.50, tartott; tengeri deczembcrre 
134.—, májusra 110.25, tartott: olaj deczemberrc 
48-50, májusra 48.—.gyenge; szesz deczemberre 
— •—, időjárás: hideg.

Paris, decz 1. Búza. folyó hóra 50.80, dee.-ro 
21.—, jan.— áprilra 21.—. máre.—jun.-ra 21.25, 
tartott; rozs folyó hóra 16.90, dec-re 17.— jan.— 
ápriira 17-50, márc.—jun-ra 17.—, tartott; liszt. 
folyó hóra 2.1.55, dec.-re 28.70, jan.—áprilra 28.20, 
márc—jun.-ra 28.65 tartott: repezeolaj folyó hóra 
54.75, dec.-re 55.—, jan.—áprilra 55.50, máj.-— 
aug.-ra 54.—, nyugodt; szesz folyó hóra 40.75, 
dec.-re 41.—, jan. áprilra 40.75, mái.- aug.-ra
40.25. nyugodt; nyers ezukor folyó hóra — —» jan.— 
áprilisra —.—, tartott; (ehér ezukor furvó hóra 
25-—-, jan.—áprilisra 25.63, márcz.— jun-.ra 25.12 
május—augusztusra 26.12. tartott.: fíinomitott 
ezukor folyó hóra 95.—, dec.-re 95.50, időjárás: 
hó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, decz. 1. Elelmiczikkekben ma na­
gyon gyenge forgalom volt. A vaj és tojás vala­
mivel drágábban kelt. Teavaj kilója 260 fillér, 
főző vaj 220 fillér, édes túró 64 fillér, tejföl li­
terje 72 fillér, friss tojásból (másodrendű láda­
áru) 27 darabot, meszes tojásból 34 darabot 
olvasta]; 2 koronáért. A marhahús elejét 144 fil­
lérért, szegyét 112 fillérért, hátulját 160 fillérért, 
rostélyost 168 fillérért mérték a huskereskedők. 
A borjúhús eleje 144 fillér, hátulja 1G0 fillér, 
ezombja 180 fillér, szelet 200 fillérbe került.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott, élelmi 

ezikkek ára dcezember 1-én.

Húsféle.
100 kitint

Kolbász füstöli g. 120—140 K. 
h?pro'*S7?i r hord óv a! 104— 100 K. 

10Ü Ll.
Baromfi (élő).Marhahús hátulja I. 104—108 K.

„ II. 90—104 „ I 
Birkjthus „ j. 74—80 * I Tyuk 1 pár ‘2.80—2.G0

„ „ 11. 04—74 „ Csirke 1 pi-r 1.00—1.40
Borjúhús „ J. 112«—120 „ I Lúd hizottpáronkint 11 —12.—

„ „ Jl. 100—112 „ Pulyka 1 pár ------------
Sertéshús I. rend. ld. 100—112 „ , Hucza bízott 1 pár 0.0') 0.00

VcrrVC.S\ Burg, r.árga 100 ki. 4.40—ff.00
t=>,/ ' * ! Paradicsom érett q. .— .—

Tojás (tea) 1 f)í> Urb. 0.00—7 —
Sárgarépa l00 kiló 4.00—7.00 IfülfÚlc*
Bab nagy 100 kiló 2C.-----30.—
Paprika 1. 1 011 kiló 100—110.— ; Harcsa (élő) 1.20--- 1.90 kilő

„ IJ. r r CU-lOO.— ; Panka félő) —. —.— „ 
Vaj közönn.kálónL'nt 1.60— 1 80 j Ponty dunai 1.40—2.00 „ 

n fi n 1.10—1.60 í GompOBurgonya rózsa 100ki. 4.40—0.20 I Rák (vdesviri) ——1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 1. Hízott sertésárai;: 1. Ma­
gyar elsőrendű: öreg nehéz (páronkint 4(iu kgron 
felüli) 1U7—108 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 108—1()9 f. fiatal 
közép (páronkint 251 —320 klgrig [erjedő súlyban) 
107'—1(18 f. Szert iái: iv-iiéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 106—108 1. Közép (páronkint 240 -260 
kilogramm súlyban) 104—106 !’. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 106—102 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertései: vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertései; 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlyú vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1902. nov. 29. napján volt kész­
let 32673 drb, nov. 30. napján felhajtatott 1591 
drb, november 80. napján elszállittatott 815 drb, 
decz. 1. napjára maradt készlet 35149, darab.
A sertéslizlet irányzata : csöndes.

Sertós-konzumvácár.
Budapest, decz. 1. (A székes-fővárosi sertésvá- 

sár és közvágóhíd intéző égének jelentése.) Felhaj­
tás összege 1U60 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 496 drb, összesen 1558 drb. Kiadatott. 954 
drb. Eladatlan maradvány 664 drb. A vásár irány­
zata lanyha.— Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés Üreg 1-rendü 350 kgon felül --------fil­
lérig, 11. rendű 280 -850 kgrig 80—.‘-0 fillérig, ]!.-
rendű selejtezett--------fillérig, silány 65------íill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 89—93 idlérig, fiatal kö­
zéj) 220—300 kgrig 78—90 f.-ig, fiatal könnyű 220
kigr 74—84. fillérig, süldő -------- fill.-ig, malac?.

- fillér-ig Árai; mind enlevonás nélkül lalogram­
monként élősúlyban.

Juhvásár.

113 , Bécsi váltóár 854.25, Párisi váltóár 81.30—, 
Alpesi bánya-részv.----- , szilárd.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 211.40 déli vasút 15.90, Disconto Comman- 
dit 187.80, berlini Handelsgesellscb. —harpeni
—.—, ,Osztr. m. államvasut------Laurakohó
—.—, német bank 209.75, drezdai bank —.—, 
olaszjáradék —.—, hibernia —.—, csendes.

Pária, decz. 1. (Az Egyetértés tudósitójánnk 
távirata.) 3 óra, 40 perczkor záródnak : Osztrák­
magyar államvasut —, 4° 0-os osztrák arany­
járadék 102.40, 3%-os franczia járadék 99.25,
Ottoman bank 582, ,J1/1°/0-os franczia járadék 
9-1.40, alpesi bányarészvény —•—, déli vasút 
86.— 4%-os magyar aranyjáradék .03.90, 
párisi bankrészvény 10.75, olasz járadék 
103.35, Franczia törleszti), jár. —•—, osztrák föld­
hitelintézeti részvény 12.62, török dohány részvény 
348, nyugodt.

London, decz. 1. (Zárlat.) Angol consolok 92-75, 
spanyol járadék 82.15, 4%-os magy. aranyjáradék 
102.—, 4%-os rúpia 65.25. leszámítolási kamatláb 
3.50, bécsi váltóár 12.20 , déli vasul 4, olasz jára­
dék 102 50, 4%-os osztr aranyjáradék----- , Canada
pacific vasút 131-—, ezüst 22.69, nyugodt.

London, decz. 1. Angol consol 92-31.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, decz. 1. Nyers ezukor Aussigban azon-
k., uj campagnera -—. k., novem-

Budapent, decz. 1. Felhajtatott 1394 
juh. Egység! árak: I-rendii Őrükért 44—45 
kilogrammonkint, kivételesen — fillér (42.- 
korona páronkint). Küzépminőségü ürü 38- 
lillérig kgmt (32.—38 kor. páronkint), 1
juhok------fill, kgkint (13.—30.— kor.
kint). Anyajuhokért------fillér kgkint (17
koronáig páronkint). Kiverési juhokért —— 
kgrként (26.— kor. páronkint). Az irányzat 
volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi szurótoarhaváaár.
Bécs, tleoz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai vágómarhavásárra felhajtottak : 2505 ma­
gyarországi, 495 galieziai, 612 németországi, üsz- 
szesen 3612 darab vágómarhát. Minthogy a mai, 
mintegy 700 darabnal kisebb felhajtás a nyolez 
napi szükséglet fedezésére nem elegendő, az első­
rendű hizott ökrök ára 100 kilogrammonkint 1, a 
másodrendüekké 2 koronával emelkedett. A bikák 
2—3 koronával drágábban keltek 100 kilónkinl. 
Jegyzések: magyar elsőrendű hizott ökrük 54—63 
k., másodrendüek 64—73 k., harmadrendüek 54 

-63 k., galieziai elsőrendű hizott ökrök 74—80 
k., másodrendüek 68—75 k., harmadrendüek 58 
—67 k., német elsőrendű hizott ökrök 82—88 k., 
kivételesen 89—90 k., másodrendüek 72—80 k., 
harmadrendüek 62—71 k., silányabb hizott és pa­
raszt ökrök 50—60 k., legelői ökrök 48—58 k.. 
bikák 46—70 k., kivételesen 72—73 k., hizott te­
henek 52—64 k., bivalyok 36—48 k., mind 100 
kilónkint. élősúlyban, fogyasztási adó nélkül. — 
A legközelebbi vágómarhavásár a 8-iki ünnep miatt 
e hó 9-én lesz.

KÜLÖNFÉLÉK.
Késő!

Ő »felsőbb leány«, én gimnazista voltam.
Óh, hogy szerettem, hogy bomoltam.
A merre ment, kisértem mint az árnyék ;
>Szeressen!« kértem. Ü feleli : »korán még . . .<

Ma bálkirálynő ő, én csak poéta 
A szívügyekben még — analfabéta.
Szerelmét esdem mostan újból, és ő
Szánó mosoiylyal annyit mond, hogy „késő . .

Áznon Ottó.

— Húsz nspig- eszméletlenül. I’-gy tizenki- 
leni'z éves leány halt meg a new-yorki Believue- 
kórházban, akinek esete egész New-York orvosi 
köreiben óriási feltűnést keltett. Corcoran Nellie- 
nek hívták és irodai alkalmazott volt. A kisasz- 
szonyt szédülést rohamok között a kórházba 
szállították. Ott busz napig feküdt merev görcsök 
között, eszméletlenül. Minden fölélesztési kísérlet 
hiábavalónak bizonyult.. Nem használlak a régi 
kipróbált, szerek és fölmondta a szolgála'ot a leg­
újabb villamos élesztő-készülék is. Egy párszor, 
úgy látszott, mintha magához térne a mély álom­
ban levő nő; szempillái kissé fölnyiltak, ajkai 
kevéssé megmozdultak, de egy pár perez múltán 
ismét visszaesett az önkívületi és mozdulatlan 
álomba. A legcsodálatosabb azonban az volt, hogy 
az alig húsz éves nő fekete haja pár nap alatt 
teljesen ősz lelt és az arcza is oly elváltozásokat 
mutatott, hogy öreg asszony benyomását tette a 
szemlélőre. A leány meghall, anélkül, hogy egy 
pillanatra is magához tért volna. Az orvosok 
azonban pár napig elhalasztották a bonezolást, 
mert azt hittek, hogy tetszhalottal van dolguk. 
Végre fölbonczolták és különösen agyvelejűt szór* 
gos vizsgálat alá vették, de semmi olyat nem 
találtak, amely a különös esetet megmagyaráz­
hatná.

— Szegény milliomosok. Szegény Morgan 
nem szenved kínzó gyomorbajbun, mint társa 
Rockefeller, de azért csupa boszuság az élete. 
Egy lepést nem tehet, a nélkül, hogy meg ne fi­
gyelnék. Van három nagyszerűen fizetett detek- 
tivje, kik állandóan a közelében vannak éjjel-nap­
pal s nagv ügyességgel tudják a tolakodó vagy 
gyanús embereket a közeléből eltávolítani. Azután 
megfigyeltetik az angol biztositó társulatok a ma­
guk embereivel, szemmel tartván becses egészsé­
gét, mert tudvalevő, hogy Angliában bárki önma­
gán kívül, bárki másnak az életét is biztosíthatja. 
Az angol királynak, Morgannak, Vanderbiltnek s 
hasonló nagyoknak az élete vagy halála nagyon 
keresett tárgya a speknlár-ziónak s a biztositó lár- 
sulaioKnak elsőrendű érdeke, hogy a biztosítottak 
egészségi állapotáról mindig jól legyenek infor­
málva. A newyorki Wallstreet nagyspekulánsai 
szintén megfigyeltetik Morgannak minden lépését, 
mert óriási nyereséget jelent, ha valamelyik nagy- 
spekuláns Morgannak esetleges halálát pár ne­
gyedórával előbb tudja meg, mint a többi.

Kedd, deczember 2.
Szentmarjay Jánost Kézdi-Vásárheiyre, Duties Dönt. 
jent Zsupanjeba, Forgács Lászlót Turocz-Szent- 
Mártonba, Benedek Ig-náczot Szepes-Olasziha, Dinié* 
Károlyt Nagy-Buttyinba, Hermann Fcrenczet Puhóra 
és Schumichraszt ígnáczot Karánsebesrc ideig enes 
minőségben pénzügyőri biztosokká, nagybányai 
bányaigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
Schwarcz Menyhért zalatnai pénzügyi számtisztet

darab 
— fill.
---- 44
-42.-
aezka-
páron-

------30
— fillér 
lanyha

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 1. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter n máramaros- 
szigeti pénzügyigazgatósághoz Mukk Kálmán székely­
udvarhelyi pénzügyi fogalmazót pénzügyi titkárrá, 
Boné Lajos pénzügyi biztost Rózsahegyre, Molnár 
Győző pénzügyőri biztost Beszterczéré és Kozma 
Albert pénzügyőri biztost Sepsi-Szent-Györgyre pénz­
ügyőri főbiztosokká. Resclmer Gyula csikgyimcsi fő­
vámszedőt ellenőrré a brassói fővámliivatalhoz és 
Szentkirályi Sándor győri fővámhivatali ellenőrt fő­
vámszedővé a csikgyimcsi fővámhivatalhoz, Tóth 
Antal József szombathelyi kataszteri irattárt kezelő 
irodatisztisztet ideiglenes minőségű nenzügyi fogalma­
zóvá és földadó nyilvántartási biztossá. Takách Elemér 
veszprém-nagyszőllősi lakos ideiglenes minőségű 
kataszteri irattárt kezelő irodatisztté, a pénzügyőri 
biztos-helyettesek közül: Koós Bálintot Kis-Martonba

mígv,’ ihez. Az igazságügyminiszter Ler’.ey Laszl- 
járásbirósági segédtelekkönyvvezetőt a nagyröczei 
járásbírósághoz tele’i.könyvvezeíövú n ve;-:, ki. ^ 
dévai pénzügyigazgatóság Girisik Gyula dévai la. 
l;ost, a dévai adóhivatalhoz díjtalan adólnvataii gya. 
kornokká kinevezte. A vallás- és közoktatási gyi mi­
niszter Takács Jenő okleveles tanítót a verbóez- 
osztrivroh irtványi állami elemi népiskolához reudfj 
tanítóvá Innevezte.

Megerősítések. A vallás- és közoktatásiig^ mi- 
niszter dr. Xavratii Ákos kereskedelemügyi j:;,nisz­
tori fogalmazónak a budapesti tudomány.-":yi lern 
jog- és államtudományi karán a nemzetgazdaságig
egyetemi magántanárává történt képesít'sv :.)vaLs- 
gyólag tudomásul vette és nevezettet ezen n.n r. 
gében megerösitette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Simon Dezső kémeri állami elemi isi;vau 1a- 
ni tót a bethleni állami elemi iskolához jelen min'), 
ségében áthelyezte.

/Layakőnyví kinevezések. A belügyminiwfé. 
rima vezetésével meghízott miniszterelnök Gy7: 
megyében n győrszentmártoni anyakönyvi tbq
Jahn Ödön jegyzői írnokot, a nagybarátfahi anya­
könyvi kerületbe Hoboth Sándor segédjegyzv. a 
tényői anyakönyvi kerületbe Író Bálint segéujegvzót 
s végül a kajári anyakönyvi kerületbe Kvröri (;vv!^ 
jegyzői Írnokot, anyakünyvvezető-iielvettesekí: '-, • .
mes vármegyében n temesgyormati anyakön;.. -
ridetbe anyakönyvvezetővé .Szánthő János je -v. ,( 
nevezte ki.

Pályázatok A nyílrai járó '.irósfigná -i,írói,
a fővárosi adófelügyelőségnél számtiszti állásra két 
hét alatt, a sümegi járásbíróságnál szolgai, ; na» - 
enyedi pénzügyigazgatóságnál ugyancsak szolgai :• 
lásra négy, illetve hat hét a itt lehet a í v 
sokat benyújtani.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
1902. Kedd,

M. KIR. 0PEEAHÁZ. 
Ördög Róbert.
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Időjárás. c

A w. kir. tnefeorolof/iai központi intézet táv- ‘ 

i rn ti jelentése 1902. r'ri 1-én reyq 7órakor. *■

A levegőnyomás eloszlása a tegnapival lényegé- i, 
ben egyezik úgy, hogy Európa időjárásúban nem 
mutatkozott, változás.

Atiiimn az iiio
esős volt.

Prognózis a ki 
változással huni 
dékkal.

ilnyui,) nőm-, KvU"-

ivetkező 2-1 órára- L 
fi ködös idő várható

(S JH 1 \ 1 *11.1J1L

ényegte.len liő- 
elvétve csapti-

Állomások

*;"* T L 3 ti -.
1
! 5 , 4

Hornt r-
sók.

U ~ É1 i E
- 1 Vj -% 3 E

Akna-Szlatina . . . ó.s.; 4 1-8 NB 3 -sár. 10 o — 1
S/utmur................. - - — —
Eirvr........................ f.s-l 4 0 8 N B 1 4 — 0 —3
Cngvár .................... 58-7 1,-4 XV 1 4 — 0
Jv-smúrk................. 60‘J — 3.2 N 1 4 — —
Arvp.vár; l,.i .... — — — - —

. . . 69-1 — 1-8 i: i 1
;N 1

4 — u —2
jlvHÍ . .... Mf, 4 1.4 1 1 1

O «iVilii.1................. f,s-. O'* 4 1 0
Kon táróul................. , s • H -j (1.0 >"E I 4 — 1)
Mitgvar Ovui .... i-.o-U o.u — C) — 0 ti
Sopron.................... ÖU.H — 0-8 Ntt 2 4 _ —1 —2
íi r* uv.................... r.' 4 — 0-2 .8 1 — 0 —1
K' -zthelv................ -;- H.2 — 4 1
IN-1« ................................ Í.8-U -4- < -u — a- - 4 -1
>•: z-k....................... :.v.ó 4 on i: í —r — it
/.rtgrab.................... — 0-6 — 4 — 1 i !
Huiutj................ C>C.'J \- s.u 4 — 13
Cirkvenica............. »US . 7.4 — 4 — i:i 1
Ucbrcczen............. ú7"0 -4- U U nf í 4 — 1 ti
K: -Kavtail............. — — — —
Szolnok.................... 58 "fi 4 1-6 WNW 2 o 1 —o ■
Szi-ged..................... :.b.o 1 Ott K 1 — 0
Arad......................... f>H.O 8 í 1 1
Zcornboly.t . 57 *7 8 u XW 3 3 2 1 —ti1
Temeevár................. 57 -V -j- 4- 0 AB 1 4 - «3 1
V'ersecz . . r 9-H -* 8-2 Sí-: 2 4 __ 1
Hrenkovu ................. oy K • 1-3 N E 4 4 1
Aagv.arad.............. :.8-y S 1 r.. f, - ; i
Ivvluzsv.ir................. ■V-9 . íi 4 SE 1 4 — 3
.Nagyztbi-ri . co-a 1 2 l-.-K 1 0 —2
Hét;5 . . . i. - 0 0 SE 1 1 - 8
Salzburg . . 81: 3 4 __ l
lvlagcnlurt................... L« 0 - :t-8 S\X 1 r-=s 0 —0
Pól.'i ... fiti-4 8 3 E :> 4 8 0
Lésina........................... 6ti-0 r14t SE 1 4 1 13 11
Hamlnirg....................... 61 ü - 3-0 NE 2 u —
Berlin............................... Üt .8 — 6 O ne í 1 __
Ztirili.................... 69-0 W 2 __ __
tilurritz............................ r.« 9 fi- 8-2 E \r 1 °í 9 3 1.
Nizza...................... . . 55.0 - 10.5 W 1 1 — 14 4
Haris . . . 56-J -i.. 4.3 KSE a 1 9 6
Christian'und . . . er.-r. - 1*8 N\\ 2 O
Sto<kholm . C4.n — 6-7 N 2 4
Szent-Pétervár . 68-0 - 1.5-6 N 1 -X-
\ ai su . . (11 *8 — 9.5 N \V i 4
Moszkva . . . MV —17.3 NK -1 4 1 - -
Kl"V.......................... ÜO-8 — tt b E 1
Sarajevo . . . — — _
Suli na . . . C0.2 — 02 ?:e 1 -r=3 3 - 3
Szófia ....................... 63.3 - 2 3 8 1 -2= 1
Athen ............. 18 Hl
1 orino . . ÍTŰ 4-r, NN1C 2 -üMorencz................ Cí-r, -T > ű SSU 1 4 11
Koma ... 5-2-8 -j- fc-8 XXI: 2 4 _ 13Nápoly ... fj'ZH -j-11-0 NVX 2 4 <4
Briridi -:i . 58.4 — 15 U N 4 14
Palermo ..... 47 1 fi-in-s H 1 (S=i 19
Malta ....... — — - - — —

A széljiúnyok jelölése- ÍN = észak, F. — kelet, — dél’
IV — nyűgöt. FfiUiii.-et: 0 -— egészen derült, 1 ~ tubbnviro de- *
rült, 2 — részben felliör, .1 — 1 .bbnyire borult 4 r~ egészen bo-
rult, fj — erő, -X-hó, se — köd, I% — zivatar.

vígszínház.
Loute.

Bobózrif -í Mvonáaban. IiU : 
Rivrr.- Vebf-r. Fordította: Hel­

la! Jr-n/j.
Személyt!:

9ont Góth S.
till on Hegedűs Qv.
ncolin Tanay F.
Jiiron »Szeré na y Z.
I Vendreí F*
ite Varsányi f.
: Ecliangfueitcno Hunyadi M.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Kezdete

.\<j 
.\ikú I' 
ilar.ü Ú.

8 órakor.

Pogány Gábor
Dráma 4 Ui- kivi Iitii 

Feri ne v 1 "cr- n :.
I izv. Lr pocr/invvári 
Pogány Péic-rr..: : «1 Sz.
J’r. l'ogúnj- !'•; ' M 'r I Br. í‘". .m I - .. : 1 
.. P.j;:. V Henri" 5 - ^ L.
I'oginy Anna ■ v t. 
Lindner Bért ':. Di F. 
Kovar- Zoll:. M ’
HoUay C;.-:ir v KV " -r ! 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Casanova.

Reg r.- i nng. • 3 fej-
von: 'b:m. ♦•hjab ...u , v "-re; t 
irta: Farigó .1 Yjtj t 

?p): tte : Barna ízt . 
Személyei :

A c."itűn w‘ rr
A fele - m K1 k.P nan:a - * / d.
Ijarbtui ü. ! ' b I.
Tonina Del. 5 * 3.
Lucy Kunr ii !•
Casanova 1 &. ib N; *Mu.-.
Lia K .. . v K
.Stella Mar math I.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA.
A^.gol ölet.

Kezdete ikor

IARFEümS
Waldmann Imre igazgató.

mNagymezo-utoza 17. adMuatsdse

I-fér Ma Kedden:
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Mj I

deezemberi

Az előadás 8 órakor kezdöoik.
A télikertben reggel f> óráig Vörös 
Elek czigftnvzenekara hanwerFenv--:' i'-á.

Tátra Mulató
X fő és székváros legnagyobb >.; f-gszelb család 

mulatója
Uiriilij-utrzn 7 7.

— - Fellépnek naponta sikerrel

Árminlózseí és Käthe
továbbá DÜÖ ler József szalon Ívűt í

Naponta uj bohózatok : ez idő szerint

„H amis o r v o s o k66
Ármin József és Käthe közreműködésével

a Lantos-féle

ll

Teréz-körut 28. 
ik télikert az utius
Főbvjarat a kapunál.

jTelefon 16—13 iiSió
Célszerű mühelyatapitás,
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Kedd, deczember 2. EGYETÉRTÉS

As Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: 788.
Kiatiáhii/atal: 706,

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Sorsjegyeit nem 
rendeletet nem 
kell fizetni, ez

Sz J. polgári kör tagja. 1. 
húzták ti. — 2. Olyan miniszteri 
ismerünk. A fogyasztási adót meg 
alól kivétel nincs.

15159. BZ L. Nem szükséges Kolozsvárt hallgatnia 
az utolsó félévet. l!a Budapesten abszolvált is, ott 
szigorlatra boesájtják.

Kivanosi Kettőt ismerünk, úgymint a kanonisz- 
szúk és a Mária Terézia neineshülgy alapítvány in­
tézményét. Az első a kanonoki intézmény mintájára 
létesített s az egyházi tekintély alá vetett nőegylet, 
a melynek tagjai a pápa által helyben hagyott sza­
bályok szerint köz-'.; életmódot követik. Voltak világi 
és szerzetesi kanonisszák. Újabb időben legnagyobb 
részt tápinlezotckké lettek nemes szülők, államhiva­
talnokok s kalonatiszlck leányai számára. A Mária 
Terézia ncmeshöKy alapítvány intézeti helyisége a 
práuai Urad ónon van. A fölveendő hölgyeknek róm. 
kath.-nak, 24 ."vet. már elértnek kell lenni, azonkívül 
a máltai roitie.'d szokásos őspróbát kell letenni, me­
lyet a ma-kai rend nagymestere hitelesít. Az 18.35. 
szept l '-iki császári rendelet előjogban részesíti a 
cseh származásuakat F.zcken kívül van még egy 
hasonló czeiu intézmény Lőcsben, a moly a savoyai 
herczegnórié. Teréziáról van elnevezve. Ha ezekről 
az intézetekről bővebb tudomást akar szerezni, for­
duljon valamelyik róm. kath. egyházi hatósághoz, 
illetőleg Becsbe és Prágába.

X I 1íiskoloz. Sorsjegyeit nem húzták ki.
O E, Soroksár A tyuk té-ien is tojik, csak me­

leg helyen I dl Larí ríni. A meleg alatt tiat Reaumur- 
fok értendő. Ennyi melegnek kell és szabad a tyúk­
ólban lenni Az se jó, ha hidegebb, az se jó, ha

melegebb. Ezt a legalkalmasabb hőmérsékletet állan­
dóvá a következő módon lehet tenni: Az ólat min­
denekelőtt petróleumos mészszel ki kell meszelni. 
Azután ki kell az ól belsejét, illetve a falat és a te­
tejét szalmagyékénynyel rakni. A padlóra lábnyi 
magasságú lótrágyát taposnak be. Erre hetenkint 
egyszer-ketszer két czentiméter magas rétegben 
megszitált hamut vagy száraz falombot hintenek 
Azután gondoskodni kell arról, hogy a tyuk tápláló 
eledelt bőségesen kapjon. Legczélszerübb táplálék­
nak bizonyult a melegített, barnára pörkölt árpa. 
Ugyancsak alkalmasnak bizonyult a tyúkok táplálá­
sára a pörkölt csalánmag, melyet lenmagtok­
kal együtt pörkölve s azután fölforralva adnak 
a tyúkoknak.

Sas. DE. Szo.psi. Szívesen válaszolunk ; amint lát­
hatta, lapunk legutóbbi számában már megvolt a 
felelet kérdésére.

M. R. S.-Szt.-György. Ila sok testi munkát végez 
bármii; un edzett ember is különben, jó, ha télen 
vagy a hidegebb idő beálltával ílanell-alsóruhát vi­
sel, mely lassan magába szívja a tust nedvességét 
és lassan szárad megint ki. nem úgy, mint a vá­
szon. Már pedig az éppenséggel nem közömbös a 
szervezetre nézve, hogy hirtelen, gyorsan hüttetik-e 
ic vagy lassan. 11a a bőrről, a meleg elvo. ása las­
san megy végbe, a hör idegei csak csekély, alig 
érezhető mértékben fognak ingerületbe jönni, mig 
ellenben ha a hőelvonás hirtelen s gyorsan történik, 
a mint az a vászon-aisóruha gyors száradásánál be 
is áll, akkor a bőr érző idegeire gyakorolt nagyfokú 
inger átterjedhet a belső szervek idegeire is es Így 
alkalmat szolgáltathat ama szerveknek a megbete­
gedésére. Onnan van aztán az is, hogy a megizzadt 
vászon-alsóruhal sokkal kellemetlenebbnek, hidegebb­
nek érzi az ember, mint a flanelből készültet. Az 
előbbi sokkal gyorsabban szárad és ugyanazon idő 
akiit sokkal több meleget von el a testtől, mint az 
utóbbi. A test gyors lehűlése következtében állnak 
be azok a sokféle meghülcsi bajok, melyek elhárí­
tása czéljából azért ajánlatos a ílanell-alsóruha, 
különösen azoknak, a kik sok testi munkát végeznek 
vagy olyan helyen foglalatoskodnak, a hol léghuz; 
van, de még azoknak is, kik a hómérsék hirtelen 
változásainak gyakran ki vannak téve.

B O. Ferenczváros. Az. orvos díjazására vo­
natkozólag a kereskedelmi törvény nem intézkedik. 
Ez okból a kölcsönös felmondási időt a szerződés­

nek vagy a magánjellegű betegsegélyző pénztár sza­
bályzatának kell megszabnia. Ha ilyen megállapodás 
nem létezik, az orvos azon évre, melyben működése 
a pénztár feloszlása folytán megszűnt, az egész évre 
járó dijat követ Illeti. A pénztár jegyzője, ha úgy áll a 
dolog, hogy csak 3 havi időtartamra lett megvá­
lasztva és erre az időre fizetését fölvette, semmit 
sem követelhet.

G-. A Hegyvidék. Hogy a megkezdett hordóban 
mennyi még a bor, illetőleg, hogy az mily magasan 
áll még a hordóban, azt a következő módon lehet 
biztosan megállapítani. Vesznek egy derékszögben 
meghajlított üvegcsövet. Ennek a csőnek egyik szára 
legyen olyan hosszú, hogy q, hordó csapjából a hordó 
tetejéig érjen, a másik szára csak pár ezenti- 
méter hosszú legyen. Erre a rövidebbik szárra 
gummicsövet húznak, ennek a gummicsőnek a má­
sik végit összekötik a csappal. Most úgy helyezik el 
az üvegcsövet, hogy a hosszabbik szára merőleges 
helyzetbe jöjjön, ekkor kinyitják a hordó csapját 
A közlekedő csövek fizikai törvényei szerint a hor­
dóból kiáramló folyadék az üvegcső hosszabbik szá­
rában olyan magasra fog emelkedni, a milyen ma­
gasan áll a hordóban a folyadék. Ily módon a leg­
pontosabban állapítható meg a hordóban levő folya­
dék nívója.

L P. Györgyin!ok. A budapesti felsőbb szőlő- cs 
borgazdasági tanfolyamra csak oly egyéneket vesz­
nek föl hallgatókul, a kik a magyaróvári gazdasági 
akadémiát, vagy a hazai gazdasági tanintézetek va­

lamelyikét jelesen végezték. Szegényebb sorsnak
egész (havi 100 korona) vagy fél (havi 50 korona) 
ösztöndíjat kapnak.

Cs. D Eperjes. Erdöőrnek feddhetlen előéletű, 
24 éves, szakvizsgázott egyén eskethető fel. A ma­
gánerdőbirtokosok erdőőreinek szakvizsgát nem kell 
letenniük, de ajánlatos, ha leteszik, mert az erdei 
károk feljegyzésére szolgáló s a bíróság előtt bizo­
nyító erővel biró erdei kihrgási naplót, csak akkor 
vezethetnek, ha vizsgájuk van.

A szerkesztésért felelős :

Molnár Marton.

Napirend.
Kedd, deczember 2.

Naptár, Kedd, deczember 2. Róm. kath. Bibiana, prot. 
Bibiana, — Görög orosz (november líb) Ab«.ias Zenló : 
Kis lev 2. — Kap kel 7 óra 11» p. nyugszik S óra54 p. Hold 
kel 8 ómkor reggel, nyugszik Á oia 18 p. este.

A föld mivel ók ügy i miniszter fogad délután í> órakor. 
A kepvi&elöJiuz háznagya f gad délelőtt 11—1- ^oráig.
A kf}>viselőház pénzügy1 bizottságának^ ülésé ■> órakor.
A természettudományI társulat élettani szakosztályának 

ülése az élettani intézetben 7 ^ urakor.
A H2inészegylet tanáré- iné e o urakor.
Az izr. magyar irodalmi társaság iile. 

utczaí iskolában.
A magyar turista egylet mulatsága a 

sületébeii.

ülése G órakor a sip- 

tisztviselők egye-

Szila házak heti mis

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház
Magyar
színház

Uránia

Szerda — Halálos csönd A doktor ur Ádárn és Éva Nőemancipáció A háború

Csütörtök Carmen Constantia abbé A ilokior ur Az anyós Nőem.tncipáció A Tánc

Fentek Kiraiy-idillek Louto Nnbántsvirig Nöemanv.ipáció Keleti Svájc

Szombat A navarral
leány

Király-idtllek A doktor ur Ilektor kis-
astizony

Nőemancipáció
!

Keleti Svájc

Vasárnap A denevér
Arany ember

Király-idillek

Loute

A doktor ur

Ni be 
Ilektor kis­

asszony

\ postás fin és 
a 1 inga

' Nö emancipáció
~

Ellenőrzési szemle a közös hadseregnél a hadosztály es
várttlzérezredhez ás a műszaki tüzérséghez tartozókkal, a 7 ’ 1 - 
védségnél add— 28-ik ezredhez lartozókkal.

Nemzeti Muzeum: ásványtár, d. e. ti—tóráig.
Téli /ci&llitás a műcsarnokban nyitva 9—4 óráig belep1 'U 

1 korona.
A Nemzeti Szalon Pail László kiállítás látható 8-S-ig 

Belép I <iij 50 fillér.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) 9— tóráig. 
Földiani muzeum (Stefánia-ut 14. ez) 19—1 uráig. 

Belépődíj 1 kor.
Kereskedelmi muzeum a városligeti ipar vamokban <!.

9—2 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzrébct-kürut 19.) d. e. 9 1 ó-áig.
Múzeumi könyvtár 9— 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12 és d. ti. 3 - óráig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára ÍV. s > i :- r- 

utcza 0.) nyitva minden hétköznap fel 10 tol — fél ti-ig.

IZiaállás, 1902. deczember I-án.
Béga:Inn :

Schärding...

Duna :
Lassan ...
Linz.............
Becs.............
Komárom , 
Budapest .
Paks.........  .
Mohács ... . 
Gombos... , 
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Zimony ... . 
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Orsóvá ...
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Sziszek .........
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+ ló< 1
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+

+

Kiszetó.........
Temesvár ... 
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75 > Ili 

— 48 > 9

8U — M.-Sziget ......... + 15 —
’M < 4 Tek'-.liaza. ... ... 28 > 3
44 <_ 2 ii: y t-Ujiak — 22 < 3
il > 7 V.-JNarnuny — G* > 1«

Ziihony (Csap)... — 184 > 4
30 — Tokaj ............... — 26 > G
» < 2 Tisza Füred — 1

Szolnok............... — 42 > 5*í < 4 i.soiifrrád ......... — i::ö > 2
68 < 3 .................. ..... — 169 > 4

Töruk-Becse — löd
Titel..................... 25 < 1

38 — Körös:

Sebes: X.-Váia 1 — 21 < 1

1ÓU > 4 fekete' Teuke
Zniur: B.-áenő

öl)
> 4

Kattoe: Békés
Harcai»: Uyoma >

£5 < 1
4- 47 —
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+ 141 —

Maros:
Arad
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- 3C> U

Jegyek magyarázata: null fölött, — null alatt
> áradat, <7 apadat.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései«
1902. deczember 1.

Ä) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza

Tiszavidéki .. 

Fejérmegyei. 

Pestvidéki . 

Bánsági ... . 

Bácskai ... .

uj

76 78 79 80 81

—
— — — — 7 80 8 — 7 85 8 10 7 95 8 15 8 10 8 30

— 7 75 7 85 7 80 7 95 7 80 8 05

i

o i 8 10 8 05 8 25

7 70 7 80 7 80 7 96 7 Hb 8 — 7 85 S 05 7 9u 8 10 8 10 6 25

7 50 7 70 7 7C 7 80 7 85 7 95 7 90 8 — — — — —
— —

7 80 7 0"í7 9.1 7 90 8 05 8 05 8 10

Származás, nem ea minőség
Árfolyam

kor. tóij kor.-ig

3oze ... ................ Klar-rendfi............................ .........
Kőzépminöségü ............................

6.55
6.35

6.7«)
G.55

Árpa ... ...............

Taka .nány elsőrendű................
„ másodrendű .........

.Sörfőzésre t,vi<léki...............
v felső-magyai országi
„ dunántúli ................

5.70
5.50

5.85
5.nt‘

Kötés...................... — 5.3Ű 6 —

Zab ...................... Elsőrendű... ..................................
h >r. éj . ; in őség 5............................

0.55
6.40

G.r>
6.5

Tengeri................
Belföldi új ..................................
(.inq'Uantin ..................................
Fehér ...............................................

G.U5 G.7a

Repose ...............
Káposzta........................................
Bán-ág i ........................................

IC.—
- .-

10.50

b) Határidőre.

ÉBTEICPiáPIROK
Utolsó árf. 
pénz I ári

j kor értékben
ÉRTÉaPAVIROK

Utolsó árf. 
p én 7. áru 
kői -ér.ékb-n

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf- 
pe z ári

ko .-értékben

ö Kisbirtokosok oraz földhit.34 óve ,írt.v k.
&j. „ 60'/, . - - -
4'/,í . „ „ 50V, „ írtban I
4 1 Magy. agrár- óajár.-bank rt. szolokötvényckj
4•/,! „ , jáiartékjegy vf.l02«/0j
4 xf.A „ n » záloglevél................. ;
4l/a M ált. kÖH7.-b.rt.els.kötv.41 evru .outrank.-ént!
4!/2 Magyai földhitelintézet ............... forintbanI
4 w „ 41 érre . I
4 „ „ 00 ............................1
3*/* „ „ 63 ........................... 1
4 azo.b.éa rJajjav frt.
i'l-t Magy.helyi érd. vasúti kötv ou1/, évre írtban 
4 _ - 50 n n4 * " e ” 60 " vf. 1050/e

............... írtban
50 évre ...........

... ... írtban
50 évre 1 boroz.,
50 * ...........

írtban

1U-.V5 i X>.75 
10Z 75j 1U3.7.) 
100.Uh, iul.-2f, 

9ti. 50 i 07.5b 
100. I 101. 
100.25; 101.2:

75!

4*/2 Magyar jelzaioghitclbauk .
*‘/a -

Katarldd1
Arf-,1> am
p.'-nz ára

1902 okt.
1902 május ...

Busa...................... 19'1- osa >ber —.—
1903 április ... 7.57 7.58

Roll ... ......... 1902 október
1903 április ... 6.60 G.G1
1902 jumu
1992 augusztus

Tengert ............... 19UV oki.
1903 ... 5.7-Z 5.73

Zab 1902 október
1 903 április ... 6.32 6.33

KApoHS'-iropoi» 1«02 augusztus ll.'l 12.—

Különféle terményük (készáru).

Származás, nem és minőség
Arolyam

pénz áru

Ingyen hordó
60 kil»>grainmonjv«*nt Disznózsír ...............

Budapesti ......................................................................
Vidéki ..................................................... — .........

66.— GG.aO

60 kilogrammonként Szalonna....................

Magyar, légenszárltott, vidéki ..........................
Városi, lvgenszáritott, 4 darabos .....................

,, ,, 3 „ .....................
tol—
54.—

52.50
64.50

Füstölt........................................................... — __

Z.sák!...i ' gj Jlt,
göngysuly, 1 zta súly helyett.

Boszniai, 1902. évi szokvány-minős' g...............
m ff M 100 darabos .....................

,, hu ,, ......................

13.25
14.50
18.50

1 ö.. 5
14.7
19.—

öunösi.-g 500 grammonként. Szilva ............................ Szeriiiai, I!>u2. évi szokvány-minÜEég ...............
, 100 darabos ...........................

«•
13.75

12.50
14-

60 tilopran: u-.oi.ként- 85 ,, ............................ 18.— 18.25

ln^': honit,
60 küogiu.iimuLKént Szilvalz ......................

Szlavóniai..................... ................................................. IV. 7.»
15.75

e" kor.-tói kor. ig

60 kilogrammonként Heremag......................
Luczerna magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apró^zemil 1902. ,, ............................

,, kö/.opszemil 1902. ,, ...........................
n:tg»'zprn,"t 19'>2. ......................

53. — 
65.—
61 .— 
G5.-

GO. - 
1,9.- 
G3.
GH.

községi kötv...

„ _ küzs. kötv. 50
I " „ n 50 n ............

50 _ frtban
" 1 n ” 50 nvf. 110®/v r

w ” " ” n G0 * !l)0 frK keni
4 n nyeremény kötvények Írtban
4 osztrák felíilbel> eg/es n
3 _ nyeremény-kötv.200k. dbuk 
3 ; ” " n2000
4Va‘M. űraz. közp. takarékpénztár 49 évre frtban
*Va| ,,,,,, jI
4'-, M takarékp. kSzp.jci. aiogb.l-3.,9—ló. kib.
41/ ,. 4., 5. kiboesatan
*
4*/i >i 11 11

lórszágóa k8zp” hitel-v"ivetkezeti kötvények
4 [Oaztr.-magyar bank 40*/* évre........... frtban
4 ,, „ £>" ,, ••• 'I
4!- Centi hazai ehő takarékp .köznégi kötv. ... 
4 ,, 11 Útban
4'y, íj ” ”, záloglevelek 50 évre

41z, m’ágy. keresk. bank ... frtban v. kor.
L ” ” ”, köza. "k.5Ói/,évre

:: :: » “ r 
4 " ■’ ” ” ,n .-,<1;4 „ „ „ ,1 II l0j

fc) Vidéki én külfö.di intézetek 

kihocsátásai.

99 75

97.2a 
100.50'
íuo.doj
97.-

100.50 101.5O
97.—- 98.

i24.— liV -
127.— UH.—
111. — 121.50
U 5 — lOö.
h'U 50 101.50
100.50 l1 l.út

UÜ 50 ■ ’ e.30
100.50 101. .»i

11.
9G.26 97.25

100 ÍUI.—
95.- UG.

101.— 102.—
100.25 .Ur.J.I
luo.25 tol-2u
100.75 101.75
97.50 ud. -

1 97 — 98.—
j 10G.50 101.., ■
1 97.50 98.60

100 00 101.;>v
i 103.50 tOU.fi"
! 97.— 98.
j 97.75 U8.75

10 Hazai bank-rcs/.ven)társaság
Hermes magyar általános valtóüzlet rt.
Morvát kere-kpdel.ni hank ...................
Morvát leszámítoló ban a. ...................
llorvát szlavón országos jelzálogbank 
Magy. agrár .áiadékbank rŐHZV.-t.
Magyar áliulános hitelbank...................

. . , nnv. köz.
0 jMagy. ipar- es kereskedelmi bank r.-t.
0 „ . „ „nov.köz.

5 t'rc.(Magyar jelzaloghiteibank ...........
.ötre.' * „ ... Dov.köz.

30 'Magyar tcervake«lelmi res/vényiá: «aság 
118 M. nir. szab. U8zi;tivti<u>játék r.-társ.
22 Magyar leszámítoló és pénzváltó bank
^ ! ti r, » «. n0VV ,
55 Magyar akar. kp. kÖzp.jeizá!og-> ankja 1 
28 1 ). ztrák hitelintézet .........................
28 I „ „ ......... nov-
bRfiO Osztiák-magy tr bank ..........................

140 1' s11 magyar kereskedelmi bank
2G I Union bank ... ». ................................

; VI. Takarékpénztárak részvényéi.
!Belvárosi takarékpénztár ...........
Bud .post 111. kerületi v*.k trékpénztár 
Budapest ei zsébetv iro. i takarekpéuz.t. 
lipesti takarékp. cm or z. /.a i.g .öl rt 
Egy-.-ük ijpesti fővárosi takarékpén/t. 
Magyar általauu# lakai vkpénzlar 
Magyar oruz. ko/.punti takarékpénztár 
Pe.Br h., zai első iakarékpéuztar-eg> e.

200 210. - 212.— z4 Első magyar sert^shizlalu r, zvéuyt. 400 425.—
Z( u 200.— 205.— lu E!s magyar szálloda rébzvén társaság 1G0 4*0 —
•240: —.— — Első pesti spodiuin- é, enyvgyar r. t. *2« -9: ti —
4oo: — —_— — Fiumei rizs hántoló és rizs kém ;iiynogyárl90') 2 éti —
2U0. 234 23-5.— 48 Gachwiudt-féle szeszgyár — — - 4o0 h»0.
4ű0 420.- 430.— «2 „Hungária* mu r -g. a- es kén .avgyár 200 —
4(,0 28 Kabelgyár-rehzv«;nyt&t sasy g — — 4«/> —.—;
400 704 50 705.— K'iuánvai polgári ertoz , részvényt. Fi.. 1*7 —
2oo: — Magvar c uko; ipar részvényt rsa-=ág 12 0 1 ,»«).—
.200; 10.— 21.— 16 Murtyar fém é-, lámpa-arug ar r. í — ‘2,0 250.—
240 — Magyar gazizzófcn> rész,ven . társaság 2' «, -»52,—

. 200: 467 — 4G /*.ól 24 Magyar rir.gyantaáni-gyax részvényt. '£■ >'1 3.,-ti —
100 465. - 47«,. 2:, Öt. Kir víHuti i- rgatmi részvény társ. 2o<) •-*•'>.—
üOOjlC-li;. - IGO«) — 15 .vlagvur villamvs^agi rész vény társaság *201) 2,4.—
400 Mezogazda-ági ipar-rvszv "ítytáraami: 4« ) —.—

.400 440.5) 441 60 N.t; ysZebeni viilamo>m í ré zvuyiars. 1000« 880.—
ÍU'O UUú. - 1015.- — ZseLU/.etköv.i viliarao '.agt társaság — 40 4V0
320; Nemzetkv/i wa '.-onKÖiC'ön/o r. t. — 4 <) 58).—
32',! ói;8 — Gös.ő< — Boppci Lipót faipar iészvenvtarkaság 4«,«) —.—

141-0 155.1.— 15üU.- 40 .Szeme li li.nderfon gyár részvenytais. 4U«J; G00.—
1UU0 _!5ö0.— 2.95.- szíh eki táriiAzak részvénytársaság — 140. —.—
400 528.— 530.— Temion llirmoii' ő ró-z\ • nvtarsn-ag — 10«)í —.—

— 1 öiökbirodalmi dohányeg,-! «iirus. v. t. 1921 327.—

fCi. j ■
Xlli. Közlekedési vállalatok.

200| 206.— 208.—
l'l —.—

800

5 I Albina takarék- é- bitelint.
5 I Aradi polg takarék pénzt. 40

Értéktőzsde.

5 Ä értékpapírok
Utouó arf. 
pénz . áro 5 23 ÉRTÉKPAPirOX

1

M - koroi.a <*rt ^ - korona V« i

Az 1—IV »;«iT jegy., firt/'k[ia[i. árfolyama b) Oaxtr&b ftliamui 'SS g.

1<X) kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy I ulstre űzöl: 50 frt.-kent, ha arany-
írt. -tu vagy pem > pénzre szól; 100 mái káu- 
kém, La márkára sz 1: 100 frankonként,

ha trankra ezól.

I. Államadósság.

a) Kagyar Allanindozság.
jAranyjáradék, 100,500, 1)00 a .ayfrt. névért 

drbokban, i dómenteH 50 aranyfrt.-ónként• 
lAranyjár., 1' Ooo aranyforint névért, dara-i 
I bök bon, adómentes, 50 arany ioiint. uként 
(Aranyaárad., adom., 50ar.írtként, nov. köz. 
Koronaértékü járadék, adómented ...............

w * ” *;* **n n m,v. k«tz.
„ „ , no? vég

1876. kel. vas.államk ar. frtban 5C*r. frtrént 
1889. államvasaranyk., adóm., 50 ar írtként 
1880 évi állam vasút i e/uHtkolcsóii, adóm. 
Államkölr . i va• k «pu vzé’jára, aranv adom 
1870. évi nyer.-, ülesön, 10 > frt. <ln 2(XiK. 
1870 évi ír er. k .iCH. frt')» drl». 100 K.
Magy. regale kártalauitási k.itvény ad m. 
Horvát-s z la von kárral, kötvény adómentes 
Magyar foldt* herment. kötvény adómentes 
Horvái-zlavon , n n
Tiszai éss/fi;rediny#,r.-külcf,ön, adom., 200 K. 
Horvát-Kzlavon jI z. f: 11 v 111ág i kötyéuy...|

120*20 120.70

120.20 120.70 
60 t0| 90.«
9/ yilj 98.30

97.90 98.-

I 97- 
199.60 y:'/.' 
199.54) 202.50

100 101.5«
98 — 99.—
98. , 99.—

150.50 159.75 
100.75 101.

Egyesített járadék papírban, felír.—aug. ...
„ n-aj nov........* n J ._ _ ezüstben, jan jul.........

„ n ápr. -okt.........
Aranyjár., adóm.,arany frtban '») ar. fi ként
Koronaértékü járadék ............... ............... ...
ÁLamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 50

frt p. p. írtként............................ .....................
Á1 luniHoi • . IhG'i.évból 5*-0 fr. o. é. 1000K

5H«0. „ 100 „ n , Ü»0 „ 183.— 186. -
lkC4. „ 100 „ n „ =- 2110 „ —.— —.—
1864. „ 50 „ , . = ‘00 . — —

II. Más közkolusünök.
fi Hűig állarnv. zalogk.,aranyban, 60nr. frtként 
4 Ho uyák-berc/uvi'1 . v.n/.. kölr^. lsóV i-vbul 
4,/'i Bu.invak-biirezi.gov. ur«í. vasúti k. .'vtiul 
4'/, , „ . . . »02.
41/* Bnd&peat sz.-fuv. k«)lc»öne, adotu írtban
^ i n n n n „ J* "
4 ITem.-bégavölg; i vi • zabulyozasi tarn, kulcs.

III. Záloijlevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4*:2 Belvárosi takarékpénzlar részvény tár». —
4‘/2 ICgyOfl. bpesti lov. tpén/tár frtban v. kor.-ban

Egyes, tégláé* czvmentgyár rt. ol.söhhs kötv. 
4*/a (lanz és társa vasöntöde ée cr pgyárrt. k - ötv.(

100.75 101 : 
100.7., í 01.2 
100.50 101 - 
100.50 101.— 
121. 50 12154 
100 100,51

ISI.— 1n,j.
153 5 152

107.—
93.
99 80 
93.60 

100.— 
95.75 
U7.Ü0|

109.
94.

100.80
1ÖU.50
101- 

96.25 
9.9 50

100 50 
100.75 
96.75 

102.— 
10 ).—

.. frtban
évre ,, I

Fvi; _ 40 - ... ,U / ’4 n y « * n
4'/a Arivímt-gyeitakarékpéuziár.................... „
ÍI Busuyák-licrezegov »zal, ursz. bank‘40 évre 
6
4*/, De or*1 zeni első taka^ezp................... írt),an
5 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „ ,
4 ’/-/ „ „ n 40 » * !
4‘/$ Horvát-szlav. orsz. jelzálogbank.........  „
41/* n r köze. ki,tv. „
5 Xagyazeb.ált. tkpt.SÍ1.2 évre vmez ifi/.. 1 i0",e
5 : „ n 40 n „ l«>Ö°/0n
r, ^ n 40 „ 111. kíb.frt. v. kor.
41/' " n 35 n 1V. kibocsátás ...1
5 * Nagyszebeni földhitelint.....................íitbazé
Ő*/2 n n ............... "
41/^ w n VI. kibocsátás...!
3 1)»vtiált f?>l Ihitelint. nyeiemúny-kőtv. frtban:
ö Temesvári takarékpénztár ......... „
4*/a „ * ........ n
-li _ 40 evre U soroza:* I * » e

IV. Elsőbbségi kötvények.
4i/, A'lriama.ry. klr. tong'-ruajóz. rt. frtban
4 Batiapusti k I ml va»p. lur.u.ug ... ...........
4 villám, va o-ii vauit részvény tárd.
4 IBudape t-pvcsi vasút .. .................. íi tb.ui
4 Dvli vauul u.t> márka a.i 100 mark. kent.;
4 19o0. « vi kr. c-.at IUU írankk' Ut!
6 I ElsvCh "ktr.rtzab «.lur.v. / l,ajóv ávi tar . írtban
4 kaisa-uclerbergi va-tu 1HHH ......... „ !
4 I n 1889 ar.-ban, 100mark
4 : ° „ 18Ü1.............. . írtban
4 . * . I891.ar.-Uau,lf'0markj
4 ! * „ o .tr-vonal ltibUfitban
4'/, Magyar tolvam- ói trngi-i b,i vaa.i li-izv.-t.
6 ' Mak-V'-aciorizagi va.ut 1. klbouiáti« írtban!
fi 1 » II, „
4 1 * n «7011........... ...I
s Magy. nyugotiv.f17fv .il gtur vrácil vonal) „
r, ' „ |H74 km c.ia'.li...........  . j
4'/, M-Tiaiati ul*.Lötet n v/.vl: n,ar., )0p ni'kkvnt1 
4 Obztr in.HÍlam-.,’fie* a ‘ vh.tn I • V .ív.miit 
3 j „ X.kib,líí3i,e , 10) trkvém
41/, Torontáli b"olyi érdekű Va.titak ...............

O I Az. V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
jy ,•••; árfolyama drbon .ént koron.,bau érte adó

“ÜL1 V. Bankok részvényei
kor. ! Befizeléfl

14 Anvol or-'trák ban!: ;.V.................................
— Bpe.stt ban Kegy ed u let re zvény társaság 20 "0.
20 Ei-Ö magyar iparbauk ............................ 30«V 315.

0tv40 l’iumei hitflhauk .................................... 138.
7.50! BuJapi-eti giró- é- pen tar-egylet ... 200 y

102.

99.-

I -
117.50 118 5 

"
117 50 118.
99 50 100.úo 

IUU. - 101.-
109.25 109...
108.25 109."-'
97.50 99.5(i

108.25 109. 
108.25, 109.

96.251 97.2

269.

20

425,— 435.
5d«>.— 590.

G37a
198 zul
z.'ü 258.
1,9. - *84.

1473.— 15C0.

180.- 190.
1025.— 1050.

.1 ti — 42U
2ló. - 220.

. ö ti
39 VJ ■
vGO.— 565

Vil. Biztosító társaságok részv.
Be si bizto-iitó társaság.......................... . 400'

: Becsi elet es jurá tok bizt«,sitő intézet 40" 
El«'» magyar áltála, od hiztoí.itó tárd. 20ÖU, 
, Eimuiei r-u, pesti bi. Los.tö in-ezet ... 20*'
Magyar jég es viszoatbi'.tosiió rt. ... 20v
„Nemzeti“ tialeset, mz u-fitó reszviiyt. 200 
l’.uinonia via oLybiztuditó int. zet ... 6i)0

VII!. Gozmaimok részvényei.
Concordia- yózrualom részvnyt arsas?»g 

lElbf, budapesti gvztnaivm r* i/.vényt.
iEi'/.sehv’-gőzmai- n tár-a-.ág...................
i^ui/.a-g'»znuti«,iu i eszvéiiy tai-a-iag
l'es.i hengermalom társaság...................
Pesti niuluár , és ^ gőzmalom rt.
Festi V ictoria-guzmaloru ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
rés vényei.

[Hildapest szcntlöi-i-ic/.l tnglagtár ... 20 300.—
Egveh t lég a- c» czemezit.y. ái rt. ... 2uü 
E-z.akmagv ai. egyes, k /<•.. . és iparv. 200; 199.— 
lis. L-rgoui Hz.-i.zváii k«,iz. ‘.nyit rt. n 195 
l’v.lsomagya or«z. ba.<)& «••« kuíiuiriii rt 20«), 269 

,„ldivan“ t«:g,ag>ar iós7.veii^ i.n saság ... 200! u«.«.—
Kis.sene : granitköbányáií r- a • v :. ... 2< 0| :
Kól-áuyai geztegl.izvat ré*«zv -nytars. 52u; «••
K"-/.vniany. i - i« . - i ar i / ,«uyt. Sf«1 --»a 

,Mi; hner r.u.o tv,..a.yar r «zvCnyt. 200 —,
vlagnezil-ipar i -/Vveytar-a au........... 2"0 —. ,
Magyar inpUalt en/vónyta -a.iág ... 200 155.—

IMagyar alt; iáuo ko- e.u'.a- a r!. ... 200
Mag\ur k»-..iinu gyai ré-./.v i, társ. 20«) ^ .
.-laigutaijani k«.sz anya részvényt. 200 517. 
Újlaki tégla « mvszogetó le.szvi uyt. 200! 190.—,

I
X. Vasművek és gépgyárak reszv.

IMUÖ magyar gazdasági gépgyár rt. 200; 19u.— 
jliánul)ins-Svtiv«;uicheu iíavmanu féle

uajó rt...................................................... 150 l2Ö.—
F-gyver- r gép .ár i«',.s .v«. ytársaság 2«'0‘ —,

jtianz e.s '-a. u I. .i ; rt eU- bbi. 8U0 2V«)0 — : 
M.igyar-i'viga féuiipargvár rt. ele« t>Us. 2< Ü —. - ;

IMagyar wagg-iu- «*-- gépgyár rv»zvényt. 20U 350.— !
jNiuiiagi Viisipa,-tárvulat........................... 400 —i

12 „NicbvI.a.'U*-gépgyár re-zvéu: tál suaág 200 150 —j 
Kimamurany-bal^ótarjám vah.-.ú rL. ... 200 —|

„ „ aug. \ ég. 2"0 469 — i
Schlick féle vasöntöde é« gépgyár ... 40<h 2.5.
Tendloff <• * Uitti ich gépgyár részvényt 
Weítzner J gép , waggougyár rt. ..

480-
33O -

C20.

— 330.-

30 Adriai m, kir. teDgerhajúz.á-'i rv-zvt.
Aradi és csanädi egy« a. vasút rt türzer.
Baja zombor-ujv. .vki h. é. rt.el-. bi>s r 
Barcs piikraezi va-ut eldóbé-«égi részv. 
Budapesti közúti vaspaiya-tara — —

rí n nuv. köz.
„ „ élvezeti jegyi

Budapesti villamos várusr vasút r. t. 20«
/ T, n élv. j.!

Budapect-iszentlöriutzi h. é. vili. v. i ;. 00j
Bu«i peHl-uji.eNt-r&kospalutai vili, v. rt. 200}

2Ö01 
460 
480 

*10501 
200; 
40(-' 
40o

Debree/.en-uajdunanadi h e. v. els. r. 20 
Deii vadul — ;— — —

„ „ — — — - nov. vég
Ulaö cs. k. szab. dunagözhajózási t. 
Uölniczvölgyi vasat rt. els- i-bs. r«*ezv. 
Kuh-a oderbergi vasúi
Ka>sa-tornai helyiérdekű v. r.

rt.

205.—

11

15

M ./var folyam- és tengerhajt,za-
Magyar-gáe-m;d.;.«gi vasút ..................
Magyar helyi énli-kii vasutak réezvt.
Magyar nyugoti vaeut ............ ............

iMaiamaroaí sovaaui elsőbbségi részv. 
„ n törzsre »zTf.nvcK.
„ . is ,,

Mare^vá-árhely-szt-z1 «‘gei.i v. els. r 
Ort.-nie tengerhajo á.ii ruszv.
Osztrák magyai atiamva iit ... ...........

„ „ UOV. Vég.
|Pécn-barcsi vasút ................... ...........
Szent lurmcz-- iatiua-na:,. b. é. v. e. r. 

l'i'eme8Vár-mő«lv. 1 helyi v. v rt. eis. r.

423.— 1.1,

4O2!— 405 *.- -

615.50 616.—
370.— 37.;,.—
528 50 329.50
115.— 120. -

155!— 160.—

63.— 64.-
8b 8.— _
1:#4.— 200.—
574. 376.—
39G — 395.—

441.—
195.— -
lia.— 115.—
113 115.—

150U.— 1540.—

5 ; 6.88.—
■ii 1.-- 443.-

150.— 155.—

XIV. Sorsjegyek

Ü4

!
Bazilika-30 sjegy ...........................................

osztrák feluihélyegzéssel;
r nyeremény-jegy ...........

Bécavárosi nyel emen , köic- ,n 1 .'.-74. wböi' 
Bii'lavárosi sorsjegy ............................................ i

„Jó szív“ egyesi1.)-ti eor- . gy .................... i
n n „ osztrák felüli).I

Magyar jelzáloghitel),ank nyelemén.-jegy 
s „ „ o-ztr. fulb

M .gyár vörös-keraszt -ornjegy
” "

Olasz vörős-kereszt-sorsjegy .
§ n osztr. íelíilbély.]

Osztrák föMbit.-lintézet nye eznényygy ...:
O /.tiak vörös-kereszt-sorsjegy .................... 1
Házira* hitelintézeti horsje_.y .....................i
Vailív -orrjegy ..................................................... j
SzCiblai nyer.-k., 100 frannoukéut(2w/0 kamat’ 

„ ", 1 . fl'j-'i jan 131

o zt. felülb. 
nyerem, jegy

3«ju! 135.—

XI. Könyvryciidak részvényei.
0 „ Athena, um* irodalmi é=« nyo dal rt. 2(jt> 115.

— |l’i analm-iárs" ia‘ .................................... 30u; 458 -
— l„Vailaa- irodaim1 ói nyomdai részvt. 4i « — -

170 pesti könyvnyomda-részvény^arsa^ág 10 »0 2ö50.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Álta’ános waggonkfílcsönzö ré zvényt.

Ap lló“ koulujfinomitó-gvár részvt. 
huutl n féle vegyi-gyáruk ró.-. < nyt. ... 
Bihar-szilágyi olajipar re wónviard. 
Brassói cell nose gyár részvény>ár.s.... 
Budapesti ált ilano- villám . «sági rt. 
Első m vg ar b -tüö’ todu r«;-zv- uytárs. 
Eső magyar gvapjumoeö és hizom rt. 
Elm magyar iéezvénynerfüz -de

400; 673. - 
2091 —
500}1270.-200I 210.
20 ' 305.- 
2001 261.- 
20 ) ‘220. - 
400j tilO.- 
000,2000.-

2700,-

G90.-

XV. Pénznemek.

magyar vagy osztr. vert...drbonként ll*3bj
kör. „ 11.32
8forintos _ 19.06

20 frankos ........... ........... n
20 márkás 23.43**• ••• »
toruk a auylira ..
Ui. u-,. v. i-.uért. 1 -aakjegy (100 m. 117. f,

Franc/ a bau sjegy U°0 trank 
Ulas. bankjegy tluO lirt)
l apinube.i daiai,«»nk--.<t ................. .
llo,i un bankjegy (lOu 1 :i) ..........
,<zerö bankjegy (luO ezüst dinar)

XVI. Váltók árfolyama (látra).

117.22

A hcsszu leli estéken szórakozást s? 
és gyönyört nyújt a f

Phono^paph|
r -Ji ni 11 muammmaanMmmumwmm* $r

A ífr «fc ^ db «& «Í5t A <£b ék £s & * & 4 &/•

Hatszáz Magyar
mely énekel, 
szaval, zene­
kart pótol és 
minden hang- 

1 szert játszik.
Ára az

„I «I eálu-
phonograph-j*Á

______ hak disze3-^l
csukható szekrénynyel. 2 membránnal (felvevő és W 
Visszaadóval; uikkelezett tölcsérrel 60-- korona. ^

.AModootIi" BÍ^SíSf e to.«
A hengerek ára 3 és 4 korona, tires hengerek ^ 

felvételekre 1 kor. 20 fill, és 1 kor. 60 fillér. ^

Sternberg Ármin és Testvére«^
cs. és klr udvari hangszergyár ^ |

PHONOCRAPH-OSZT ÄLYA
I Badaneei. VII.. Kere»e«l-et 36 szám.

Nemzeti Dal
SZAVALMÁHYCK ÉS DALOK GYŰJTEMÉNYE.

Hatszáznál több (720) magyar, válogatott hazafias és sze­
relmi költeményt, a legszebb balladákat, románrzolcat es egy^b 
szavalmányokat, szerelmi tárgyú és bordalokat, különösen gazdag 
népdalgyüjteményt foglal magában.

Szép barna kötésben ára csak I forint, aranyozott disz- 
kötésben piros, kék, szürke vagy barna színben I forint 50 kr. 

aranyozott dlszkötésben gyönyörű ékitéssel, aranymeV 
2 forint.

Dúsan
szettel

1

I
i ai franczia Mlöale- t 

gessegele yiinmi
, .aihólyag, isvt.es női 
1 óvszezek stb) csakis 

F. Berguorandíils , 
> eghirneve.,ebl) párisi | 

•'varostól leg/lőnyöseb- ! 
ben beszerezhetők •

Polgár Sándor-nál I
Bndappst. Emíbet-körnt 51.

1 í$l Részletes képes árjegyzék 
i ngyen és bénnenlve küldetik.

-'-Älife.

BíivéóZeti és

^^triáscikM,
\irr ri ríjrcUiTin '„atimi 013

_ gikák t kor.- 
7Z. tol, gőz-, vü- 

A la mos-, kalo-
rS I likus-gépek és vasutak

II I , I ,i .. ti- •-r'i 2. 0 1: T-fól. Metviani-
V Üzletem ratnatoa reklám iá- i . ...... ,; , . , . . . J - kai látékok ;>() fillértől,
K képén a legjobb minőségű ■ ? f;7.ikhi fs vegytani ki­
ló Villamos Zseblámpák sértitekre szolgáló gyuj-

1 temviiyes szekiények 
Fényképész és laiszc 
részeli cikkek. Me Iliik 
vi I. mos v 1,-í.ifilás-al 7 
kor. — Vil!amos-lám- 
rák 3 drb. vételénél I 
l0o/o 6 drb-nál I5°„. 12 j 
drti.-nál 2G°/0 árenged­
mény. Nagyobb meg­
rendelésnél megállapo­
dás szerinti ár. 71916

Am-terdam ..........
Bilisnél ...................
London ...................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

Svájci bankpiaczok 
Szent;.étervar

ICO hollndi forintéit 
100 frankért 

10 sierlingért 
100 márkáért
100 líráért ...........
100 frankért
10 „ .........
100 rabéiért

197 3v 157.7,1

/ U mf,oil 6000ci Z i(]t LlfirafJ
h' ii.dVd.7i fi kondi tier/

c*t'.k lift piaitól;
^ CB iíkU»ui^(t tl'C h!í. j.'.-i.-llbit'»
ft "• ,
k Acív I JO it jvUiv ra

^7. ^fiiSZ-'fvícíüXiLLTlA <U • ’

= A MAGYAR = 
KERESKEDELMI 
= TÖRVÉNY ="isi

(1R75 évi XXXVIi. t.-cz.) kapcsolatban az azt kiegészüli vagy iné - 
siló törvényekkel ét rend - letekkel, valamint n m. kir. Curia, a 
kir. Ítélőtáblák (> más bíróságok elvi határoz at niv-ví. Osizcállítolta

a Dr. NAGY FERENCZ R3
2-dik teljesen átdolgozott kiadás. Kimerítő tárgymutatóval. Ára erős

l-tmi.vj pried D. - Md

Hirdetések feívétytnek a 
kiadóhivatalba.

- Megrendelhető

LAMPEL RÓBERT-FÉLE 
(WODIANER F. és FIAO
csász. és kir. udvari könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 2. 1902
BÖK* £ hirdetési roratbsii minden aiá 
egyszeri beiktatása közSnségcs petit 
betflkkM 4 fillérrel, g kompakt betäk- 
bSl szedre 8 fillérrel fizetendő

Bllldsi
szó egyszeri beiktatása közönséges p»t|| 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk 
bői izedre 8 fillérrel fizetendő, -j*»

TELEFON 706, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706,

Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
utexa 6. sí._________

Uraim
én egy 20 éves háziasán 
nevelt fess barna falusi 
leány vagyok és még ez 
ideig férjhez menni nem 
óhajtottam. Most férjhez 
óhajtanék menni kivétele 
sen ol.y jó módú ékesebb 
urhoz, ki a boldog jövőt 
óhatja,komoly ajánlkozónak 
tivánatára fényképemet is 
elküldöm. Leveleket »Ko­
moly leány« czimmel a 
kiadóba kérek. 1446

Intéző
[gazdatiszt, nős, keresztény, 
inagyobb gazdaságban ál-| 
'íást keres, a gazdaság min-, 
den ágaiban teljesen szak-' 
avatott; gyakorlott a szem- 
lés takarmány termelés' 
[minden nemébev, tejgazda­
ság, hizlalás, á lattenyész-i 
lésben, czukorrépa, olaj-, 
növénytermelésben és sző-j 
lészetben.

Fővárosban házgondnoki; 
állást is elfogadna.

Czim megtudható a ki­
adóhivatalban. 1452

Nevelönőket,
gyermekkerlésznőket, bon- 
neokat ajánl és helyez Kal­
már Regina. Erzsébet-körut

Babák
olcsó árban és javításokat 
elfogad Bernhardt B. íiai 
Baba-gyár Bombach-u. 15. 
árjegyzék ingyen. 45017

Angyal!
Árvaszéknél elintéztem, 

végzést héten megkapod 
vasárnap pontosabb légy 
csokol Ö. 1457

Jogszigorló
a fővárosban, vagy vidéki 
nagyobb városban lévő 
ügyvédi irodában alkalma­
zást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 45105

Distingvált
hölgy állást teres elegáns 
háztartás vezetésre. Leve­
let »Előkelő« cimena kiadó 
hivatal továbbit. 1456

Keresse fel
minden dohányzó mielőtt kész­
letét bevásár lná a legolcsóbb 
és legjobb dohányzószer-raktárt 
Nagy választót .valódi tajtvk- 

pipakban. 44907
1 Wagner Miksa

■ A ,,pipa királyhoz“ £22
Kerepesi-ut 49. szám.

Szőnyegdiván 28 irt,
boraiván 7.50, 8 drb. mat­
rac 3.50, szalmazsák 2 irt, 

-!vaságy matraccal 7.50 és 
itöbbféle bútorok olcsón el­
adók. Wesselényi-utcza 21 
Maurer. 45020

Réazletfi vetésre
paplanok, térítők, függö­
nyök. vászonáruk, szőnye­
gek áremelés nélkül. Sző- 
nyegraktár Révai-utcza 2.

4 íi'i'i

Nevelőnők
magyar és idegen nemzet­
beliek, nyelv-, zene-és más 
művészeti ismeretekkel; 
gyakorlott gyermekkertész- 
nők és bonneok elhelveziet- 
nek özv. Nletsch Gerson A. 
által. Budapest VII, Erzsé-
heM<S-tit yo - 4r,n.i

Borjúhús,
naponta friss vágás, fehér 
és húsos darabok a hátul ­
jából, 10 fontos kosár 2 
frt. 20 kr bérm. utánvét­
tel, garant. hibátlan meg­
érkezés. Llbatoll, hófehér, 
puha, fiiuoman fos/.to t, 
i0 fontos csomag frt. 12.50. 
Fosztatlan toll Irt. 6.50. I. 
Lander,berg, Podvoloczyska

Mielőtt
ékszert vásárolna, kérjen 
képes árjegyzéket ingyen 
V/eisz testvérek ékszerészek­
től. Budapest király-uleza 
10. szám. 45028

Pénz-Pénz
jelzálogkölcsönök 100.000 
koronától feljebb, gyorsan 
és előnyösen ny jtainak; 
megkeresések »Olcsó köl­
csön“ czimmel Mosse Ru­
dolf hirdetési ii odújához, 
Budapest, intézendő!;. 144.5

Sarányi
szaloncukorka
legfinomabb minőségben
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor, 
4 kg. 12 Kor. bérmentve 
utánvétel melleit. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható 45055
Snrányi cznkorkagyár

fíagy-Surány, Nyitramogye.

Gb S

Alkalmi vétel.
Arany- ezüst- v.i brilliáns-ank, I 
női és férfi ói ük, lő prob ezüst j 
evőeszközük, női ar. láncokban j 
óa igazi gyöngyökkel. Vidéki j 
raegreaUelé.-ek ia lel kiiamerete- j 
sen eszközöltetnek KchnEdeTár-j 
sánal városhóz-u. 6. (volt granatoa • 
utc/.a.) Veszünk’égi és uj arany, 
Cs ez ti tnemü túrgyakat te>fe»| 
értékben, olzálogoKítorttárgyakat j 
dioívptin m«1'!«* r I pndoz'/ün’r .

fa-, vas-. rézbutor 
gyermekkocsik kárpi­
tozott bútor stb. leg 

olcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosoknál 43454

Bpest, YI., Andrássy-nt 2.

Ön ideges!
ledély ingerek,izgató kép- 
eimek és folytonos gon- 
iolkodás okozza álmatlan- 
igát. Rendelje meg a 
Leiki nyugalom“ ez. böny 
el álmatlanság, idegt-s- 
■" és önfertőzés gyógyi- 

.líárúl. Lélektani módszr- 
ek üdítő álom es nyugodt 

(! ély hangú lat előidéző­
re; igen érdekes tanul­

mányok és üdvös tanácsuk. 
Ára 3 kor. bérinentve.

Wesel józsefI
Maqyar-Tátra. 14 4 ;

< ■•;-t,'séi’t .'.50 fill. bélyep-O.-n I

Ajtók, ablakok
vasredonydk, üvegfalak, 

nagy választékban olcsón 
eladatnak

Temesvár? Géza és Társa
(Lipót-kűrutról) 44791

Visegrádi-utcza 27. szám.

Kaíona-puskamüvesek áital
kipróbált REVOLVEREK és 

FEGYVEREK kaphatok

Tiller Mór és Tassa
ca. éa kir. udv. szállítóknál

Budapesten, IV., Váczl-u. 37.

Lefaucheux revolver
7 io/m. 0 m/in. 1- m/m.^
a.— ~~ 8.— 4.— fa.

Angol buldog-revolver 1
7 m/m. 9 m/m. i2 m/m.........

3.— 4- - 6-- frt-
Revolver bőrtáska!

2 — 3. - 4 — kor.
!MERKOL-f egy verek

légi bb állapotban : hoaazu gya­
logsági fegyver "J frt 60 kr., 
rüvio gyalogsági fegyver 4 frt., 
lovassági karabély 7 frt., lovas­
sági karabély, egész, uj 11 frt. 
Töltények il.irat.ja ú k.r., fegy. 
verszij darabja 50 kr.. sznrony 

darabja .5 kr. 45015

röptében!
Á VILÁG
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a vtlág szép­

ségeit.

A ltépek magyarázó szö­
vegét irta;

tímár szaniszlq.
Ara dlt»albumhS*it- 

beu 20 korona.
Megrendelhető a

LAMPEL R.-féle
(WodianerF. és Fiai)

cs. éa kir. udv. könyv- 
kereskedésben

Budapest, ADdrássy-6! 21.

Fagy ág-
ellen, valamint, az ebbe 
származó daganat, és fagy. 
viszketés ellen biztos er-ij. 

' ményro vezet a Csongrádi 
fagykenőcs használata, me- 
lyet bárkinek megküld i 
koronáért Ungváry Józsel 

I gyógyszertára Csongrádon
1444

|Csak 115 írt
bakért! ezeg?

IvL-ons u.- 
oloa férfi 
vagy cöl 

■yúrii a cs 
k.~fémj«lzC 
hivatalpró 

bkjával es fémjelzésévé A 
valódi 14 karátos arany 
lemez valódi ezüstre i 
hengerilve. s ezért a gyűrűk 
igen erősek A gyűrűt« fog. 
Iáit fenségesen t Imiotíü 
excelsiorbrillant el kelő és 
értél es látszatot . 16ld.
Mértéknek elég egy papír • 
szalag. Utánvéttel zzá 
Kann IgruV-z, Wien, 144 >,«j 
II. Lüienbrunr'7

——   1 *8

HARIS, ZE1LLMGER f T
. . ....- —— BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 16.
ajánlanak karácsonyi £1 j :o «1 <3Is:o

Kivételes árak:
1 vég 23 méter 82 cm. honi pamutvászon . .
I vég 23 méter 82 cm. Szepes Iglói lenutánzat 
I vég 20 méter 84 cm. finom honi sifon . . .

1 darab kézi hímzett női ing 3.50 kor.

a®-

a „kék csillaghoz
alkalmas czikkeket

11.— kor. 
14.— kor. 
15— kor.

_ Kivételes árak:
I vég 15 méter 88 cm. valódi lenvászon 6 női ingre lt»50 kor. - 
1 vég 14 méter 150 cm. erős pamutvászon 6 lepedőre 16.— Kor |
1 darab 150x150 cm. színes kávés abrosz................................. 2. kor. 1

Legjobb minőségű barchet, kreton éa zefir méterenkint GO íu;ór.
fehép és színes asebkesídökben«

Óriási mulasztást
követ el, ha mielőbb fel rém keresi az itt ajánlott, a I 
olcsó ára* ról országszerte iámért ezéget, hol túlzsúfolt j 
ánirakíármiatt az összes vászon és dama^rt, szőnyeg, szövet, j 
nrí és női divatáruk «tu. stb. sok ezerfele áruezikkek min-j 

denkit meglepi) hallatlan olcsó árakban jutnak eladásra.
E lap olvasói fco/o pénztári engedményt kapnak.

Árjegyzék kívánatra küldve lesz.
— Vidékre szétküldés naponta háromszor.

Schrank Lipót
vászon és divatáruk nagyáruháza

Bnúapet, VI, Nagymező-utcza 8. száui.
(Teréztemplommal szemben ) 41311

Segítsetek!!
Ki rajtam segít,

magán segít!

: Elsőrendű „SINGER- Hírt,

varrógépeket 94142Í902 szám. Önsegély.
1

Hogy nvdnkúsalmnBk, akik gyáram- 
»an alkalmazva vancak. állandó mun­
kát biztosíthassak, kénytelen vagyok 
sok ezer pár saját készitményü csiz­
ma és ozipöimei sajat elő- 
illitáei árban eladr-l. hogy 
revő kőrom miaél jobban 

kiterjeszthessem.
Halina-c.izma, térdig tr,i. köriisltuiül bagariabörrel .. . ű.— 
nagana-C8Ízma egydarsbból. viiuthatlan, 3-ezoroa talppal 7.— 
>ix-ciizma fényes, tisztítani való kemény v. puha «zárral 9.—
JrosziZkk Cifiízma kemény v púba szárral ............... w ... y.—
rmcsiama lu—20 evednek 10—15 evesnek 2-20,

4—10 évesnek .................................................. ... o
Női halina--«izma t»Ör.",ekörül bőrrel és tlanellhéléssel ....... 4 50
Azowzee csizmáé bárányfcör-o éléssel l uO f.-al, czipő CO k al több 
LfsAQftk posztó, kivrö körül l>lgaris&orrel, igen vastag vlz- 

á*hatlati talppal..............................................................................3 2$

Pályázati hirdetmény.
Alól írott igazgatóság a magy. kir. államva: utah 

vonr.lain és a kezelése alatt álló összes h. é. vasú 
tak vonalain meglévő kis mentőtáskak beburkolása 
czéljábói mintegy 652 darab kettős vászonboriték 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet 
A vás-onborítékok közül a belső-borítékokra barnára 
terített vászonból-, a külső pedig vízhatlan vászon­
ból készítendő.

A pályázati feltételeket és az ajánlattételnél köte- 
lező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhí­
vás, valamint az ajánlattételre használandó ajánlati 
ü'lap, velarnennyi hazai keresked'-lmi és iparkama­
ránál megtekinthető és az alólirott igazgatóság.! 
Anyag és leltárbeszerzósi szakosztályánál (Budapest 
VI. Andrássy-ut 7,‘í.sz. II. emelet ajtószám) dijta- 

becoi tuczaf-gcijekkol, :.,e 1 y. .-t; lanul megkapható.
egye», küidnö.en béorl kereskedők j Az ajánlati űrlapon megfelelően kiállított pgykoro- 

4*3057 niÍH m- ^lr- okmánybélyeggel ellátott ajánlatok a
_160 filléres okmánybélyegge! ellátott és aláirt aján-

:ati felhívással egytllt-lepecsételve legkésőbben f.
I évi deczembcr hó 20-án déli 12 órái? a fent említett' 
I szakosztálynál benyújtandók, vagy pósla utján oda

7® I küldendők. Az ajánlat boritéka a kővetkező íeiirttal 
• ! látandó el:
í »Ajánlat 9414-21902 számhoz» 
ij Bánatpénz gyanánt az aiánlandó kettős vászonbo- 
S ritékok értékének 5 százaléka legkésőbben folyó évi 
Ijdeczember hó 19-ikének déli 12 órájáig a tnagy.i 
I kir. államvasutak budapesti főpénztáránál (VI. And-

melyen 
íeazalli - 

tolt árban 
75 koro­
nától fel­
jebb min­
őén árfei- 

cincléa 
nélkül 

ha> i 8 óh 
10 kor. 

részletre 
szállí­

tunk, 6
! évijútillásaal vidékre i3 bárhová.

Láng Jakab és Fia
varrógép nagy .aktara Bpest, 
Jozsef-kurut 4Í. Fiók üzlete: Kot- 
tenoiller-utcza 1. — Nagy ár-

jjfgyzvk ingyen — Czégüuk 
i.izarúlag eltűrendő ej Si 
gépeket t.irt raktáron, melyek 
össze nem tóvesztonüók . k- .i

K*mmoi.7S5sa6TiiL.?öa
Mindenki nvámára bü ta- 
náoadó „Az <>nsegélyu, a 
maga ncm^l'en egyedül lé- 
tP7.ö mU, moly tanítást nyújt 
a?, altest boteg-'égeinél, 
iíegcyengeségnél Vő az ifi 0- 
kori bűnök következtében 
beállt hátgerincz bajoknál. 
Számos ábrával. Olvassa el 
is mindenki, ki emn szo­
morú következményekben 
1 zenved ; őszinte tanítása 
évenként ezreket ment meg 
a biztos romlástól 1 forint- 
n&k_levélbéiyegekben való 
hf-kuItJcK'* •• i'-ímhen kap­
ható Ruzitfika Ármin könyv- 
kereskedésében Budapest, 

Muzöum korút 3.

A Sasasztalat napról-naora tanltja,
hogy --7, ajándék an­
nál értékesebb, men­
üi i hjuiznav eh előbb és 
mentül nagyobb sr.ol- 

e gálátokat tivl teljesí­
tőn I. EzértDoeringdiszea karácsonyi dobozai, melyek tartalmazna 
3 drb. Doering-szappant a bagolylyai, kéiar.erea értékű ráadást képez­
nek karácsonyi ajándékainkhoz, rne ti.) ezek a legjobbak amit a 
--2apj.an-lpar nyújthat; 2) a dobozok igen dísze» kivitelűek: 
?..) úgy a hölgyek, mint az urak «zivesen fog»d|ák; 4.) hasz 

álari értékük igen nagy, tekintette azon kedvező hatásra, 
melyet az árc bőrére éa az arcszin gyöngédségére gyakorol. 

I Doeríng karácsonyi doboza mindtniltt kapható áremelő« nélkül.
44977
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!| ingyen villamos világítás, |
’ pj y
í telefon-, házi-sürgöny- ée villámháritó- szerelési czik-
[p kékről árjegyzéket, berendezésekről költségvetést küld nJ

urasagi
I

e antik-képek,
gnrnKarúk, függönyük, oslllúrok, 

órűk feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Bútor- Kiálásban
Budapest, Ujvilág-utcza

Telefonszám lő
mmm“BES

itUlöufóle czilra n 
árugitjnak.

t ;
8.

, Rieder Ottó
ff viHam-müszaki intézet és .-a

5 koronáért
küldök 4: j kgr., 50 darab, a | 
sajtolásnál megsérült finom, 

envhe 4ril03

legjobb hangú I
IV

S
: Havonta 1000 koronát ia k<-. 
( reahtt Lariuely rendű egyén
älls.teseeges utón (meli.kko- 

reeel granánt le). — Ajábl- 
I kovvk »üldj-k be cr-lmoiket 
, ,,Reell 28“ jelige alatt 
• köveikéi» c/imrr: An die 

nnonoen Abibel- 
luoy dea

Bíerour, Htuttyart
SeliSckstr.

'-X 45010
m tswsM

c ir.'.rsi ut 11.. földszint) akár készpénzben akár állam' 
1 j letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül és később benyújtott ajánlatok,! 
valamint az olyanok, melyek nem az alőirt módon I 
tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhí­
vás nélkül nvujtatnak be, figyelembe nem fognak 
vétetni.

Budapest, 1902. évi október havában.
kir. államvasutak igazgatósága.

!czimbalmot|& 
! REMÉNYI MIHÁLY -

berendezési vállalat. 3 pÍpOÍ6SZ3pp3n!
Irányi-utcza 20. sz. Király-bazár. $U]
ü kivitel! M-grendelések gyorsan és 

pontosan eszközöltetnek ! 4öou—11. í}i
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róz?a, mór, Ibolya, rozci.la, 
iázmin stb. illatú darabok 
búi .xvpen ö<.»7.Pviiogatva
KAHN IGNÁC 3eos II 

IV.Llllenbrungae»«

A* egy» takaró-?4r»l 
majrblitok. hogy a rc.d»k 
AIivmAnya-kat ...-run elad 
t«ta. Ajánlatot tékát vas 
i»ST e.pnn.-iitsa 4tl 3 AJ 
ttfnó mlooees-fl, meleg 

ryiA.’»«. puh« tiki

lót aka rókái

miihangszerész szállítja 
évi kezesség mehe'L 

Képes árjegyzék Ingyen 
iBp-idt., Iviráiy-utcza 32 I

W

CZIÜCZÁR J,f
^ enyet. orvuituícr, «zakorvos 6

T
SS33-ra

— it'u 1 ... ... ... .... ... ... ...
!.rakrtak posztó, körosköru- oroszlakkal, igen vaildg vizát 

hat lan talppal ezugo» v. .ü/öe-------- ----- 1'*'-' ‘"■ugu" V. .u/ue ...............................................3-80
oagmnabór sima v. betétes r pó, vizáthatlan dupla talppal 8.—
Vixbőr ozugos v. elegáca w. ............ .............................................. p.-go
Szalonlakk ezugos v. fűzős »iegáua ...........................................880
Chyvieaux ezug. vagy tfizni való gav&ilérokoak.........  .. 4. —
fagyot t lábaknak ezarva»bör »............ ................. ......................... 3.80
A acaony posztó csirma, filz, es bóitalppal, píncé ekuek is

ig*-n ajánlatos ............................................................................. 2 ifi
Valóai pétervari guinmi ralouui -iraknak 1.80, nókne* ... 1.40 

kemény talppal ?Q krajc árral drágább.
NvkflPk • Posztó, zerge borítás inl v. füznivaió 3.—, orosz-

lakk-boritás ...............  .................................................................33.0
box ezttgoe v. rtizös............................................................................. 3 50
whvivreauc ezuge», fűzni való vagy gombos ......................... .. 3.6U
Poazto zurgebőr borítá-^al, b< irány béléssel ........................... 4.—
Poizto i»chlingec> ................................................................. 2 20

Árjegyzék több IOO ábrává! Ingyen.

.. ulár Díiidm.SSSS™..
V idrki megrendelések leikii» meretcecn lesznek twljaaitve. -t 
'iem retstöt visezavcizel;, kicserélek v így a p. r v- aad

A nekünk bemutatott számíalar. m ghizhaíc hi­
teles kószönöirat folvtán ezen negyedszázad óta 
fennálló reisdeiö-intéze: a legmeLjebben ajánlható.

Rendelő intézet BndajiesUn, YI, Andrássy-nt 24.
Operi melleit

Titkos betegségeké
hagycsSfolyásokat és sabolat, az onfertözós utóbajait, az el- 
gyenciilt férfiéről, n*.ec<>ntlóS6kot, a hujakórnak 'stókevetkez- 
ményeit, nőknél fehérfblyíet, 1 úrir ennyi re ia idtlltek, vala­
mint mindazon női categíeigcket melyeknek a magtalanján 
egyik fóokozója éu btirbetecs^nsket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Utánnyomna n#im dijaztatik

■ryorsan éa alaposan gyo 
gyit minden friss , regi

makacs

<0 TfLtfO* x
O 58-83

i titkos betegségeket
([fOrvinrjis. 'Kft

StAftOS-
11 úgy férfiaknál, mint n Anél . 

fiL-sr biztos rredmerynyrl, \ , 
kényelmes, egész uj mód- y 1 
szer szerint. foglalkozó-i ft 

rtuaiv nélkül.Budapest '
Vili.Hunyadi utcza27 kik!

Károly-korut sz. 
UICZV. .’rhw!.'

uúaoüct-v<«'eyike/iekjjmfása.
GlTARr-SZENTKEPEKA^/A í)f H \ £ AJ V

A r<CZKÉPÜK FE5TWENYEK

0 rHcrtfSlrs CSAt.ADt

Cz in ekek:
SszlókesdisatésetL

cm. bejárat a lópcsoházból
*» líeudfcl:

ti—8-ig. 
1-n váróternie 

kre> válaszol,™ gyógyszerről
I .e> 

kívánat 
gondoakoüis

bzinhai-i diszictek uMnsxaHBOB
illamvasutakM.

:.U8"-'5 1. ij/.uiii

TOF
1903-ra

Írták és rajzolták:

BORSSZEM JANKÓ
írástudói cs Piktorai.

Ára 2 korona,
Kapható
Buaapcsl

az A T H K N A F. V11 kiinyvkiadóhivaiaiálan 
, VII kér., lverepesi-ut 54. szám és minden

feTf:

• zlnei eregélyir« , La. akarf 
nak in alkalmas ée h ellőtt bal 

j lfttlan olcsó. A f.*: » • ipa ^'ariia 
j színes aregáiy'yel 14r>V 9 Jo 
1 minóüég. Daiebonk nt K. — 
B faj h intól akaró v,r a é.aaarg* 
távval Utby^lOO !?• :*. j - r 5«-^ 

j dara: ónként K 6 — C) fa 
I double gyapjas u rak íré
két az inben, < •
-izegélyekkel 1." u 

• nöeég darabon*. ; • X 
, !«tj, -erfoz :e é* 
j szürke, kák eze.: . -
j alkalmitt mir.;-, i

K e.- E) ft\ e:->.- 
omnibusz-takaró 15' L k:va 
tartó« takar d.s-ahoztk at H 6cC 

j Szétküldés utunv . Meg I '
I feleloklfozástaiy • ’ xiceerc t<*t > 
I Czim Rucdbikia M. Wien 

IX , óíerff< ese 3.

es sargr 
finom in:
7 50 D 

at! taka 
i 140X‘9< 
abonkéní 

-

könyvkereskedésben. - Maknlaícra
ui

üzletvezp'ősé" Aradon.

tiszta t«-ivágfttlan
lapotbieii kaplifttó a 
kiadóhivatal lm <>

Egyedül valódi angol
Thierry A. gyógyszerész

Iliéin ocetsí Dáítita
CU tff Sete »angst.

d«e
í 7tíá^>í2Pree?tíL'.

‘i

EyeszségUg-yl hatósájz óltal mejtvizsgálva és ajänlva.
Az üvegek felszerel*«» u kercik. törvény mlntavédeline zlatt áll ...... ....— ■------------

K Lalzaam lielaOlc-g éa külsőleg basrnálhnlé. F.z : 1. Utolérhetetlen hntésu 
gyógy- zer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaiban, env hiti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek a ki- 
gyógyítja a legrégibb bajukat. íí. Kitűnő hatása vau a torukgyuladaa, rokediaeg éa a többi 
turokbajoknul. 3. Alapuaan elü/.i a lázakat. 4 Meglepően gyógyítja a gyuinur- a a bélbeteg- 
aégeket éa szaggatásukat a testben. 6. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulás*!, 
megtisztítja u veséket, megszabadít a búskomorságtól s a bvpoohondrláiul, javitia az étvágyat 
s az emésztést. C -Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvas fogaknál » általában 
minden fog- és ezijbajoknái megszünteti a felbüfógést, a szájnak s gyomornak bűzét. 7. Kül­
sőleg rsodálatos gyógybarással bír a sebekre, uj és régi sipolyokra, orbánc, kiflién varak 
mo (ffagy ott 8 megégetett tagokra, rüh. fekély s bórduztadia és repedés stb 
-setében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, kflszvényt, fülfújdalrnat stb Ügveljünk 
mindig ponto.-an ar. Itt látható zöld apacza-védjngy re. Hamisításiéi leg 
lobban megóv, ha közvetlent!! tőlem, gyáramból rendelnek eredeti a/tb. vadonokban. 
Ausztria Magyarorseág minden postaállomására Uérmentve 11 kis vagv G dupla üveg 4 
kotona. Hős znia és Herczegovina részére 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik «tejjel 
Szétküldés esak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 44375—JI

■ zersnt 0174U1 sl&crrBl, y/ursai« t» «.lapuAuri y |^r « «», ^ ^

DR- ÄISTP.I í I 1 Ä« gyogysz. balzsama es cßntifolia-kenöcsB.
= ■ Antik* & H Ezen gyúgyhatásnkban fellllmulbatlan két ezer nemcsak a romlásnak nincs kitéve

orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 
csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905

Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig, gjg:* Díjazott 
levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszol- 
tatik. és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. *33® 

.Hőknek külön váróterem.

nincs kitéve, 
a fagy, sem 
■egitpoek é.i 
hamis iiv?tuyi.>-

Ezen eyógyhatAsukban fellllmulbatlan két ezer nemcsak a romlásnak 
sót ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb; nem árt sem 
a forróság, tehát minden évszakban használhatók Majdnem minden esetben 
eredménynyel járnak legalább az orvos érkeztéig ; természetesen nem szabad 
kát vagy hasonló feldicsért érték- és hatás nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyek­
ért a pénzt haszontalanul dobják ki. hanem mindig ezen réft kipróbált olcsó és megbízható 
e melleit teljesen ártalmatlan, világhírű, nzereket kell használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,“mely a valódiság 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egy-zerüen direkte és czíxnezzUk így:

Thierry (Adolf) Limited,,Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada RoMtsch-Sanerhrann
Központi raktár Budapesten TürCk J. gyógyszertirában, Zágrábban Mittelbach 8. gvógytárá- 

bf-.n és Béceben Brady L. gyógytárában.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. ailamvasutak Ptski állói ásán lévő 

I pálvavendéglö bérletére ezennel zári aj'áulalu pályá­
zat hirdette ik.

A bérlet három é-vre köttetik.
I A bérleti feltételek a magyar kir. államvasutak 
.aradi üzlet vezetőségének I. osztályában rendes hiva­
talos órákban megtekinthetők, vagy kívánatra pos­
tán megkühletriek, miért is ajánlattevőkről feliéte- 
ieztetjj;, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és » Ajánlat a piskii 
pályavendéglő bérletére« feliratit borítékba zirt aján-, 
latok lepecaélelve 1902 évi deczember hó 2‘t-án déli | 
12 óráig alulírott üzletvezetőség általános osztályú-, 
nál nyujiandók be.

Bánatpénz fejében 400 azaz Négyszáz korona kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban, legkésőbb f. évi deczember hú 22-én déli 12 
óráig a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezető- 
sége gyűjtőpénztáránál Aradon leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem 
I fogadtatnak el.

Ezen feltételektől eltérő, táviratilag tett. vr-.ev nem 
a kitűzött batáridőre beérkezett ajánlatok nem vétet­

ek figyelembe.
Az ajánlatok közt a választás szabadon a Lérősz- 

szegre való tekintet nélkül történik.
Arad, 1902 évi november hó 29-én.

A magy. kir. álamvasutak aradi 
iizletvezftősége.

Utánnyomás nem dijaztatik.

UI1 T } 5 T »UzA \1 r ■ f ií.wGseGvt fa M á
leguiagasAbb hevenv 3» idült íuiyáHoiuáal befüCSkamíE

a legbiztosabb gyúgyazerLok a

San id labdacsok**
bizonyultak. Egy doboz ICO lsbdar.3 tArUiommAl és p ato» hair- 
uálati utaaitáaaAl 6 kor. Vidékre utÁnvétmel!'- t dískre - r =. -.i *

»Magyar Király« gyógyszertár
Budapest, V., Marokkót ucza 2 a sz. (trz&eLtit-tér sarok.j

\7GBn

Heveny vagy idült
bcjakóp-bántalm?\

így görvklykór, bőrbajck, eccema, (izzag, fekélvek 8 » a
romlott vAriól atármazó egyéb bsjokná . rnin úí, ng <JuoS- 
nat, rheuniATiijmü«. a eiáj Ae cége gennyrd c'-;. det*.''iátok. 
enostoHifl, teheietieneég éa mindt-nfél» ► .
bujákóru« • á líairufck eseteiben, a legmvgr k- ' - ' T;i-
deu gyógykezeléssel dac oló betegeégbö biztos gyciktiel 

gyógyulást nyujtanaak

Dr. Olliver vértiszíitó piskótái,
melyek * fnneiia kormány ée a párisi orto-i akad c.U 1- 
lat engedélyezve ti a páriái kérházakbaa ewediil vaniitá

elfogad va
Igen kellemes gyógyszer, mélyet 60 ey óta :• :?gi zálu'*’ 
orvosok használnak, mint egyetlen íi legjobb vurtUztlte 

szeri és melv számos kitűnt tósbeo I:-7-"
Ara egy kis doboznak íődrb tartalommal 5 K - ry nagv do­
boznak 52 drb tartalommal 10 kar. M.r.ia «is prospektus 

ren-telke é«re áll
Fírsktát • ffi lók József gyógyaiertára KedapeEt, Király-oto® 

ÍZ. ta Andraasy nt Zu 4:4rl

BUDAI
SZERK

BUDAPEST, IV ,
Telető*

kéziratokat n|
CSAK BÉRMENTES ]

előfi:
Vidékre postán v.
í gy évre . . 40 ko
Ügy fél évre . 20 kol
KlUtldra: 3 bóra)
Kranczia-, Olasz-, Oij
oyolországokba Svajj 
falamint amaz ország 

«6d*ehe« tartozna
Bgy ea

Wei Káinunk
Vea6re*lkk; Ba| 
FejérvAry es a 
Oraséggyflsés 
Bánffy tedivlvuJ 
A „parlamenti o) 
Mosgó kopek 
A proletárok. | 
S*lnekerton*k 
A kolozsvári kit 
A végleges bla* 
Czukorlparunk 
Tárna: Párbaj.

Bí
Báró Bán 

se&nek lttjal 
szereplésnek 
hogy a mi 
és a nyilván! 
időszerint kij 
bukott minis! 
Ionjától. Van| 
?lvan voná; 
nek épen 
jának hátán 
sajtóban polj 
teget a refoi 
nagy elvek 
védelmében 
sen oly mó 
össze a hald 
saival AkárJ 
czélja, azt 
sovinisztiki 
mint a feleli 
szabadelvű 
úgy látjuk, 
kutatók sei 
melylyel Bal 
bécsi udvar 
lani.

Hát mi , 
a hatalom 
kelt a hir, 
legközelebbii 
alakítását tel 
tünknek ez 
virágát jeled 
mányos ki uq 
Mi megvallji 
dolog volna, 
rágzó terved 
egészséges ni 
és töbe.9zökf 
jón nem voj 
Parlamentär! 
és szükségei 
hára egy v 
nánk a nyíl 
kötelezettséí 
élére állani.l

Az Eg

Nyomatott a kiadótulajdonos Macvar üjsáekiadó Réezvény-Iársasáa körforeózéDein.

Élt a béke 
varga, a kine 
a rutarti katd 

A kitünc 
hívták. Egyél! 
here volna, | 
hibája, mely,] 
legalább kei 

Szemei ki 
az egeikben 
pontocska, I 
dig olyan letf 
huni csúf kó 
számtalan ap| 
tar szerint, 
tös vala) el 
csak egy -. vl 
lén, mint a il 
radt több a 
szerint.

A kezeire 
félszeg Santil 
nehéz, fárad.-l 
keze fényesei 
elvezet volt 
kritikus pilla] 
utolsó csiszol 

De ... al 
a maga mesj 
A vargamüvé] 
mindenáron 
érzéket, se él 
leleményessé! 
jóizüséget. Lj 
kül, értelem! 
ben, egyszeri 
jóságban. Fel 
ha végig aka| 
a kik urias, 
nak-kelnek >1 
ti ago ro vásár! 
eszébe juttat! 
rázta a fejét!


